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نقد یک نامه جنجالی به رئیس‌جمهور برای حذف برخی بودجه‌ها در تلویزیون همشهری
جنجال 180 اقتصاددان برای کمتر از 3درصد بودجه
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یادداشت
محمدعلی حسن‌نیا‌؛ روزنامه‌نگار

ویرانی از1967شروع شد 
نه 7 اکتبر

جنگ و ویرانی در غزه از صبح شبات شروع نشده، 
بلکه باید برای کنکاش این خشونت انباشته‌شده به 
1948بازگشت؛ سالی که فلسطین اشغال شد. این ویرانی 
در باریکه کوچک غزه از 1967 و بعد از جنگ 6روزه به 

اوج خود رسید.
ایلان پایه، یکی از مورخان و نویسندگان معروف اسرائیلی 
کتابی درباره مصائب غزه دارد. او در نوشته خود به این موضوع اشاره می‌کند که مردم 
غزه سال‌هاست در یک پادگان بزرگ قرار دارند. تحریم، بیکاری، گرسنگی، نداشتن 
امنیت و ممنوعیت عبور و مرور سال‌هاست که گریبان مردم این باریکه را فشرده 
است. آنها قبل از 7اکتبر سال‌2023 زیر بمباران فشارهای تحریم و دارو و خیلی 

موارد دیگر بودند.
روزانه 40هزار کارگر از غزه به سرزمین‌های اشغالی کوچ می‌کردند؛ فقط برای 
به‌دست‌آوردن یک لقمه نان خالی. ‌بین این راه برای رسیدن به معیشت روزانه بارها 
مورد تمسخر و آزار و اذیت قرار می‌گرفتند. قبل از 7اکتبر نزدیک به 60درصد کودکان 
این باریکه دچار کم‌خونی بودند. روزنامه عبری‌زبان هاآرتص سال‌96 در توصیف این 
باریکه نوشته بود که در پی تحریم‌هایی که دولت اسرائیل علیه نوار غزه اعمال کرده، 

این منطقه به بزرگ‌ترین زندان انفرادی در جهان تبدیل شده است.
قبل از جنگ مردم غزه با بالاترین نرخ بیکاری در جهان روبه‌رو بودند. ‌۴۲درصد از 
جمعیت بالغ و توانمند غزه بدون کار و دستمزد زندگی می‌کردند. برای افراد بین 
۱۵تا ‌۲۹سال، نرخ بیکاری به ‌۶۲درصد افزایش یافته است. این موضوع فراتر از مسائل 
دیگر بود. مردم غزه تا قبل از جنگ بیش از ۲ تا ۴ساعت برق مداوم نداشتند. مردم 
غزه نمی‌توانستند به‌راحتی به خارج از کشور بروند. کسانی که به درمان پزشکی 
تخصصی نیاز داشتند باید برای ترک غزه از دولت اسرائیل اجازه می‌گرفتند. بسیاری 
از درخواست‌ها رد می‌شدند یا در بهترین حالت به تعویق می‌افتادند و بسیاری حین 

انتظار با خطر مرگ مواجه می‌شدند.
درست چند سال قبل از جنگ در اکتبر ۲۰۱۷، سازمان بهداشت جهانی گزارش 
داد‌ که تنها ۵۵درصد از درخواست‌های ترک غزه برای درمان پزشکی پذیرفته شد. 
همین موارد نشان‌دهنده یک فاجعه بزرگ در این باریکه بود؛ انباشتی از خشونت 
علیه مردم غزه که عملیات طوفان‌الاقصی بخش کوچکی از بیرون‌زدگی مصائب این 
 مردم است؛ مردمی که برای نشان‌دادن اعتراض 80ساله خود دست به عملیاتی 
زدند تا دنیا بداند که آنها هستند و از این آپارتاید بزرگ خسته شده‌اند و نسبت به 

آن معترضند.

قصه غزه

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

ود هلی‌کوپتر  فر
در میدان آزادی!

 روزگذشته یک اتفاق  در میدان آزادی 
مردم را  شوکه کرد

 دستان طلایی
 دختر کوهستان

دختر کارآفرین روستای‌جورآباد 
در منطقه اورامان با دستان خالی 
یک روستا را تبدیل به قطب 
تولید زعفران کرد

 روز دانشجو همراه با  3دانشجوی 
فلسطینی  در تلویزیون همشهری

روایت  تجربه‌های شخصی از 20سال محاصره در غزه

وز نقد  ر
 و پاسخگویی

 مسئولان ارشد کشور با حضور در دانشگاه‌ها‌ 
به سؤالات و انتقادهای دانشجویان پاسخ دادند

دستور دادم سیم‌کارت‌های سفید را 
سیاه کنند

مبارزه با فساد نه تنها کم نشده، 
افزایش هم یافته است

آمریکا از دانشجوی ایرانی عداوتی 
تاریخی در دل دارد

دانشجویان کشور در برابر خطاها 
مطالبه‌گر باشند 

مسعود پزشکیان:

 عامل تورم، بانک‌ها،
دولت و مجلس هستند

غلامحسین محسنی اژه‌ای:

ناهنجاری‌های‌اجتماعی 
قابل‌تحمل نیست

محمدباقر قالیباف:

نظام سلطه از دانشجوی 
ایرانی کینه دارد

علیرضا زاکانی:

مردم نبودند، در جنگ 
شکست می‌خوردیم
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قصه غزه
روز دانشجو همراه با  3دانشجوی فلسطینی  در تلویزیون همشهری

در یک نشست رسانه‌ای در 

اینترنتی گفت‌وگو تلویزیون 
همشهری که با حضور 
3دانشجوی فلسطینی مقیم ایران برگزار 
شد، روایت‌های مستقیمی از بحران انسانی 
غزه و پیامدهای جنگ اخیر مطرح شد. 
رهف ابوطاها ، دانشجوی پزشکی و متولد 

اردوگاه‌های سوریه، با اشاره به سابقه 
چندنسل آوارگی خانواده‌اش تأکید کرد: 
وضعیت امروز فلسطینی‌ها ادامه همان 
چرخه بی‌پایان بی‌وطنی است. احمد 
الحدیدی، دانشجوی پزشکی، گفت: از 
پنجم اکتبر ۲۰۲۳ هیچ ارتباط پایداری با 
خانواده‌اش نداشته و تنها پیام‌های کوتاهی 

دریافت می‌کند که در آنها خانواده‌اش صرفا 
اعلام می‌کنند »زنده‌اند«. محمد ستیتان 
دانشجوی مهندسی نیز توضیح داد از زمان 
کودکی تا امروز 4جنگ را تجربه کرده و در 
نبرد اخیر خانه‌شان کاملا تخریب شده 

است. 
این 3 دانشجو با شرح تجربه‌های شخصی، 

تصویری روشن از ابعاد واقعی جنگ 
و شرایط دشوار مردم غزه ارائه و تأکید 
کردند که با وجود حضورشان در ایران، 
نگرانی آنان نسبت به وضعیت خانواده‌ها 
و مردم سرزمین‌شان لحظه‌ای متوقف 
نمی‌شود. مشروح این گفت‌وگو در ادامه 

تقدیم می‌شود.

دوشنبه  دوشنبه  1717 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95589558

صفحه‌آرا: علی حسنی

ایران، اسرائیل را عقب راند
ایران امروز یک قدرت بزرگ منطقه‌ای است. لئونید ساوین، اندیشمند برجسته روس با بیان اين مطلب، 
تأکید کرد: عملکرد ایران در جنگ 12روزه نشان داد از قدرت کافی برای مقاومت و بازدارندگی برخوردار است؛ 
به‌گونه‌ای که اسرائیل مجبور شد تجاوزهای خود را متوقف کند./ ایسنا

مجلس

مقصر واقعی تورم کیست؟

در جلسه علنی روز یکشنبه مجلس شورای اسلامی، 
اظهارات اخیر  مسعود پزشکیان، رئیس جمهور درباره 
مجلس به‌عنوان »عامل تورم« با واکنش صریح و انتقادی 
برخی نمایندگان همچون علی خضریان، نماینده مردم 
تهران، روبه‌رو شد. خضریان در نطق میان‌دستور خود، ضمن 
استقبال از نقد عملکرد مجلس، تأکید کرد که رئیس‌جمهور 
نمی‌تواند نقش و مسئولیت خود در مدیریت اقتصادی 
کشور را نادیده بگیرد؛ خصوصاً آنکه بخش قابل‌توجهی از 
بحران‌های موجود نتیجه مستقیم تصمیمات دولت و وزرای 

منصوب دولت است.
خضریان سخنان خود را با لحنی کنایه‌آمیز آغاز کرد و 
گفت که اگر رئیس‌جمهور مجلس را عامل تورم می‌داند، 
او از سوی مجلس عذرخواهی می‌کند؛ زیرا به اعتقاد وی، 
همراهی بیش از حد مجلس با دولت سیزدهم به‌جای نظارت 
سختگیرانه، به ناکارآمدی برخی وزارتخانه‌ها دامن زده است. 
وی خطاب به رئیس‌جمهور افزود که دکتر پزشکیان سال‌ها 
در صحن مجلس حضور داشته و خود بخشی از همین 
ساختار بوده و بنابراین، نقد امروز ایشان بیش از همه متوجه 

عملکرد گذشته اوست.
نماینده تهران در ادامه به موضوع قیمت کالاهای اساسی 
پرداخت و با اشاره به نظام ارزی ۲۸۵۰۰ تومانی گفت: اگر 
قرار بود سیاست ارزی دولت به نتیجه برسد، اکنون قیمت 
برنج باید در بازار کیلویی ۲۶ هزار تومان باشد، اما در عمل 
شاهد هستیم که برنج هندی با نرخ ۱۴۵ هزار تومان به 
فروش می‌رسد. او تأکید کرد که اگر مجلس وزیر صنعت و 
اقتصاد دولت را در زمان خود مورد توبیخ یا استیضاح قرار 
داده بود، شاید چنین شکاف قیمتی و نابسامانی در بازار 

شکل نمی‌گرفت.
خضریان سپس به وضعیت پرچالش حوزه مسکن اشاره کرد 
و با یادآوری وعده‌های دولت درباره ساخت سالانه یک‌میلیون 
واحد مسکونی، گفت که امروز گرانی افسارگسیخته مسکن و 
انحصار ایجادشده در این حوزه محصول عملکرد وزارت راه و 
شهرسازی است. او افزود: اگر مجلس نسبت به عملکرد وزیر 
راه و شهرسازی برخورد جدی می‌کرد، این حجم از نارضایتی 

و بحران در بازار مسکن ایجاد نمی‌شد.
وی با تأکید بر اینکه مجلس یازدهم و دوازدهم همواره 
تلاش کرده‌اند با دولت همراهی کنند، خاطرنشان کرد: »ما 
مقصریم و این حرف شما را قبول داریم. اگر با شما همراهی 
نمی‌کردیم، اکنون شاهد کم‌کاری‌ها و عملکرد نامطلوب 
برخی وزرا نبودیم. اما تلاش ما همواره کمک به دولت بوده 

است تا در مسیر خدمت‌رسانی بهتر حرکت کند.«
خضریان خطاب به رئیس‌جمهور یادآور شد که دولت برای 
حل مسائل اقتصادی نیازمند رویکردی منسجم، برنامه‌محور 
و مبتنی بر پاسخگویی است و نمی‌توان مشکلات را تنها با 
اشاره به نقش نهادهای دیگر توضیح داد. او هشدار داد که 
تداوم وضعیت فعلی، بدون بازنگری جدی در تیم اقتصادی 

دولت، می‌تواند فشار بیشتری بر معیشت مردم وارد کند.
این نماینده مجلس در بخش پایانی سخنان خود، تأکید کرد 
که مجلس آمادگی دارد برای اصلاح ساختارهای ناکارآمد 
با دولت همکاری کند، مشروط بر اینکه دولت نیز نقش 
نظارتی مجلس را به رسمیت بشناسد و از فرافکنی نسبت به 

ریشه‌های اصلی تورم و گرانی پرهیز کند.
وی خاطرنشان کرد که مردم امروز بیش از هر زمان دیگری 
انتظار شفافیت و صداقت در بیان مسائل را دارند و مسئولان 
باید از فضای اتهام‌زنی به یکدیگر فاصله گرفته و برای حل 

مشکلات کشور تصمیم‌های جدی و عملی اتخاذ کنند.
در عین حال، خضریان با تأکید بر اینکه مقصر واقعی تورم 
تنها یک نهاد یا بخش نیست، گفت که ترکیبی از تصمیمات 
دولت، عملکرد وزرا و مدیریت ناکافی برخی دستگاه‌ها باعث 
شکل‌گیری این وضعیت شده است. وی همچنین تاکید کرد 
که تمرکز صرف بر مجلس به عنوان عامل تورم، تصویر واقعی از 
بحران اقتصادی را مخدوش می‌کند و لازم است نگاه جامع‌تری 
به ریشه‌ها و علل تورم داشته باشیم. به گفته وی، برای اصلاح 
وضعیت، همکاری متقابل میان دولت و مجلس و پایبندی به 
اصول پاسخگویی و برنامه‌محوری ضروری است تا فشار بر 

معیشت مردم کاهش یابد و ثبات اقتصادی برقرار شود.

تقویت بدون وقفه نیرو‌های‌‍‌مسلح
ارتقای توانمندی‌های نیرو‌های‌‌مسلح بدون وقفه درحال انجام است. امیر کیومرث حیدری، جانشین فرمانده 
قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( با اعلام این خبر، تأکید کرد: در رزمایش اخیر نیروی‌دریایی سپاه، شاهد تسلیحاتی 

بودیم که »دورزن«، »نقطه‌زن«، »هوشمند« و از همه مهم‌تر »بومی« بود./تسنیم 

لطفا خودتان را معرفی بفرمایید.
رهف ابوطاها: متولد سوریه هستم. من اصالتا فلسطینی هستم ولی 
در سوریه به دنیا آمدم و در سوریه بزرگ شدم. برای خیلی‌ها عجیب 
است که چطور یک نفر فلسطینی است ولی فلسطین را ندیده و آنجا 
زندگی نکرده است. ولی از نخستین روز که به دنیا آمدم، فلسطین در 
وجود من زنده بود. ما با شیر مادر عشق وطن دریافت می‌کنیم. من 

اینجا پزشکی می‌خوانم و برای همین ایران هستم.
احمد الحدیدی: من فلسطینی و اهل غزه هستم. من به ایران آمدم 
تا درسم را ادامه دهم. من در مقطع لیسانس پزشکی عمومی دانشگاه 

علوم پزشکی تهران تحصیل می‌کنم.
محمد ستیتان: من فلسطینی هستم و در شهر غزه متولد شده‌ام. 
من 3سال پیش برای درس خواندن به ایران آمدم و الآن در دانشگاه 

امیرکبیر مهندسی برق می‌خوانم.

وضعیت غزه در این سال‌ها به چه صورتی بوده است؟
ستیتان: شهر غزه وسط غرب فلسطین قرار دارد. مساحت غزه خیلی 
کوچک و حدود 365کیلومترمربع است، ولی جمعیت آن نسبت به 
مساحتش خیلی زیاد است. ما نزدیک به 2و نیم میلیون نفر جمعیت 

داریم. برخی مردم فکر می‌کنند دردسر ما از 7اکتبر شروع شده است 
ولی ما قبل از جنگ هم در یکی از بزرگ‌ترین زندان‌های جهان زندگی 
می‌کردیم. این نکته بسیار مهمی است که باید توضیحش دهم. برخی 
مردم فکر می‌کنند ما قبل از 7اکتبر زندگی خوبی داشتیم، ولی اینطور 
نبود. ما بیشتر از 18سال در محاصره بودیم. دور کل غزه دیواری است 
که ارتفاعش از سطح زمین 8متر است و از زیر زمین بیش از 20متر 
است. غرب غزه هم دریاست که ما فقط می‌توانیم یک و نیم کیلومتر در 
آن جلو برویم، اگر جلوتر برویم آنها ما را می‌زنند. ما در محاصره بودیم.

از طرف مصر چطور؟
ستیتان: دیوار بود. آب، برق، اینترنت و همه‌‌چیز دست اسرائیل بود.

خانم رهف شما کجای سوریه متولد شدید؟
رهف: من در اردوگاه متولد شدم. البته پشت اینکه من در اردوگاه 
متولد شدم یک داستان خیلی طولانی است. این داستان پر از رنج، 
خون، تبعیض، ایستادگی و مقاومت است. پدربزرگ من یک اسیر بود. 
او آدم غیرتی و شجاعی بود و در بیت‌لحم نزدیک قدس زندگی می‌کرد. 
اسرائیلی‌ها آنجا خیلی به مردم ظلم کردند. پدربزرگ من راه مقاومت را 
انتخاب کرد و درباره این ظلم سکوت نکرد. پدربزرگ من یک بمب کنار 
جاده گذاشت و وقتی منفجر شد چندین سرباز اسرائیلی کشته شدند. 
او آن زمان 19ساله بود. اسرائیلی‌ها دنبالش رفتند و دستگیر شد و 4بار 
حکم ابد گرفت. پدربزرگم در زندان شکنجه شد. پدربزرگ من نه ناخن 
داشت و نه دندان. اسرائیلی‌ها خیلی بی‌رحمانه با او برخورد کردند. او 
بعد از 13سال با اجرای تبادل اسرا آزاد شد. او بعدا حکم تبعید گرفت و 
اجازه پیدا نکرد به فلسطین برگردد. او به سوریه رفت ولی راه مقاومت 

را ترک نکرد. او در سوریه و جنوب لبنان هم مقاومت کرد.

آقای احمد شما درباره جنگ‌های اخیر غزه چه 
تجربه‌ای دارید؟

الحدیدی: من در جنگ اخیر آنجا نبودم. خانواده من آنجا هستند، 
بخشی زنده هستند و بخشی احتمالا مجروح شده‌اند.

از قبل جنگ خاطره‌ای دارید؟
الحدیدی: ما قبل از 7اکتبر چند جنگ ازجمله در سال‌های 2008، 
2014و2022 داشتیم. توصیف من از 7اکتبر یک بمب است. این 
داستان 80سال است که ادامه داشته است و حداقل یک میلیون نفر 

شهید شده‌اند.

شما روز 7اکتبر کجا بودید؟
الحدیدی: من مصر بودم.

چرا مصر بودید؟
الحدیدی: من به مصر رفتم و خواستم درسم را ادامه دهم. من در مصر 
پزشکی می‌خواندم. از همان 7اکتبر راهی نبوده است که بروم و بیایم. از 

5اکتبر 2023خانواده‌ام را ندیده‌ام.

آقای محمد شما چه تجربه‌ای از این جنگ دارید؟
ستیتان: من 2001 به دنیا آمدم و در جنگ متولد شدم و بزرگ 

روز نقد و پاسخگویی
مسئولان ارشد کشور با حضور در دانشگاه‌ها، به سؤالات و 

انتقادهای دانشجویان پاسخ دادند

همزمان با 16آذرماه، روز 

دانشجو، دانشگاه‌های گزارش
مختلف ایران عرصه‌ای 
برای طرح نقدها و نظرهای دانشجویان 
بود؛ دیدگاه‌هایی که با رویکرد 
مطالبه‌گرایانه و صریح، مقام‌های مختلف 

کشور را به پاسخگویی می‌طلبید.
از رئیس‌جمهور گرفته تا مقام‌های 
ارشد نظامی کشور، روز یکشنبه در 
دانشگاه‌های مختلف حضور یافتند و 
ضمن شنیدن دیدگاه‌ها و نقدهای 
دانشجویان، به طرح نکات مهمی درباره 
تحولات جاری در حوزه‌های مختلف 
پرداختند. مسعود پزشکیان در دانشگاه 
شهید بهشتی تهران حضور یافت 
و غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس 
قوه‌قضاییه نیز در جریان چهل‌وهشتمین 
سفر استانی خود به مقصد زنجان، 

در دانشگاه این شهر حضور یافت و 
پاسخگوی سؤالات دانشجویان بود. 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران نیز به 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌مرکز 

رفت و پاسخگوی دانشجویان بود.
سرلشکر سیدعبدالرحیم موسوی، رئیس 
ستادکل نیروهای مسلح و سردار محمد 
پاکپور، فرمانده‌کل سپاه‌پاسداران نیز 
ازجمله فرماندهان ارشد نظامی ایران 
بودند که در جمع دانشجویان حاضر 

شدند.
در روزی که مسئولان ارشد کشور به 
گفت‌وگوی بی‌واسطه با دانشجویان 
پرداختند، درباره موضو‌ع‌های مختلفی از 
وضعیت اقتصادی کشور گرفته تا موضوع 
حجاب و جنگ 12روزه بحث‌های داغی 
مطرح شد که محورهای آن را در ادامه 

می‌خوانید.

عامل تورم، بانک‌ها، دولت و مجلس هستند
 مسئول:   مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور

دانشگاه:  دانشکده علوم‌پزشکی دانشگاه شهید 
بهشتی تهران

محورها: 
وفاق

  راه‌حل مشکلات کشور، وفاق و همدلی است.
  باید تفاوت‌ها را بپذیریم، انگ نچسبانیم و مسخره 

نکنیم.
  آنهایی که پای صندوق رأی نیامدند بد نبودند، حتما 

گلایه‌هایی داشتند.
  باید این گلایه‌ها را بشنویم و پاسخگو باشیم.

گران شدن بنزین
  من قول دادم که عدالت را اجرا کنم.

  درحال‌حاضر ۴میلیارد دلار بنزین با نرخ 
۶۰هزارتومان وارد می‌کنیم.

  بنزین را با نرخ هزار و ۵۰۰ تومان می‌فروشیم.
  نمی‌توانیم معیشت اکثریتی که امکان استفاده از 

بنزین را ندارند، تامین کنیم.

  سال‌های گذشته برای کالاهای اساسی ۱۵ تا 
۱۸میلیارد دلار هزینه می‌شد.

  الان فقط ۸میلیارد دلار تا پایان سال در اختیار داریم.

در ستایش مقاومت
  باید مقاومت کنیم.

  تسلیم نخواهیم شد، اما باید راه درست را برویم.
  راه از مسیر علما، متخصصان و افراد باتجربه می‌گذرد.

  باید کمک کنیم روند اصلاحات ادامه یابد؛ هرچند 
ممکن است برای برخی سخت باشد.

معضل تورم
  عامل اصلی تورم، دولت، مجلس و بانک‌ها هستند.

  منابع ما محدود است، اما توقع‌ها نامحدود است.
  با تعهدهایی که پشتوانه مالی ندارد، عملًا از جیب 

همین مردم برمی‌داریم.
  7هزار »همت« پروژه نیمه‌‌تمام در کشور داریم.

  پروژه‌ها باید اولویت‌بندی و انجام شوند؛ اگر انجام 
ندادیم، ما را محاکمه کنید.

  باید نزدیک به ۸۰۰هزار میلیارد تومان بدهی گذشته 
را پرداخت کنیم.

  یک میلیون میلیارد تومان نیز باید در بخش یارانه 
پرداخت شود.

چالش آبی
  فرونشست زمین در بخش‌های مختلف ازجمله 

تهران، کرج و قزوین بسیارجدی است.
  اگر بارندگی نداشته باشیم، تهران برای تامین آب با 

مشکل جدی روبه‌رو می‌شود.
  تنها مسیر و راهکار، صرفه‌جویی در مصرف و 

جلوگیری از توسعه نامتناسب و بدون برنامه است.

مذاکره
  جز خدا و مردم امیدی به هیچ‌کس ندارم.

  خیال باطل است اگر فکر کنیم کسی در بیرون به ما 
کمک می‌کند.

  در سفرهای داخلی و خارجی به این باور رسیدم که 
تنها باید به مردم عزیز کشور و خودمان تکیه کنیم.

حجاب
  موضوع حجاب با دستور و تحکم حل نمی‌شود.
  این مسئله نیازمند کار اقناعی و فرهنگی است.

  نمی‌توان با دعوا، تحکم و اجبار در هیچ موضوعی به 
نتیجه رسید.

فیلترینگ
  یکی از بزرگ‌ترین مشکلات امروز، مسئله فیلترینگ 

است.
  اینکه فقط »دستور« دهم که فیلترینگ حل شود 

کافی نیست.
  دستور داده‌ایم اینترنت‌هایی که سفید است را هم 

سیاه ‌کنند.
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فیلم گزارش را  با 
اسكن این كد ببینید.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

تقلب اسرائیل در یوروویژن
‌خوزه پابلو لوپز‌، رئیس سازمان رادیو تلویزیون اسپانیا، از انجام تقلب توسط اسرائیل در نتایج رأی‌گیری مسابقات 
موسیقی یوروویژن خبر داد و گفت: اطلاعات ثابت می‌کنند که تل‌آویو از ماه‌ها قبل برای باقی‌ماندن در این 

مسابقات از راه‌های قانونی و تقلب تلاش کرده است. / رویترز

فروپاشی ذخایر دارویی در غزه
وزارت بهداشت فلسطین در غزه هشدار داد ۵۲درصد از داروهای اساسی، ۷۱درصد از تجهیزات و ملزومات 
پزشکی و ۷۰درصد از ملزومات آزمایشگاهی به صفر رسیده و هیچ ذخیره‌ای برای پاسخگویی به نیازهای 
بیماران و مجروحان در اختیار مراکز درمانی نیست./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

ماشین جلیلی ضدگلوله است؟
رشیدی کوچی، نماینده سابق مجلس در یک برنامه 
گفت‌وگوی اینترنتی مدعی شد که هزینه صرف‌شده برای 
تجهیز خودروی تیبای سعید جلیلی، معادل قیمت ۲ بنز 
S500 ضد‌گلوله بوده است. در مورد صحت و سقم این ادعا 
و اساساً اینکه بیان چنین موضوعاتی چه تبعاتی می‌تواند 
در فضای سیاسی کشور داشته باشد در برنامه پارک وی 
تلویزیون همشهری با علی‌ خزایی، نماینده مجلس شورای 

اسلامی گفت‌وگویی داشتیم.
  انتخابات ریاست‌جمهوری ایران در تیرماه 1403به پایان 
رسید و بیش از یک سال از آن می‌گذرد؛ به‌نظر می‌رسد 
عده‌ای همچنان در فضای رقابت‌های انتخاباتی گیر کرده‌اند 

و دنبال رقیب خیالی هستند.
  در آن موقع هر یک از نامزدها با خودروی خود به محیط 
جام‌جم آمدند و مردم هم دیدند که چه ‌کسی با چه 
خودرویی آمد. به شکل زنده رفت‌وآمد نامزدها پیش چشم 
 S500‌ مردم صورت گرفت؛ چطور ممکن است خرج 2بنز
برای ماشین آقای جلیلی هزینه شده باشد؟ این موضوع 
با عقل سازگار است؟ من خودم از نزدیک آن خودروها را 
دیدم؛ اصلا چنین ادعایی که در مورد آن مطرح می‌شود 

صحیح نیست.
  کسانی که طرفدار و حامی دولت فعلی هستند، 
بهتر است ‌دنبال کمک به این دولت باشند تا مشکلات 
اقتصادی و معیشت مردم برطرف شود. اصلا موضوع 
این نیست که همه از یک جناح سیاسی باشند، هرکسی 
می‌تواند هر عقیده‌ سیاسی مطلوب خود را داشته باشد، 
باید کمک کرد تا مشکلات حل و فصل شود. مجلس با 
آنکه اکثریتش برای جناح سیاسی دیگری بود، به دولت 
کمک کرد و در رأی اعتماد شاهد بودیم که به همه وزرا 

رأی داده شد.
  کسانی که دنبال دعواهای سیاسی هستند باید بدانند 
این درگیری‌ها مخالف اتحاد مقدس مردم کشور است 
و نه به دولت فعلی کمکی می‌کند و نه به نظام جمهوری 

اسلامی ایران.
  در نهایت باید اشاره داشت که حفاظت از شخصیت‌های 
مطرح نظامی، سیاسی، امنیتی و... امری رایج در سراسر 
جهان است و در ایران هم بنا به تشخیص شورای‌ عالی 
امنیت ملی که اتفاقا رئیس‌جمهور ریاست این شورا را بر 
عهده دارد، برای برخی افراد حفاظت در نظر گرفته می‌شود. 
مسئله حفاظت از افراد، موضوع مهمی است و می‌دانیم که 
دشمن در پی ترور شخصیت‌های ماست؛ کما‌اینکه در جنگ 

12روزه هم شاهد این موضوع بودیم.

بزرگ‌ترین صحن آستان علوی 
آماده روز حضرت زهرا)س(

در آستانه فرا رسیدن ولادت بانو حضرت زهرا)س( و 
روز زن، آستان مقدس حضرت علی)ع( در نجف آماده 
برگزاری این روز بزرگ می‌شود. صحن حضرت زهرا)س( 
در آستان مقدس علوی نیز که از بزرگ‌ترین صحن‌ها و 
شبستان‌های موجود در میان اماکن مقدس در عراق و 
جهان اسلام به شمار می‌رود، در آستانه روز زن در حال 
آماده‌سازی‌ برای میزبانی از زائران و مجاوران این آستان 

پربرکت است. 
لازم به ذکر است که صحن حضرت زهرا)س( در آستان 
مقدس حضرت‌علی)ع( در چند سال گذشته میزبان 

میلیون‌ها زائر بوده است:
1390: زمان احداث صحن حضرت‌زهرا)س( در آستان 

مقدس علوی در نجف 
5سال: مدت ساخت تا بهره‌برداری

هدف: گسترش فضای حرم مطهر علوی و احداث یادگاری 
ماندگار به نام حضرت فاطمه زهرا)س(

۱۰۰ هزار مترمربع مساحت: احداث در دو بخش زیارتی 
و غیرزیارتی 

50درصد: شامل فضاهای عبادتی و زیارتی و یک مصلی به 
همراه خدمات رفاهی از قبیل مهمانسرای زائران و سرویس 

بهداشتی و غذاخوری خادمان حرم 
بخش غیرزیارتی: شامل ساختمان موزه، کتابخانه در 
5 طبقه با گنجایش یک میلیون کتاب، کارگاه ترمیم 
نسخ خطی، ساختمان اداری به مساحت ۱۰ هزار مترمربع 
و هتل به مساحت ۱۱هزار مترمربع و 3 آمفی‌تئاتر و 
یک شبستان سرپوشیده ۱۰۰هزار‌متری به‌منظور برگزاری 

دروس حوزوی و سخنرانی‌های دینی

شدم. من چند جنگ دیدم. جنگ اول در سال 2008 در غزه بود. 
در 2012و 2014هم جنگ‌های دیگری داشتیم. 2014 برای من 

سخت‌ترین جنگ بود.

این همان جنگی است که 51روز طول کشید؟
ستیتان: بله. نزدیک به ‌2ماه طول کشید. در عید فطر آن سال دایی 
من به خانه ما آمد ولی در شب شرایط سخت شد و دایی‌ام نتوانست به 
خانه‌اش برگردد. او در خانه ما ماند و قبل از نماز صبح بمبی کنار خانه 
ما زدند که سقف ایرانیتی خانه روی ما افتاد. ما نزدیک به 6نفر در یک 
اتاق بودیم ولی خدا را شکر کسی به شهادت نرسید. 2روز بعد دوباره 
بمبی کنار خانه ما زدند. من به محل حادثه رفتم که ببینم چه شده 
است. ساعت 6صبح بود. برای نخستین‌بار از نزدیک دیدم که کسی 
دستش قطع شده است و برایم خیلی سخت بود. حمله دیگری کردند و 
دوستم شهید شد. من نتوانستم به خانه برگردم و به خانه دوست پدرم 
رفتم. تا ساعت 9صبح آنجا ماندم و وقتی می‌خواستم به خانه برگردم، 
یک نفر من را در خیابان دید و گفت کجا بودید؛ خانواده نگران هستند. 
من گفتم الآن سریع به خانه برمی‌گردم. گفتند نه، الآن آنجا کسی 
نیست. گفتم چرا؟ گفتند بمبی به خانه کنار شما زدند و خانواده شما 
هم از خانه رفتند بیرون؛ گفتند پیش عمه‌ات رفته‌اند. ما مردم عادی 

بودیم، سرباز نبودیم. من 13ساله بودم و خیلی سخت بود.

الان وضعیت چطور است و مردم کجا زندگی می‌کنند؟
ستیتان: در این جنگ خانه ما را به‌طور مستقیم زدند. الآن خانواده 
من در یک مدرسه زندگی می‌کنند. در این جنگ بیشتر از 80درصد 
غزه نابود شد. بیشتر مردم در چادر زندگی می‌کنند. الان باران می‌بارد 

و وارد چادر می‌شود.

آب خوردن وجود دارد؟
الحدیدی: از طرف خانواده‌ام تماسی داشتم و با آنها صحبت کردم. 
به آنها گفتم آنجا چکار می‌کنید؟ آنها گفتند هیچ راهی برای بیرون 
رفتن نداریم. هدف آنها جای درس و پیشرفت الان این است که چطور 
غذایشان را تهیه کنند. غذا را تنها اشغالگران می‌توانند بدهند. ما 
20سال است که تحت محاصره هستیم. راه دیگری برای تهیه غذا وجود 

ندارد. مردم زیر چادر زندگی می‌کنند و باران به آنها آسیب می‌زند.

آقای محمد آخرین تماس شما با مادرتان چه زمانی 
بوده است؟ خیلی‌ها می‌گویند با وجود اینترنت دور از هم نیستیم. 

اینطور نیست؟
ستیتان: من در این دو سال جنگ 4بار توانستم با پدرم ارتباط بگیرم. 
اینترنت ضعیف است و برخی وقت‌ها قطع است. بیمارستان اینترنت 
دارد ولی ضعیف است. در خانه اینترنت نیست. به همین‌خاطر 
نتوانستم بیشتر ارتباط بگیرم. با مادرم هم 6بار توانستم ارتباط بگیرم. 
آخرین بار 2هفته پیش بود. اینترنت خیلی ضعیف بود و نمی‌توانیم 

حرف بزنیم.
الحدیدی: در این حد می‌توانند صحبت کنند که بگویند زنده هستند. 
از آنها درباره چادر محل اسکان‌شان می‌پرسیم. آنها از حملات سنگین 

می‌گویند.
ستیتان: برخی مردم فکر می‌کنند جنگ تمام‌شده است؛ نه، آتش‌بس 

هست ولی هر وقت که بخواهند ما را می‌زنند. من 
می‌گویم جنگ الان شروع شده است. مردم الان 
در چادر زندگی می‌کنند و چادرها غرق در 
آب شده است. مردم غزه در خیابان‌ها زندگی 
می‌کنند. زمستان است و بچه‌ها نمی‌توانند 
تحمل کنند. الآن غزه خیلی سرد است، چون 

نزدیک دریاست. غذا خیلی کم است.

شما دانشجوهای دانشگاه تهران 
و شهیدبهشتی هستید. از موقعی که آمدید رفتار 

همکلاسی‌ها با شما چطور بوده است؟ نمی‌گویند چطور شد 
که به ایران آمدید؟ خیلی‌ از ایرانی‌ها برای تحصیل به 

خارج می‌روند، شما اینجا چکار می‌کنید؟
رهف: البته خیلی از دوستان همکلاسم درباره 

فلسطین اطاع ندارند. همکلاسی‌هایم 
می‌پرسند اوضاع فلسطین چطور است. 
برخی فکر می‌کنند داستان ما از 7اکتبر شروع 
شده است. برخی هم می‌پرسند زمین‌تان را 
فروختید؟ من خیلی تعجب می‌کنم که چنین 

سؤالی می‌پرسند.
الحدیدی: بله از من هم می‌پرسند. یکی از دوستان 

پروژه‌ای درست کرد و ما جواب دادیم که داستان از 
80سال قبل است و چطور حق دارید که چنین سؤالی بپرسید؟

ستیتان: من برای این سؤال یک بروشور نوشتم و در دانشگاه 
پخش کردم.

تأثیری هم داشت؟ چه کمکی به تو 
کرد؟ برخورد همکلاسی‌ها با شما چطور بود؟
ستیتان: بله. برخی متوجه شدند که اینطور 
نبوده است که ما زمین خودمان را فروخته 

باشیم. برخی قبول کردند.

علت این تصور چیست؟
رهف: من برایشان توضیح می‌دهم که چطور از 

وطن‌مان خارج شده‌ایم و برخی نشان می‌دهند که ما 
درک می‌کنیم و کنار هم هستیم. برخی نیز قبلا متنفر بودند و 

بعدا متوجه مسئله شدند.

شاید ما با رسانه‌هایی مواجه هستیم که هر جور 
که دوست دارند اطلاعات را به‌دست مردم می‌رسانند. ما به 

مهمان‌نوازی معروف بوده‌ایم. هستیم یا نیستیم؟
الحدیدی: بچه‌های ایران در داخل کلاس مهربان هستند. این 
واقعیت است. ولی همه انگشتان دست یکی نیستند. برخی ممکن 

است اطلاعات نادرست داشته باشند.

توانسته‌اید در ایران دوستان خوبی پیدا کنید؟
رهف: برای من چند اتفاق خوب در ارتباط با دوستان ایرانی افتاده 
است. برای برخی که توضیح دادیم چطور هستیم، گفتند ما در کنار 

تو هستیم و اصلا حس تنهایی نداشته باش. 
اهل غزه مثل خانواده من هستند. من وقتی 
می‌خواهم درس بخوانم فکرم درگیر می‌شود. 
به این فکر می‌کنم که خیلی از بچه‌ها حق 
درس خواندن ندارند. وقتی می‌خواهم غذا 
بخورم به این فکر می‌کنم که خیلی‌ها غذا 
ندارند. حین خواب هم چنین است. فکر من 
درگیر غزه است. خیلی از بچه‌های ایران همدلی 
نشان دادند. به برخی که می‌گویم فلسطینی هستم از 

فلسطین حمایت می‌کنند.
ستیتان: ارتباط من با بچه‌های ایران خیلی عالی است. من 
چندین دوست در ایران دارم که با آنها بازی می‌کنیم 
و بیرون می‌رویم. بعضی وقت‌ها خانه آنها می‌روم 
و صحبت می‌کنیم، جاهای تفریحی هم 
می‌رویم. اما برخی مردم اینطور نیستند و 
سؤال‌هایی می‌پرسند که نشان می‌دهد 
از داستان فلسطین بی‌اطلاع هستند ولی 
اذیت نمی‌کنند؛ یا قبول می‌کنند یا قبول 
نمی‌کنند، اگر قبول نکردند اذیتت نمی‌کنند.

تصاویری که از غزه منتشر می‌شود 
همه واقعیت است؟

رهف: البته همه‌‌چیز در رسانه نشان داده نمی‌شود. خیلی 
جاهای غزه، کرانه باختری و اردوگاه‌های فلسطینی خارج از 
فلسطین بازتاب داده نمی‌شود. جمعیت اردوگاه‌های 
فلسطینی خارج از فلسطین خیلی بیشتر است. 
این اردوگاه‌ها در لبنان، سوریه و اردن هستند. 
اما همه این رنج مردم در رسانه دیده نمی‌شود. 
اسرائیلی‌ها تلاش می‌کنند تا ما را خفه کنند. 
البته جنگ 7اکتبر خیلی چیزها را مشخص 
کرد. خبرنگاران زیادی شهید شدند. نقش 
خبرنگاران مهم‌تر از پزشک، مهندس و 
کارهای دیگر است، چون دارند حقیقت را 
نشان می‌دهند، اما الآن اسرائیلی‌ها نمی‌خواهند 
کسی به حقیقت برسد. ما چیزی درباره کرانه باختری 
نمی‌دانیم. اسرائیلی‌ها هر روز آن را تکه تکه می‌کنند و 

اشغالش می‌کنند. ما نمی‌دانیم مردم در قدس چقدر اذیت می‌شوند.

تجربه‌ای از دوستان خودتان در کرانه باختری دارید؟
رهف: من دوستان زیادی در آنجا دارم. من دوستانی در قدس و 
بیت‌لحم دارم. ما یک جاده داریم و آنهایی که سر جاده زندگی می‌کنند 
نمی‌توانند همسایه‌شان را در کرانه باختری ببینند، حتی نمی‌توانند 
از خانه‌شان بیرون بروند و غذا بیاورند، چون نزدیک شهرک‌نشینان 
هستند. شهرک‌نشینان خیلی اذیت می‌کنند. فلسطینی‌ها اگر حرکتی 

کنند خیلی زود بازداشت می‌شوند.

آیا می‌توانستید برای نماز به مسجد الاقصی بروید؟
ستیتان: اصلا نمی‌توانستیم. ما هیچ‌کدام تجربه رفتن به آنجا را نداریم. 

من نتوانستم هیچ جای دیگر فلسطین را ببینم. من علاقه داشتم که به 
آنجا بروم ولی نمی‌توانیم. خانواده مادری من در کرانه باختری زندگی 

می‌کنند ولی تا حالا نتوانسته‌ام آنجا بروم و آنها را ببینم.

یعنی شاید مادربزرگ‌تان را نشناسید؟
ستیتان: بله. او را نمی‌شناسم چون آنجا نرفته‌ام.
رهف: ما دسترسی به خیلی از جاهای غزه نداریم.

وقتی جایی بمباران می‌شود، اسرائیل اجازه می‌دهد 
آنجا حاضر شوید و فیلم بگیرید؟

الحدیدی: اگر اجازه می‌دهند پس چطور تا الآن نزدیک به 
300خبرنگار شهید شده‌اند.

رهف: همه مردم اینترنت ندارند تا فیلم پخش کنند. وقتی مردم جایی 
می‌روند تهدید می‌شوند. ما نمی‌توانیم همه‌‌چیز را نشان دهیم.

ستیتان: آنچه در رسانه‌ها می‌بینیم تنها یک بخش از حقیقت است.

مسئولیت شما چیست؟
الحدیدی: درس‌مان را تمام کنیم و خوب درس بخوانیم با درجه 

خوب تا غزه راه بیفتد و به آنجا برگردیم و کشورمان را بسازیم.
رهف: ما بار سنگینی بر دوش داریم. ما باید این حقیقت را نشان دهیم 
که مردم ما با چه چالش‌هایی مواجه هستند. من به‌عنوان کسی که 
پزشکی می‌خوانم باید موفق باشم تا بتوانم به مردم مجروح وطنم 

کمک کنم.

هرکدام برنامه و رویایتان برای فلسطین چیست؟
ستیتان: من سعی می‌کنم ولی آنجا خیلی سخت است که چیزی 
را بسازیم. من مهندسی برق می‌خوانم چون کشورم به من نیاز دارد. 
من می‌خواهم حتی اگر شده کمی کمک کنم و چیزی بسازم که به 

کشورم کمک کنم.
الحدیدی: من درسم را می‌خواهم خوب بخوانم و حق شما را به 
جای بیاوریم که به ما اجازه دادید اینجا بیاییم. من می‌خواهم کشورم 
را تعمیر کنم و هیچ راه دیگری نداریم. ما 80سال است که مقاومت 

می‌کنیم. امیدوارم بهتر از قبل آنجا را بسازیم.

تفاوت بین زنان فلسطینی با سرزمین‌های دیگر 
چیست؟ به‌نظر می‌آید اتفاقات غزه از طرف مادرها خیلی خوب 

ادامه پیدا می‌کند.
رهف: البته زن فلسطینی از قوی‌ترین زنان دنیاست. زن فلسطینی باید 
دختر، مادر و همسر باشد. البته نقش او در ساختن این نسل مقاومت 
برای آزادی فلسطین مهم است. زن فلسطینی که شاید در هر لحظه 
بچه‌هایش را از دست می‌دهد و شوهرش را از دست می‌دهد باید مثل 
10مرد باشد تا مسئولیت بچه‌هایش را بپذیرد. زن فلسطینی واقعا بار 
یک کشور را بر دوش دارد. او چطور باید به بچه‌هایش آموزش دهد؟ 
مادرم عشق فلسطین را با شیر به ما داده است. مادرم همیشه می‌گفت 
ما اینجا می‌خواهیم به مردم فلسطین خارج از اینجا این پیام را برسانیم 
که باید فعال باشند. ما همیشه می‌گوییم ما باید نسل آزاد فلسطین را 
بسازیم؛ نسلی که آنچنان قوی باشد که جلوی اشغالگر مقاومت کند. 

زن فلسطینی باید از عزت، دین، خانواده و کشور دفاع کند.

  رهف ابوطاها  

  احمد الحدیدی  

  محمد ستیتان  

ناهنجاری‌های اجتماعی قابل تحمل نیست
 مسئول:   غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس‌ قوه‌قضاییه

 دانشگاه:   دانشگاه زنجان

  محورها:   

مقابله با ناهنجاری‌های اجتماعی
  یک سلسله اقدام‌هایی را اتخاذ کرده‌ام، اما چنانچه 

سایر دستگاه‌ها همراهی نکنند، کفایت نمی‌کند.
  در دی‌ماه ۱۴۰۱ در جلسه‌ای به برخی مسئولان 

ذیصلاح درباره عفاف و حجاب هشدار دادم.
  لایحه‌ای موجز، اما کارآمد در ۹ ماده پیرامون 

عفاف و حجاب تدوین کردیم.
  لایحه به دولت رفت و ۶ماده دیگر نیز به آن افزوده 
شد؛ اما مجلس این لایحه ۱۵ماده‌ای را به ۷۴ ماده 

تبدیل کرد.
  درنهایت این لایحه به قانون تبدیل شد، اما هنوز 

ابلاغ نشده‌است.
  ناهنجاری‌های اجتماعی قابل تحمل نیست.

پرونده 2 وزیر دولت سیزدهم
  رسیدگی به پرونده 2 وزیر دولت سیزدهم ۲ سال 

به طول انجامید.
  رسیدگی طی 2 سال، زمان سریعی است؟

  بسیاری از پرونده‌های بزرگ‌تر و قطورتر ما نیز 
همین مدت به طول انجامیده‌ است.

دادگاه‌های علنی
  از طرفداران برگزاری دادگاه‌های علنی و انتشار 

عمومی مفاد دادگاه‌ها هستم.
  باید توجه داشت قانون برای ما محدودیت‌هایی 

وضع کرده است.
  طی دهه‌های گذشته بار‌ها دادگاه‌های علنی 

برگزار کرده‌ام.
  معتقدم بازدارندگی این امر از انواع مجازات حتی 

مجازات اعدام بیشتر است.

مبارزه با فساد
  عزم قوه قضاییه در مسیر مبارزه با فساد جزم است.

  نه تنها از میزان مبارزه با فساد کاسته نشده، بلکه 
افزوده شده است.

  قاطعانه و بدون اغماض با فساد و مفسد مبارزه می‌کنیم.
  تلاش داریم این مبارزه ما تا حد ممکن کم‌هزینه 

و بدون فضاسازی باشد.

نظام سلطه از دانشجوی ایرانی کینه دارد
مسئول:   محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس

 زمان:   نطق پیش از دستور در نشست علنی 
روز یکشنبه مجلس

  محورها:   
  دانشجویان در تاریخ معاصر ایران، رهبران 
اجتماعی مبارزه با سلطه‌گران و مستبدان 

بوده‌اند.
  آنان در این زمینه نه‌تنها مقلد دیگران 
نبودند، بلکه خود راه را به دیگر آحاد جامعه نیز 

نشان می‌دادند.
  نظام سلطه و در رأس آن آمریکا از دانشجوی 

ایرانی کینه و عداوتی تاریخی در دل دارد.
  دانشجوی ایرانی یک‌تنه در مقابل تاراج آنها 
ایستاد، سینه سپر کرد و به شهادت رسید تا 
ملت ایران به این آگاهی تاریخی دست یابد 
که دمکراسی و توسعه از لوله‌ تفنگ نظام 
سلطه خارج نخواهد شد و پیشرفت و امنیت 
پایدار جز با اتکا به نیروی خودبنیاد ملت ایران 

حاصل نمی‌شود.

خطای محاسباتی دشمن 
مسئول:   سردار محمد پاکپور، فرمانده‌کل سپاه

 دانشگاه:   دانشگاه جامع امام‌حسین)ع(
  محورها:   

  جنگ اخیر، جنگ تکنولوژی و هوش‌مصنوعی بود.
  امروز نیاز میدان ما، تمرکز بر مباحث پدافند هوایی و فناوری‌های 

پنهانکاری است.
  دشمن با آغاز جنگ »سخت« ۱۲روزه، درپی تبدیل آن به یک 

»جنگ ترکیبی« تمام‌عیار بود.
  برآوردشان این بود که با بمباران مواضع حساس، همزمان 

تروریست‌ها را در مرزها فعال و در داخل نیز آشوب ایجاد کنند.
  با درایت و حکمت رهبر معظم انقلاب، ساختار فرماندهی 

ترمیم شد.
  تنها 2 تا 3 ساعت پس از دریافت حکم فرماندهی سپاه، 

عملیات‌های سنگین، کوبنده و مقابله‌ای آغاز شد.
  پس از آنکه دشمن گستاخی را از حد گذراند، تصمیم گرفتیم به 

تعداد بمب‌های آنها پاسخ دهیم.
  در شب آخر، پایگاه هوایی »العدید« هدف ۱۴موشک قرار گرفت.

  پس از آن عملیات سنگین، آمریکایی‌ها پیام دادند: »اگر شما 
نزنید، ما هم دیگر نمی‌زنیم«.

آمادگی کامل نیروهای مسلح
مسئول:   سرلشکر سیدعبدالرحیم 
موسوی، رئیس ستادکل نیرو‌های 

مسلح
 دانشگاه:   دانشکده دافوس سپاه

  محورها:   
  نیرو‌های مسلح نباید از 
فناوری‌های پیشرفته روز دنیا عقب 

بمانند.
  نیرو‌های مسلح در آمادگی کامل 

اطلاعاتی و عملیاتی قرار دارند.
  ترکیب دانش روز با ایمان الهی، 
ستون اصلی اقتدار نیرو‌های‌ مسلح 

است.
  بهره‌گیری از فناوری‌های 
نوین، پژوهش‌های راهبردی و 
هوش‌مصنوعی، بخشی از جهاد 

علمی نیرو‌های‌ مسلح است.
  آمادگی برای جنگ‌های نوین، 

یک ضرورت راهبردی است.

صفر تا صد ماراتن کیش
مسابقه بزرگ دوی ماراتن در جزیره کیش صبح جمعه 14آذر با حضور 
5200نفر در 2بخش بانوان و آقایان برگزار شد و بانوان از ساعت 5:30صبح و 

مردان از ساعت 7:30 در 3ماده 5، 15و 42کیلومتر استارت زدند.
برگزاری این رویداد با حاشیه‌هایی همراه بود که بخش عمده آن مربوط به 
عدم‌رعایت شئونات فرهنگی و اسلامی در بخش بانوان بود؛ این در حالی بود 
که از چند روز قبل هشدارهایی از سوی مسئولان فدراسیون دو و میدانی 
داده شد اما مسئولان ورزش این رویداد و همچنین مسئولان ورزش کیش، 
وعده رعایت همه موضوعات فرهنگی را داده بودند. با این حال، انتشار 
تصاویر شرکت‌کنندگان بدون حجاب، موجی از اعتراض را در پی داشت. 

جزئیات این رویداد به شرح ذیل است:

اصل ماجرا چیست؟ ماراتن کیش چه زمانی و کجا برگزار شده؟
 ماراتن کیش در روز جمعه ۱۴ آذر ۱۴۰۴ در جزیره کیش برگزار شد و حدود 
۵۰۰۰ دونده زن و مرد در 2لاین مجزا در آن شرکت کردند. مسیر اصلی ۴۲ 
کیلومتر و مسیر کوتاه‌تر هم برای شرکت‌کنندگان آماتور وجود داشت. این دوره 

ششمین دوره این مسابقه محسوب می‌شد.
برگزارکننده کدام نهاد بوده؟

 برگزارکننده اصلی معاونت ورزش و تفریحات سالم جزیره کیش بود. این نهاد 
مسئول هماهنگی با فدراسیون دو و میدانی و ارائه مجوز قانونی برگزاری مسابقه بود.

مسئول برگزارکننده چه‌کسی بود؟
 مسئول اصلی برگزاری ماراتن، شخصی به نام پیام دیباج بود که مسئولیت اجرای مسیر، 
مدیریت شرکت‌کنندگان و هماهنگی با اسپانسر و نهادهای نظارتی را بر عهده داشت.

اسپانسر چه سازمانی بوده؟
 اسپانسر مالی اصلی ماراتن، بلوبانک سامان بود که حمایت مالی از برگزاری رویداد 

و تبلیغات مرتبط را بر عهده داشت.
داستان شکستن کارت‌های بلوبانک چیست؟

ویدئوهایی از شکستن کارت‌های این بانک به نشانه اعتراض به اسپانسری این بانک 
از این رویداد منتشر شده و کاربران به این نحو، اعتراض خودشان را نشان دادند.

چه کسانی بازداشت شدند و چند نفر بودند؟

 2نفر از برگزارکنندگان بازداشت شدند؛ یکی از آنها از مسئولان منطقه آزاد کیش و 
دیگری از مدیران شرکت خصوصی برگزارکننده مسابقه بودند که طبق گزارش‌ها 

با قید وثیقه آزاد شدند.
قوه قضاییه چه واکنشی داشته؟

دادستانی جزیره کیش پرونده کیفری علیه برگزارکنندگان تشکیل داده و اقدامات 
قضایی شامل اعمال محدودیت‌های قانونی، منع اشتغال به مدیریت ورزشی و 

نظارت دقیق بر ادامه فعالیت آنان را اعمال کرده است.
این ماراتن از چه زمانی برگزار می‌شده؟

نخستین دوره ماراتن کیش در سال ۱۳۹۹ برگزار شده است.
چرا هنجارشکنی اتفاق افتاد؟

پیش از برگزاری ماراتن، چندین بار به وسیله فدراسیون دو و میدانی و دادستانی 
جزیره کیش به برگزارکنندگان هشدار داده شده بود که حجاب و قوانین فرهنگی 

رعایت شود، اما این هشدارها نادیده گرفته شد و نظارت کافی انجام نگرفت.
آیا در دوره شهید رئیسی هم ماراتنی به این شکل هنجارشکنانه 

برگزار می‌شد؟
ماراتن در دولت گذشته و در دوره شهید رئیسی هم برگزار می‌شد، اما 
استانداردهای پوشش و قوانین فرهنگی رعایت می‌شد و خبری از هنجارشکنی 

مانند دوره اخیر نبود.
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‌ لبنیات از سفره‌ها می‌رود؟
تلویزیون همشهری علل و تبعات گرانی لبنیات را بررسی کرد

برگشت محصول زیاد شده است
با افزایش قیمت لبنیات، برگشت فرآورده‌ها 
زیاد شده چون مردم کمتر لبنیات می‌خرند. از 
لحاظ مقدار فروش، افت داشته‌ایم. این نشان 
می‌دهد که مردم کمتر می‌توانند لبنیات 
بخرند. قیمت مواداولیه لبنیات در ‌3ماه اخیر 
70درصد گران شده و شیر خام از 23هزار 
تومان به 35هزار تومان رسیده است.‌65درصد 
قیمت شیرخام را نهاده‌های دامی مثل ذرت، 
جو، سویا و کاه تشکیل می‌دهد که در چند‌ماه 
اخیر در سامانه بازارگاه به خوبی تامین نشده 
است. همچنین تب برفکی سبب شده در 
برخی دامداری‌ها 30درصد تلفات دام داشته 
باشیم.‌قبلا پول شیرخام را ‌3ماه بعد می‌دادیم 
اما اکنون باید نقدی پرداخت کنیم چون 
دامداران مشکل دارند.‌قطعی‌های مستمر 
برق کارخانه‌ها هم سبب آسیب دیدن  
دستگاه‌هایی مثل دیگ‌های بخار شده که 
بر هزینه تمام‌شده تولید لبنیات افزوده 
است.‌در مورد شیر مدارس قیمت دولتی 
آن 13هزار تومان تصویب شده اما آموزش 

و پرورش چون بودجه کمی دارد، نتوانست 
بموقع پول را پرداخت کند. قرار شده قیمت 
آن به حدود 18هزار تومان افزایش پیدا 
کند تا طی یکی دو هفته آینده توزیع آن در 
مدارس شروع شود.‌پرمصرف‌ترین محصول در 
لبنیات، شیرخشک است که عمدتا هم صادر 
می‌شود چون شیرخشک تولید ایران به‌مراتب 
ارزان‌تر از قیمت جهانی است. به همین 
دلیل کارخانه‌های لبنی، تولید شیرخشک 
را افزایش و در عوض تولید سایر محصولات 
را کاهش داده‌اند.‌از کل شیرخام تولیدی 
کشور، 24درصد صرف تولید شیر پاستوریزه، 
22درصد پنیر، 9درصد ماست، 12درصد کره 
و 13درصد ‌خامه  می‌شود.‌به‌نظر می‌رسد از 
این به بعد دولت ارز 28500تومانی برای نهاده 
نمی‌دهد. شاید رئیس‌کل بانک مرکزی بگوید 
می‌دهد، اما دیگر قابل پرداخت نیست چراکه 
همه نهاده‌ها توسط یک شخص وارد می‌شود 
و این شخص با انحصار در بازار، نهاده‌ها را 

توزیع نمی‌کند.

ناصر کرمی‌راد، مدیرکل دفتر توسعه آبزیان آب شیرین سازمان شیلات گفت: 
برای توسعه اقتصاد دریامحور تولید ۲.۶ میلیون تن محصولات آبزی در کشور 
هدف‌گذاری شده است. در حال حاضر پرورش ماهی در دریا در کشورهای جهان 
رو به رشد و توسعه است. ما نیز راهی جز این نداریم. 

سید عباس حسینی، مشاور وزیر صنعت گفت: یکی از اقدامات کلیدی این دوره تدوین 
و تصویب استراتژی توسعه صنعتی کشور در هیأت دولت بود؛ اقدامی که پس از ۴۰ سال 
محقق شد و به‌عنوان سند راهبردی مسیر آینده صنعت کشور را روشن می‌کند. این استراتژی 
به ما نشان می‌دهد در چه جهتی باید حرکت کنیم و از پراکندگی فعالیت‌ها جلوگیری می‌کند.

2.6
میلیون تن

40
سال 

ورود ۱۰۰۰ مدیر شایسته به بدنه اجرایی کشور تا 
پایان دولت

قاسم خرمی، رئیس سازمان مدیریت صنعتی با تأکید 
بر اهمیت تقویت سرمایه انسانی، تحقق طرح ملی 
شناسایی و پرورش مدیران را گامی راهبردی برای 
آینده مدیریتی کشور دانست و اعلام کرد که با اجرای 
این برنامه تا پایان دولت ۱۰۰۰ مدیر شایسته وارد بدنه 

اجرایی خواهند شد.

گشتی در اقتصاد ایران

حجت‌الله صیدی، رئیس سازمان بورس 
و اوراق بهادار با اشاره به موضوع تأمین 
مالی ارزی گفت: هفته گذشته جلسه‌ای با 
هیأت عالی بانک‌مرکزی برگزار شد و بحث 
تأمین مالی ارزی پروژه‌ها به‌طور جدی مورد 

بررسی قرار گرفت. 

مجتبی یوسفی، عضو کمیسیون عمران 
مجلس گفت: بازار مسکن به چالشی جدی 
برای مردم تبدیل شده و شرایطی رقم 
زده که خرید، فروش و حتی اجاره مسکن 
برای بسیاری از خانوارها به آرزویی دور از 

دسترس بدل شده است.

فرشاد مقیمی، معاون وزیر صمت ضمن 
اشاره به برنامه‌ریزی برای حل ۲۰۰ چالش 
صنعتی گفت: ترس از شکست مانع 
تصمیم‌گیری بسیاری از مدیران شده 

است و این چرخه باید اصلاح شود.

محمد نوری، مدیرکل دفتر توسعه 
خوداظهاری و تمکین داوطلبانه سازمان 
امور مالیاتی کشور گفت: در حال حاضر 
تمامی مؤدیان حقیقی و حقوقی در کشور به 
حکم قانونگذار ملزم به صدور صورتحساب 

الکترونیکی هستند.

۶۴ درصد زیاندیدگان حادثه بندر شهید 
رجایی، خسارت خود را از بیمه دریافت 
کردند یا حواله دریافت آن را در دست 
دارند و خسارت آنها در شرف پرداخت 

است. 

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

احمد میرخدایی| روزنامه‌نگار | قیمت لبنیات 

در هفته‌های اخیر افزایش تصاعدی پیدا گزارش
کرده است. تغییر قیمت‌ها حتی به روزانه هم 
کشیده شده است. کارخانه‌های لبنی افزایش قیمت را نتیجه 
گران شدن شیر خام توسط دامداران می‌دانند و دامداری‌ها 
هم کمبود نهاده‌ها در ماه‌های اخیر را باعث می‌دانند. در هر 
صورت افزایش سرسام‌آور قیمت لبنیات، سبب شده اقشار 
متوسط و کم‌درآمد جامعه به‌تدریج خرید لبنیات را کاهش 
دهند یا حذف کنند.‌در میزگرد تلویزیون همشهری با حضور 
امیرحسین اسماعیل‌پور، مدیرعامل یکی از کارخانه‌های 
تولید لبنیات و علی احسان ظفری، رئیس اتحادیه 
فرآورده‌های لبنی درباره وضعیت بازار لبنیات و راهکارهای 

رفع مشکلات گفت‌وگو کردیم.

یارانه لبنیات به جیب خارجی‌ها می‌رود
با توجه به حضورم در جلسات تنظیم 
بازار باید بگویم تصمیم‌گیرندگان اصلی 
خیلی به فکر سفره مردم نیستند. وزارت 
جهادکشاورزی آمار شیرخام را 12.8میلیون 
تن در سال می‌دهد. 7میلیون تن آن 
جذب صنایع پودری یعنی شیرخشک 
می‌شود که نهایتا صادر می‌شود و درواقع 
مواداولیه کشورهای مقصد می‌شود.‌ارز 
دولتی 28500تومانی به نهاده‌های دامی 
اختصاص می‌یابد تا نهایتا لبنیات برای مردم 
کشورمان با قیمت پایین عرضه شود، نه اینکه 
با تولید و صادرات شیرخشک، به جیب 
کشورهای مقصد برود.‌سالانه 20هزار تن 
مصرف شیرخشک داریم اما الان 200تا 
300هزار تن صادرات رسمی و غیررسمی 
شیرخشک صورت می‌گیرد. هر یک کیلوگرم 
شیرخشک از 11کیلوگرم شیرخام تولید 
می‌شود. نیروی انتظامی عدد قابل‌توجهی 
از قاچاق شیرخشک داده است به‌طوری 
که بالای 50درصد آن به پاکستان قاچاق 

می‌شود.‌از 5.8 میلیون تن شیرخام باقیمانده 
حدود یک میلیون تن صرف شیردهی 
گوساله‌های نورس می‌شود و بقیه به تولید 
لبنیات می‌رسد.‌ایران 86میلیون نفر جمعیت 
دارد و با 12.8میلیون تن تولید شیرخام حتی 
اگر یک کیلوگرم از آن هم صادر نشود، باید 
سرانه مصرف کشور به 130کیلوگرم برسد 
درحالی‌که استاندارد جهانی 180کیلوگرم 
است. امروز سرانه مصرف لبنیات ایران 
50کیلوگرم است. در سال 1389سرانه 
مصرف لبنیات ایران به 130کیلوگرم رسیده 
بود اما با افزایش شدید قیمت لبنیات، 
دهک‌های یک تا‌5،یعنی حدود 40تا 
45میلیون نفر از جامعه دیگر قدرت خرید 
لبنیات ندارند.‌باید سرریز تقاضای داخلی 
صرف صادرات شیرخشک شود اما هم‌اکنون 
نیاز سفره مردم صادر می‌شود. یعنی ارز 
28500تومانی برای واردات نهاده می‌دهیم 
اما شیرخشکی که با این ارز ارزان تولید شده 

با ارز آزاد صادر می‌شود. 

علی احسان ظفری امیرحسین اسماعیل‌پور 

 جنجال 180 اقتصاددان
برای کمتر از 3درصد 

‌ماجرا از نامه ۱۸۰ اقتصاددان و کارشناس اقتصادی اصلاح‌طلب 
به مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور شروع شد؛ نامه‌ای که در آن با 
استناد به شرایط نامساعد دولت و کسری بودجه خواستار حذف 
بودجه‌های غیرضروری شده بودند. نکته قابل‌تأمل اینکه منظور 
این کارشناسان از بودجه‌های غیرضروری، بودجه‌های فرهنگی-

مذهبی مصوب در لوایح بودجه سنواتی بود.‌‌مهدی عسگری، 
نماینده مجلس یازدهم در برنامه »پارک وی« تلویزیون همشهری 
با اشاره به این نامه گفت: »سهم بودجه‌های‌ فرهنگی و مذهبی از 
بودجه کشور در سال‌های مختلف بین ۳ تا ۴ درصد بوده اما نکته 
حائز اهمیت این است که این ارقام، بودجه مصوب است و با بودجه 
تخصیص یافته فرق دارد.«‌عسگری با اشاره به اینکه از بودجه 
فرهنگی و مذهبی مصوب رقم ناچیزی تخصیص داده می‌شود، 
افزود: »بارها دیده‌ایم که برخلاف صحبت‌های شیک و شعاری که 
درباره اهمیت فرهنگ می‌شنویم در عمل، توجهی به فرهنگ و 
مسائل فرهنگی نمی‌شود و در بحث بودجه‌های فرهنگی نیز خود 
دولت هر زمان فشار مالی حس کند، نخستین جایی که تخصیص 
نمی‌دهد همین بودجه فرهنگی است.«‌او با تأکید بر لزوم 
اولویت‌بندی در انضباط مالی دولت تصریح کرد: »شرکت‌های 
دولتی که عمدتا حساب‌های خلوتی محسوب می‌شوند و دولت‌ها 
بسیاری از کارهای مالی را از طریق آنها و مثلا در قالب مسئولیت 
اجتماعی انجام می‌دهند بودجه‌هایی دارند که بودجه فرهنگی 
در برابر آن عددی محسوب نمی‌شود. در مسیر جمع‌وجور کردن 
بودجه باید از همین حساب‌های خلوت شروع کرد.«‌این نماینده 
سابق مجلس در پاسخ به این پرسش که چه نظری درباره نامه 
این ۱۸۰ کارشناس به رئیس‌جمهور دارد، گفت: »اگر از نظر این 
افراد مشکل ما بودجه فرهنگی است، تضمین بدهند و دولت 
هم پیشنهاد آنها را نعل‌به‌نعل اجرا کند. اما یک سؤال بزرگ که 
همواره وجود دارد این است که چرا افراد برای اتفاقاتی مثل هزینه 
سفر چند ‌10میلیاردی رئیس سازمان محیط‌زیست به برزیل یا 
ماجرای پرداخت هزینه سفر وزیر راه و شهرسازی و خانواده‌اش 
به کیش از بیت‌المال که اسناد آن منتشر و بعدا اصلاح شد نامه 
نمی‌نویسند؟«‌عسگری، روشن کردن تاریکخانه شرکت‌های 
دولتی و رسیدگی به بریزوبپاش‌های بیت‌المال در این شرکت‌ها 
را مهم‌ترین مسئولیت دولت و مجلس عنوان کرد که هم برای 
جبران کسری بودجه دولت و هم به‌منظور اجرای عدالت در جامعه 

و افزایش توجه به معیشت مردم باید در دستور کار قرار گیرد.

اخبار کوتاه

کنترل ترافیک با روبات انسان‌نما
یک روبات ترافیکی جدید مجهز به هوش مصنوعی، فعالیت خود 
را در خیابان‌های هانگژو، قطب فناوری چین آغاز  و فصل جدیدی 
را در اتوماسیون شهری آغاز کرده است. این روبات انسان‌نمای 
۱.۸ متری که با نام مستعار »هانگ‌شینگ شماره ۱« شناخته 
می‌شود، اکنون در تقاطع شلوغ جاده بینشنگ و جاده چانگهه 
در منطقه بینجیانگ ایستاده است؛ جایی که ترافیک را هدایت 
می‌کند، تخلفات را تشخیص می‌دهد و هشدارهای صوتی مؤدبانه 
صادر می‌کند. ظاهر و نقش غیرمعمول این روبات به‌سرعت 

کنجکاوی و بحث را در بین مردم محلی برانگیخته است.

اولین عینک فوکوس خودکار جهان 
یک استارت‌آپ ژاپنی با نام IXI، نخستین عینک‌های 
فوکوس خودکار جهان را توسعه می‌دهد. لنزهای این عینک 
می‌توانند حرکت چشمان کاربر را تشخیص دهند و بلافاصله 
برای اعمال فوکوس تیز و واضح تنظیم شوند. این عینک‌ها 
به‌عنوان ترکیبی از فناوری، راحتی و مُد توصیف شده‌اند و 
هدف آنها جایگزین‌ کردن عینک‌های معمولی مطالعه است.

تصفیه‌کننده‌ها نجات‌بخش هستند؟
 درباره پشت پرده صنعت چندمیلیارددلاری هوای پاک که این‌روزها بسیاری را درگیر خود کرده است

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

نوبیا ایرباد گیمینگ با تم فضایی عرضه کرد
نوبیا که به تولید تجهیزات گیمینگ شهرت دارد، با معرفی 
جدیدترین ایرباد بی‌سیم خود با نام Cyberbuds، بار دیگر 
گیمرها را هدف قرار داده است. این محصول با طراحی جسورانه 
الهام‌گرفته از موجودات فضایی و تأخیر صدای بسیار اندک 
۵۰میلی‌ثانیه و قیمتی رقابتی، قصد دارد سهم خود را از بازار 
پررونق لوازم جانبی گیمینگ افزایش دهد. کیس شارژ این 
ایربادها علاو‌ه‌بر نورپردازی RGB، به نمایشگری کوچک مجهز 
شده و کاربران می‌توانند جلوه‌های نوری را شخصی‌سازی کنند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

تانک جدید یولفون به بازار آمد
شرکت یولفون جدیدترین گوشی میان‌رده خود را امروز 
روانه بازار کرد. این گوشی با نام »راگ‌کینگ4پرو« از تراشه 
یونیساک تی7250و باتری 10200میلی‌آمپرساعتی بهره 

می‌برد و قیمت آن 170یورو است.

پیگیری ارتقای کپسول زیستی »کاووس«
عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات دولت سیزدهم: 2سال پیش، بعد از یک دهه تعطیلی برنامه‌ »زیست در 
فضا« کپسول زیستی نیم‌تنی کاووس با پرتابگر بومی سلمان به فضا پرتاب شد. قرار بود نسخه ارتقایافته این 

کپسول تا ۱۴۰۴ ساخته و پرتاب شود که امیدوارم در حال پیگیری باشد.

کیفیت زندگی دیجیتال ایران پایین نیست
 )DQL( »بهزاد اکبری، رئیس شرکت ارتباطات زیرساخت: گزارش سال۲۰۲۵ شاخص »کیفیت زندگی دیجیتال
درباره ایران بر پایه داده‌های نادرست تهیه شده و رتبه واقعی کشور را منعکس نمی‌کند. اگر فقط قیمت 
واقعی اینترنت موبایل در دیتاست رسمی این گزارش اصلاح شود، رتبه ایران حدود ۱۲ پله بهبود پیدا می‌کند.

ساسان شادمان | روزنامه‌نگار| 

در سال‌های اخیر، دستگاه‌های گزارش
تصفیه هوا از یک کالای لوکس 
به یکی از پرفروش‌ترین ابزارهای خانگی تبدیل 
شده‌اند؛ محصولاتی که بسیاری از خانواده‌ها در 
اروپا و خاورمیانه برای مقابله با آلودگی شهری، 
آلرژی‌های فصلی و حتی خواب بهتر به آن پناه 
برده‌اند. افزایش آلودگی هوای بیرون، زندگی در 
خانه‌های کوچک با تهویه محدود و شیوع 
بیماری‌های تنفسی، مردم را بیش از گذشته 
متقاعد کرده که »هوای سالم« دیگر یک 
انتخاب نیست‌ بلکه یک ضرورت است. اما 
پرسش اصلی هنوز پابرجاست: آیا این 
دستگاه‌ها واقعا کار می‌کنند یا تنها یک بازی 

تبلیغاتی هوشمندانه هستند؟

صفحه نمایش
6.56اینچ

وزن
405گرم

دوربین
48مگاپیکسل

رم/حافظه
256/8گیگابایت

رزولوشن
1612×720پیکسل

جدیدترین پهپاد سبک وزن دنیا 
شرکت نورثروپ گرومن از پروژه تالون، یک هواپیمای خودران 
)پهپاد( که برای پرواز در کنار جنگنده‌های سرنشین‌دار ساخته 
شده است، رونمایی کرد. پروژه تالون، به‌عنوان جدیدترین محصول 
از مجموعه هواپیماهای خودران ممتاز این شرکت، نشان‌دهنده یک 
تغییر الگو در تسلط هوایی به‌عنوان یک هم‌تیمی سازگار و مشارکتی 
برای ماموریت‌های رزمی است. پروژه تالون، تطبیق‌پذیری بیشتر 
در مأموریت‌ها را با پیشرفته‌ترین تکنیک‌های تولید ماژولار 
ترکیب می‌کند. این رویکرد نوآورانه، با تأکید بر سرعت و سادگی، 
زمانبندی‌ها را کوتاه می‌کند. این پهپاد ۴۵۰ کیلوگرم سبک‌تر است 

و ۳۰ درصد سریع‌تر از مدل‌های قبلی ساخته می‌شود.

بی‌اثر، بدون تعویض فیلتر 
فیلترهای HEPA و کربنی 
طول عمر مشخصی دارند. 
وقتی مسدود شوند نه‌تنها 

کارایی‌شان کم می‌شود‌ 
بلکه ممکن است آلودگی 

را دوباره به محیط پس 
بدهند. بااین‌حال، بسیاری 
از کاربران به‌دلایل مختلف 

)هزینه، فراموشی، دسترسی 
محدود( فیلترها را دیر 

تعویض می‌کنند و همین 
عامل اغلب دلیل اصلی بی‌اثر 

بودن دستگاه است.

دستگاه تصفیه هوا چگونه کار می‌کند؟

علم چه می‌گوید؟
مطالعات متعددی در اروپا و آمریکا نشان 
می‌دهند که تصفیه‌کننده‌های هوا،  به‌ویژه 
مدل‌های مجهز به فیلتر HEPA می‌توانند تا 
99درصد ذرات معلقی مانند گردوغبار، گرده 
گل، شوره حیوانات، هاگ کپک و آلودگی 
ریز PM2.5 را جذب کنند. این همان ذراتی 
هستند که بیشترین نقش را در آلرژی‌ها، 
تشدید آسم و تحریک مزمن دستگاه تنفسی 
دارند. پزشکان نیز گزارش می‌دهند که بیماران 
مبتلا به آسم، آلرژی و سینوزیت مزمن، پس از 
استفاده مداوم از دستگاه‌های معتبر کاهش 
محسوسی در علائم روزمره تجربه کرده‌اند، 

به‌خصوص هنگام خواب.

همه مشکلات را حل نمی‌کند
پدرام یوسفی، شیمی‌دان و قائم مقام مدیرعامل یک شرکت دانش‌بنیان در گفت‌وگو با 
برنامه »پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری به نکات مهمی درخصوص استفاده از 
دستگاه‌های تصفیه هوا اشاره کرد. او گفت: »فیلتر HEPA اصل داستان تصفیه است. این 
فیلتر می‌تواند ذرات آلودگی تا 2.5میکرون را مهار کند، اما برخی آلاینده‌ها در شهری 
مانند تهران ریزتر از 2.5میکرون هستند. با این حال این دستگاه‌ها تا 80درصد توانایی 
جذب چنین آلاینده‌هایی را دارند. برای بهره‌وری بیشتر از این دستگاه‌ها باید مراقب 
باشیم که در و پنجره خانه باز نماند. هرچند دستگاه‌های تصفیه هوا در حذف ذرات بسیار 
موفقند اما ‌ همه آنها قادر به حذف آلاینده‌های گازی یا بوهای شیمیایی نیستند؛ مگر 
اینکه مجهز به »فیلتر کربن فعال« باشند. حتی با وجود این فیلترها، میزان جذب گازها 
بسته به مدل و طراحی دستگاه متفاوت است و همیشه کامل نیست. از سوی دیگر، فضای 
کارکرد دستگاه محدود است. بسیاری از مردم دستگاهی با توان نامتناسب با اندازه خانه 
می‌خرند و در نتیجه تصور می‌کنند تصفیه‌کننده کار نمی‌کند، درحالی‌که مساحت اتاق 

بسیار بزرگ‌تر از ظرفیت دستگاه است.«‌

1. ورود  هوای آلوده

 HEPA 3-فیلتر
)مرحله اصلی(

 ،PM2.5 ذرات ریز
باکتری‌ها، گرده گل، 

هاگ کپک و آلرژن‌ها را تا 
99درصد حذف می‌کند.

2. فیلتر پیش‌فرض 
)Pre-Filter(

ذرات درشت مانند 
مو، پرز، گرد و خاک 
و... را جذب می‌کند.

4. یون‌ساز یا فیلترهای 
تخصصی دیگر

برخی دستگاه‌ها از 
یون‌ها یا UV-C برای 
کاهش باکتری‌ها و 
ویروس‌ها استفاده 

می‌کنند.

5. دمش هوای 
تصفیه‌شده 

هوا پس از عبور از تمام 
مراحل، پاک و تازه وارد 
فضای خانه می‌شود.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

طناب دار بر گردن مدیر رضایت خودرو
مدیر شرکت رضایت‌خودروی 
طراوت نوین که به اتهام 
کلاهبرداری 8هزار میلیارد 
تومانی از 28هزار نفر به 
اعدام محکوم شده بود، 
صبح دیروز مجازات شد.به 
گزارش همشهری، محمد 
غفاری، مدیر این شرکت 
که در تاکستان قزوین فعالیت می‌کرد، به بهانه فروش خودرو از 
28هزار نفر مبالغ کلانی دریافت کرده بود اما به وعده‌اش عمل 
نکرد. با شکایت شاکیان، او و 27نفر دیگر از همکارانش که اغلب 
از نزدیکانش بودند بازداشت شدند و رسیدگی به این پرونده در 
دادگاه ویژه رسیدگی به جرائم اخلالگران در نظام اقتصادی 
مستقر در استان قزوین آغاز شد. اتهام او مشارکت در اخلال‌نظام 
اقتصادی کشور به نحو کلان و مشارکت در کلاهبرداری 
شبکه‌ای بود. پس از برگزاری 13جلسه دادگاه، سرانجام غفاری 
به اعدام و همدستانش به حبس محکوم شدند. با قطعی شدن 
این رأی در دیوان‌عالی کشور این محکوم صبح دیروز اعدام شد.

آدم‌ربایی ناکام در پایتخت
تلاش آدم‌ربایان برای ربودن برج‌ساز تهرانی‌ ناکام ماند.‌به گزارش 
همشهری، این اتفاق چند روز قبل در خیابانی واقع در شمال 
پایتخت رخ داد. آن روز مرد برج‌سازی‌ در حال رفتن به محل 
کارش بود که سرنشینان خودروی پژویی، راه او را سد کردند. 
آنها که نقاب داشتند با تهدید چاقو، قصد ربودن مرد برج‌ساز را 
داشتند اما او دادوفریاد راه انداخت. همین موجب شد تا رهگذران 
توجهشان جلب شود و در جریان آدم‌ربایی قرار بگیرند. سپس 
به سمت مرد برج‌ساز رفتند و نجاتش دادند. آدم ربایان که خود 
را در مخمصه می‌دیدند، تصمیم به فرار گرفتند و به این ترتیب 
نقشه این آدم‌ربایی ناکام ماند. این اتفاق موجب تشکیل پرونده 
در دادسرای جنایی تهران شد و صبح دیروز مرد برج‌ساز به قاضی 
عظیم سهرابی گفت: تصور می‌کنم نقشه این آدم‌ربایی از سوی 
چند نفر از شرکایم که با آنها دچار اختلاف مالی شده‌ام، کشیده 
شده است.‌باتوجه به اظهارات مرد برج ساز، تحقیقات برای 

دستگیری متهمان فراری آغاز شده است.

ماجرا

راننده مینی‌بوس، قاتل زن‌گمشده
راننده مینی‌بوس که 
زن مسافر را با انگیزه 
سرقت طلاهایش به قتل 
رسانده بود، دستگیر شد. 
به گزارش همشهری، 
چند روز قبل نزدیکان 
زنی به پلیس شهرستان 
البرز واقع در استان 
قزوین مراجعه کردند 
و از مفقود شدن او خبر 
دادند. تحقیقات پلیس در 
این‌باره آغاز شده بود که 
چند روز بعد پیکر بی‌جان 

این زن کشف شد. با ادامه تجسس‌ها معلوم شد این زن آخرین‌بار 
سوار یک مینی‌بوس شده است. راننده 33ساله مینی‌بوس پس 
از دستگیری به قتل این زن اعتراف کرد و گفت: او را به‌عنوان 
مسافر سوار کرده اما در ادامه با انگیزه سرقت طلاهایش وی را به 
قتل رسانده است.سردار محمد قاسم طرهانی، فرمانده انتظامی 
استان قزوین گفت: متهم با قرار قانونی در بازداشت به سر می‌برد 

و تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

زن جوان برای تحقیق به دادسرای جنایی تهران 
منتقل شد. به‌رغم اینکه همه شواهد نشان 
می‌دهد جنایت توسط قاتل اجاره‌ای رخ داده اما مهناز مدعی است 

که قاتل خودش است.

چرا تصمیم به قتل همسرت گرفتی؟
به خدا خسته شده بودم. با هم اختلاف داشتیم و هر بار می‌گفت چرا 

دختر به دنیا می‌آوری. مگر دست من بود؟ 
چند تا بچه داری؟

ما 4 دختر داریم؛ ۱۴، ۸، ۷ و ۳ ساله.
فقط همین دلیل را داشتی؟

نه. به او مشکوک هم شده بودم. مدام سرش توی گوشی موبایلش بود.
خب، اینکه دلیل نمی‌شود؟

من از این زندگی خسته شده بودم برای همین این نقشه را کشیدم.
چطور با آدمکش اجیرشده آشنا شدی؟

در بیمارستان. من پرستار بیمار هستم و روزی یک میلیون و 200هزار 
تومان درآمد دارم. یک روز که مراقب بیماری بودم، سپهر برای 
دیدن مادرش آمد و صحبت‌مان شروع شد. از آن به بعد تماس‌های 

ما ادامه داشت اما او نقشی در قتل نداشت.
چه زمانی نقشه قتل را ریختی؟

حدود 3هفته قبل.
اسلحه را از کجا تهیه کردی؟

از قبل در خانه داشتیم.
برگردیم به روز حادثه، چطور جانش را گرفتی؟

 شب قبل دعوا کرده بودیم. او کتکم زد و فحش داد. فردا هم ادامه 
پیدا کرد. به همین دلیل اسلحه را از زیر مبل برداشتم و شلیک کردم. 

فقط هم یک تیر داخلش بود که شلیک کردم.
فرزندانت کجا بودند؟

2تا پیش بستگانم بودند و 2 دختر دیگرم را بردم کلاس. بعد برگشتم 
و به سمت همسرم شلیک کردم.

اما گفته‌هایت با شواهد صحنه جرم همخوانی ندارد؟
نمی‌دانم.

شواهد نشان می‌دهد که سپهر شوهرت را به قتل رسانده و حتی 
برای انجام این جنایت دستمزد گرفته است؟

خواهش می‌کنم وارد مسائل شخصی من نشوید.
پس تو به سمت همسرت شلیک نکردی؟

گفتم که خودم شلیک کردم.
گفتی با همسرت اختلاف داشتی، چرا از او جدا نشدی؟

خانواده‌ام اجازه نمی‌دادند. می‌گفتند بچه‌هایت بی‌سرپرست 
می‌شوند. حتی می‌دیدند که ما با هم قهر می‌کنیم، آن هم قهرهای 
طولانی اما در نهایت با وساطت آنها آشتی می‌کردیم و برمی‌گشتم 

سر خانه و زندگی‌ام اما آن زندگی را دوست نداشتم.

قاتل منم! گفت و گو
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌زن 

انتقام‌جو برای قتل شوهرش یک گزارش
آدمکش با دستمزد 50میلیون تومانی 
اجیر کرد، به گمان اینکه هرگز دستش رو نخواهد شد 

اما تیم جنایی پرده از اسرار این جنایت برداشت.
به گزارش همشهری، صبح پنجشنبه، سیزدهم آذر‌ 
به قاضی محسن اختیاری، بازپرس جنایی تهران خبر 
مرگ مشکوک مردی حدودا 40ساله در خانه‌اش در 

جنوب تهران مخابره شد.
افسر پلیسی که با بازپرس جنایی تماس گرفته بود، 
گفت:»وقتی وارد خانه شدیم جسد مرد جوان را در 
اتاق خواب خانه پیدا کردیم. همسرش می‌گفت سکته 
کرده اما آثار گلوله و خون روی سر او دیده می‌شود و 

صحنه مشکوک است.«
بازپرس و تیم بررسی صحنه جرم پلیس آگاهی تهران 
به سرعت خود را به طبقه دوم ساختمان محل حادثه 
رساندند. آنها پس از ورود به خانه با جسد مردی 
مواجه شدند که روی تخت افتاده بود و شلیک گلوله 
به شقیقه‌اش حکایت از قتل او داشت، ‌نه سکته. 
کارشناسان پزشکی قانونی زمان مرگ را حدود 

یک‌ساعت قبل عنوان کردند.

اقرار اولیه 

مهناز، همسر 36ساله مقتول، اگرچه با ضد ‌و 
نقیض‌گویی سعی داشت مسیر پرونده را تغییر بدهد 
اما کمی بعد ادعا کرد که خودش شوهرش را کشته 
است. او در صحنه جنایت رو به بازپرس گفت: من و 
شوهرم اختلاف داشتیم تا جایی که دیگر طاقتم طاق 

شد و جانش را گرفتم.
اما ادعای او با نشانه‌های صحنه جرم همخوان نبود. تیم 
جنایی در بررسی دقیق محل ‌به ردپای شخص دیگری 

رسید؛ ‌جوان 19ساله‌ای به نام سپهر.

سرنخ‌ها چه گفتند؟

بررسی حساب‌های بانکی همسر مقتول نشان داد که 
وی 50میلیون تومان در همان روز جنایت به‌حساب 

سپهر واریز کرده است. همچنین بررسی پیام‌های 
رد‌و‌بدل‌شده میان آنها نشان می‌داد که این مبلغ 

به‌عنوان حق‌الزحمه ارتکاب جنایت واریز شده است.
علاوه بر این، خودروی پژو ۲۰۶ مقتول نیز در اختیار 
سپهر قرار داشت. همچنین تحقیقات نشان داد کلید 
خانه توسط مهناز همسر مقتول به سپهر داده شده 
بود تا در ساعتی که زن جوان فرزندانش را به کلاس 
می‌برد، قاتل اجاره‌ای وارد خانه شود و نقشه قتل را 
اجرا کند. بررسی تصاویر دوربین‌های مداربسته نیز 
همین موضوع را نشان می‌داد؛ سپهر در فاصله‌ای 
کوتاه پس از خروج زن جوان از خانه وارد ساختمان 
و پس از لحظاتی، سراسیمه از خانه خارج شده بود. 
به این ترتیب بازپرس جنایی دستور بازداشت سپهر را 
صادر کرد. از سوی دیگر مهناز که تناقض‌های رفتارش 
مشهود بود، برای بازجویی بیشتر به اداره دهم پلیس 

آگاهی تهران منتقل شد.

دستگیری کلاهبردار 550میلیارد تومانی
مردی که با ترفند پیش‌فروش مسکن در هرمزگان از 147نفر بیش از 550میلیارد تومان کلاهبرداری کرده بود 
دستگیر شد. او از شاکیان بین 3تا 5میلیارد تومان برای پیش‌فروش پول دریافت کرده بود که پیش از فرار به 

یکی از کشورهای عربی حوزه خلیج‌فارس دستگیر شد و تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

کشف 2تن مواد‌مخدر در عملیات شبانه
مأموران مرزبانی در عملیاتی شبانه موفق شدند بیش از 2تن مواد‌مخدر از قاچاقچیان کشف کنند. در 
این عملیات که شنبه شب در سراوان انجام شد، مأموران از 2خودرو 2163کیلو انواع مواد افیونی شامل 

1715کیلوتریاک، 426کیلو مورفین و 22کیلو شیشه کشف و 2قاچاقچی را دستگیر کردند.
رویداد

انتظامی

‌آزادی گروگان 40میلیارد تومانی
3نفر که با انگیزه باجگیری 40میلیارد تومانی پسر نوجوانی را 
ربوده  بودند با تلاش پلیس دستگیر شدند.‌به گزارش همشهری، 
چند روز قبل مردی به پلیس آگاهی بم مراجعه کرد و از ربوده 
شدن پسر نوجوانش خبر داد. او گفت:‌ افراد ناشناس پسرم را 
ربوده‌اند و در تماس تلفنی برای آزادی‌اش 40میلیارد تومان 
پول خواسته‌اند. آنها همچنین تهدید کرده‌اند که نباید این ماجرا 
به پلیس گزارش شود.‌به‌دنبال این شکایت تحقیقات پلیس در 
این‌باره آغاز شد. در همان بررسی‌های اولیه معلوم شد آدم‌ربایان 
پسر نوجوانشان را از بم به یکی از شهرهای سیستان و بلوچستان 
منتقل کرده‌اند. با شناسایی مخفیگاه 3متهم، آنها در عملیاتی 
غافلگیرکننده دستگیر شدند و پسر نوجوان پس از چند روز 
اسارت آزاد شد.‌به‌گفته سردار جلیل موقوفه‌ای، فرمانده انتظامی 

استان کرمان تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد.

داخلی

زن جوان برای انتقام از شوهرش نقشه هولناکی کشید

دستمزد دستمزد 5050میلیونی برای قتل شوهر میلیونی برای قتل شوهر 

۶ هفته پربارش در راه است 
در سال‌هایی که خبرهای تلخ بحران آب، خشکسالی و آلودگی هوا 
تیتر رسانه‌ها شده، پیش‌بینی تازه سازمان هواشناسی روزنه‌ای 
از امید را پیش روی مردم باز می‌کند. کارشناسان هواشناسی از 
ورود سامانه‌های بارشی مناسب در ۶هفته آینده خبر می‌دهند. 
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا در 
این‌باره گفت: هرچند این بارش‌ها قادر نیستند کمبودهای چند ساله 
و پاییز خشک گذشته را جبران کنند، اما می‌توانند سهم زمستان را 
تامین و از وخیم‌‌تر شدن وضعیت جلوگیری کنند. صادق ضیائیان 
در گفت‌وگو با همشهری‌ با تأکید بر اینکه پیش‌بینی بارش مناسب 
در چند هفته آینده قطعا خبر خوبی است اما نمی‌تواند جبران‌کننده 
سال‌های کم‌بارش باشد، تصریح کرد: این بارش‌ها صرفا از بدتر شدن 
وضعیت جلوگیری می‌کنند و توان بازپرداخت بدهی چندساله 
آسمان را ندارند. او اضافه کرد: استان‌هایی چون آذربایجان شرقی، 
آذربایجان غربی، کردستان، کرمانشاه، ایلام، لرستان و خوزستان 
شاهد بارش‌های گسترده خواهند بود؛ بارش‌هایی که حتی احتمال 
سیلاب و آبگرفتگی معابر را نیز به همراه دارد. رئیس مرکز ملی 
پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا توضیح داد: نخستین 
سامانه بارشی جدید از دیروز وارد کشور شده و طی چند روز، گستره 
قابل‌توجهی از استان‌ها را پوشش خواهد داد. آغاز فعالیت سامانه از 
استان‌های آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، کردستان، کرمانشاه 
و زنجان بود؛ گستره‌ای که از دوشنبه به ایلام، خوزستان، لرستان، 
همدان، اردبیل، قزوین، البرز و شمال تهران نیز رسید. ضیائیان با 
اشاره به توسعه این موج بارشی گفت: سه‌شنبه بارش‌ها در نیمه‌غربی 
پابرجا خواهد بود و چهارشنبه دامنه آن تا خوزستان، بخش‌هایی از 
بوشهر، فارس، چهارمحال‌وبختیاری و قم گسترش می‌یابد. پنجشنبه 
از شدت سامانه کاسته می‌شود اما بارش‌ها در سواحل خزر و برخی 
مناطق غربی همچنان ادامه خواهد داشت. این مسئول سازمان 
هواشناسی کشور درباره تأثیر این بارش‌ها بر کم‌آبی کشور تأکید کرد: 
ذخایر طبیعی و سدهای کشور در سال‌های اخیر به پایین‌ترین حالت 
خود رسیده است. هر فصل باید سهم مشخصی از بارش دریافت کند 

و بارش‌های پیش‌رو فقط سهم زمستان را پر می‌کنند.

هواشناسی

احیای زاینده‌رود، مطالبه ملی است
محمد نورصالحی، رئیس شورای اسامی شهر اصفهان: احیای زاینده‌رود تنها مطالبه مردم این استان نیست‌ 
بلکه ضرورتی ملی برای ادامه حیات در فلات مرکزی ایران است. اگرچه بخشی از پروژه انتقال آب از دریا اجرا شده، 

مسئله آب، آلودگی، فرونشست و کشاورزی اصفهان حل نشده و رودخانه زاینده‌رود نیز همچنان خشک است.‌

راه‌اندازی کمیته جوانان در دستور کار سازمان محیط‌زیست
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: سازمان قصد دارد »کمیته جوانان و دبیرخانه صدای جوانان«  را 
راه‌اندازی کند. این کمیته با حضور نمایندگان دانشگاه‌ها و رشته‌های مختلف، به‌صورت مستمر در ارتباط با معاونت‌های 

تخصصی سازمان فعالیت خواهد کرد تا پیشنهادها، مطالبات و ایده‌های دانشجویان به‌طور مستقیم پیگیری شود.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

دریاچه الندان دوباره زنده می‌شود
دریاچه الندان در شهر ساری با توجه به کم‌بارشی طی ماه‌های اخیر 
با کاهش چشمگیر سطح آب مواجه شده است. این نگرانی وجود 
دارد که درصورت تداوم وضعیت، تالاب به‌صورت کامل خشک شود 
و حتی برخی خبرهای غیررسمی حکایت از قطع برخی درختان 

اطراف الندان دارد.
معاون گردشگری میراث فرهنگی مازندران معتقد است دریاچه 
الندان وسعت چندانی ندارد و با بارش‌های فصل پاییز و زمستان 
دوباره پر‌آب خواهد شد. مهران حسنی در این‌باره به همشهری 
می‌گوید: »برخی می‌گویند این دریاچه در معرض خشک‌شدن 
قرار دارد و گفته می‌شود در گذشته دارای منابع آب زیرزمینی بوده 
و احتمال انسداد یا کاهش جریان این منابع وجود دارد. همچنین 
 در اطراف دریاچه واحدهای کلبه‌‌ای ساخته شده که ممکن است

بر شرایط طبیعی آن تأثیر گذاشته باشد.« 
او تأکید می‌کند: »با این حال، باید توجه داشت که دریاچه الندان 
وسعت چندان زیادی ندارد و با بارندگی‌‌های اخیر و در ادامه 

بارش‌های فصل زمستان امکان آب‌گیری آن وجود دارد.« 
براساس آمارهای رسمی هواشناسی بارندگی‌های مازندران از 
ابتدای سال‌۱۴۰۴ تا پایان‌ماه مهر ۲۶۱.۷ میلی‌متر بود که ‌۲۲درصد 
کمتر از دوره درازمدت و ‌۳۸درصد کمتر از مدت مشابه سال‌۱۴۰۳ 
است. در آبان نیز بارندگی مناسبی در این استان رخ نداده است. به 
همین دلیل، دریاچه الندان نیز متاثر از این شرایط است. معاون 
گردشگری میراث فرهنگی مازندران عنوان می‌کند: »به‌دلیل 
موقعیت جنگلی و قرار‌گرفتن الندان در چاله‌‌ای میان ارتفاعات، آب 
باران معمولا به سمت دریاچه سرازیر می‌شود، بنابراین نمی‌توان 
تالاب الندان را با دریاچه‌های بزرگی مانند ارومیه مقایسه کرد که 

خشک‌شدن کامل آنها پیامدهای گسترده‌‌تری دارد.« 
حسنی درباره قطع درختان نیز با بیان اینکه گزارش رسمی در این 
زمینه دریافت نشده است، می‌گوید: »درصورت وجود هرگونه قطع 
درخت، اطلاع‌رسانی از سوی اداره منابع طبیعی انجام خواهد شد.« 

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگارخبر روز مجید جباری ؛ روزنامه‌نگار

راحله عبدالحسینی‌ | روزنامه‌نگار | ‌20هنرمند نقاش سمنانی وقتی 

رنگ و قلم‌مو به‌دست به روستای کولیم رسیدند تا روی در گزارش
خانه‌های روستا طرح و نقشی تازه بزنند، فکر نمی‌کردند استقبال 
گرم و همفکری اهالی روستا آنان را ماندگار کند. هنرمندان در مدت 2روز، 60 درِ 
خانه روستایی از 85خانه مسکونی را با نقش‌هایی همگون با فضای روستا و الهام 
از فرهنگ بومی نو نوار کردند تا روستا برای اهالی و گردشگران جذاب‌تر باشد. 
استقبال از این طرح سبب شد تا در خانه روستاهای بیابانک و قلعه بالای شاهرود 
نیز به تابلوی زیبای نقاشی تبدیل شود و این برنامه در قالب جشنواره‌ای به نام 
»آرت دُر« ادامه پیدا کند. پس از کولیم هنرمندان این ایده را در روستای بیابانک 

برای80در اجرا کردند و به‌زودی راهی قلعه بالای شاهرود می‌شوند.

بوم نقاشی نقاشان سمنان این‌بار، درِ خانه‌های 
روستا شده ‌است. گردشگران که به روستا می‌آیند، 

گویا به نمایشگاه دائمی نقاشی قدم گذاشته‌اند. 
طرح‌ها هم با فضای بومی روستا همخوان است؛ 
از طرح‌های انتزاعی تا نقوشی از طبیعت. در 
برگزاری این برنامه اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی 
سمنان، میراث فرهنگی، پارک علم و فناوری 
و کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 
همکاری داشته‌اند. ماشاالله زعیم، عضو هیأت 
مدیره بومگردی سمنان و ایده‌پرداز این برنامه به 
همشهری می‌گوید: »وقتی گردشگران به روستای 
کولیم سفر می‌کردند، نخستین موردی که به 
چشم‌شان می‌آمد درهای فلزی زنگ‌زده بود که 
با بافت چشم‌نواز روستا همخوانی نداشت.« زعیم 
معتقد است‌» این برنامه برای نخستین‌بار در کشور 

در روستای کولیم اجرا شده است.«

خلاقیت در گردشگری 

مهدی طاهری، یکی از این هنرمندان نقاش 
سمنانی به همشهری می‌گوید: »جالب‌ترین بخش 
کار برای من این بود که اهالی روستا با روی گشاده از 
ما پذیرایی می‌کردند و خودشان درباره رنگ و طرح 
مورد علاقه‌شان نظر می‌دادند.« طاهری می‌گوید: 
»استقبال اهالی طوری بود که ما تمام وقت و 
 حتی روز دوم هم نقاشی روی درها را ادامه دادیم.

من روی در 4خانه نقاشی کشیدم.«
به‌گفته طاهری، هنرمندان از رنگ‌های روغن و 
اکرولیک استفاده کردند و بعد برای محکم‌کاری 
اسپری ثابت‌کننده )فیکساتیو( زدند. آنان برای 
حفظ و ماندگاری بیشتر نقش روی درها به اهالی 
 آموزش دادند که سالی یک‌بار چطور از ماده

سیلر کیلر استفاده کنند.

مهمان‌نوازی روستاییان

روستای‌کولیم 600نفر جمعیت دارد. احمد زارع، 
دهیار روستای کولیم به همشهری می‌گوید: »وقتی 
اهالی خودشان را در این طرح زیباسازی دخیل 
دیدند، با ما همکاری کردند. حالا از 85پلاک 
مسکونی روستا 60در خانه‌ها نقاشی شده‌اند. 
مابقی هم پیگیر هستند تا زودتر درِ خانه‌شان 
رنگ بگیرد.« مهدی پازوکی، سرپرست انجمن 
هنرهای تجسمی استان سمنان نیز به همشهری 
می‌گوید: »در روز اجرای برنامه گروه مستندسازی و 
هنرمندان موسیقی هم با ما در روستای کولیم همراه 
بودند. بازتاب این برنامه در شبکه‌های اجتماعی 
سبب شد تا از روستاهای بوشهر و رفسنجان هم 
برای چگونگی اجرای برنامه با ما تماس بگیرند؛ 
امیدواریم که الگویی برای تلفیق گردشگری و هنر 

در روستا باشد.«

بازتاب در شبکه‌های مجازی 

هنرمندان سمنانی با نقاشی روی درهای فلزی خانه‌ها  
روستاهای سمنان را شبیه موزه نقاشی کردند‌

 موزه نقاشی‌ موزه نقاشی‌
در‌کوچه‌‌‌های سمنان‌در‌کوچه‌‌‌های سمنان‌

 مهدی طاهری 

 هنرمند نقاش سمنانی: 

 جالب‌ترین بخش کار 

برای من این بود که اهالی 

روستا با روی گشاده از ما 

پذیرایی می‌کردند و 
 

خودشان درباره رنگ و طرح 

مورد علاقه‌شان
 
 نظر می‌دادند 

روستای کولیم

 60 ‌در

روستای بیابانک

  80 ‌در

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.
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16آذر برای آنهایی که سال‌های دانشجویی را 
تجربه کرده‌اند، معنای خاص خود را دارد؛ اینکه 
همه می‌دانند در این روز مجوز شرح مشکلات و 
بیان اعتراضات با دست و دلبازی بیشتری صادر 

می‌شود و فرصتی است برای دانشجویان. در 
کنار تمام تصاویری که از روز دانشجو منتشر 
شد، بنر نصب‌شده در مقابل ورودی دانشگاه 
تهران، توجه بسیاری را به‌خود جلب کرد؛ 

بنری که با سادگی تمام یک یادآوری متفاوت 
از روز دانشجو داشت. روی این بنر نوشته شده 
بود:»هفتادودومین سالروز واقعه 16آذر؛ 72سال 

مرگ بر آمریکا«.

 یادآوری متفاوت
از روز دانشجو

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  نامش 

»چنور« است؛ هم‌نام مقاوم‌ترین و گزارش
خوش‌عطر‌ترین گیاهی که لابه‌لای 
صخره‌های کوهستان اورامان می‌روید! چنور 
در دل زمین‌های چغر و پر از سنگ و کتل 
روستای جورآباد، گیاه حساس و پرناز و 
غمزه زعفران را پرورش می‌دهد و با تولید 
این گیاه به سفره خانواده‌اش و تعداد 
زیادی از اهالی روستای جورآباد نان 
می‌رساند. حکایت زعفران‌کار شدن 
چنور و پیوند او با دنیای طلای سرخ از 
عشقش به درس و تحصیل شروع شد؛ 
عشقی پرفراز و نشیب که از دختر اورامان 
کارآفرینی موفق ساخت و سبب شد دهیار 

و معتمد اهالی روستای جورآباد شود.

دستان طلایی دختر کوهستان
دختر کارآفرین روستای‌جورآباد در منطقه اورامان با دستان خالی یک روستا را تبدیل به قطب تولید زعفران کرد

زندگی دوباره در روستا
4 سال پیش که پدر خانواده محمدی تنهایشان گذاشت و از دنیا 

رفت، چنور نان‌آور مادر و خواهرانش شد و به زمین 
و کشت و کارش وسعت داد تا هم رزق‌و‌روزی 

خانواده‌اش برکت بیشتری داشته باشد 
و هم تعدادی از اهالی روستا با کار  
روی زمین او صاحب کسب‌و‌کار 
شوند. حالا علاوه بر ‌۵٠نفری که 
مستقیم و غیرمستقیم در کاشت 
و عرضه محصولات زمین او سهمی 

دارند، تعداد زیادی 
از اهالی هم با کمک 
او زمین‌های بایر یا 

کم‌محصول‌شان را 
احیا و بارور کرده‌اند.

کاشت سیر؛ اولین تجربه چنور
سررشته ماجرای زعفران‌کاری چنور به سال‌هایی برمی‌گردد که 
دوران درس و مدرسه را پشت سر گذاشته بود و خودش را برای 
کنکور ورودی دانشگاه آماده می‌کرد. او وقتی تصمیم گرفت در 
رشته پرستاری ادامه تحصیل دهد، می‌دانست که تامین هزینه‌های 
تحصیل او پدر کشاورزش را به‌زحمت می‌اندازد و به‌دنبال راهی بود 
تا کمک حال پدرش شود: »من کاری می‌خواستم که بتوانم در 
روستا و کنار خانواده‌ام بمانم و کشاورزی تنها شغلی است که اغلب 
مردم جورآباد از این راه رزق‌و‌روزی خود را درمی‌آورند.« زمین و 
آب‌و‌هوای جورآباد برای کاشت سیر مناسب نبود و تا آن روز کمتر 
کشاورزی حاضر بود برای تولید این محصول پرزحمت با آسمان 
بخیل و زمین چغر منطقه کوهستانی اورامان دست‌و‌پنجه نرم 
کند، اما چنور این کار را کرد و در ۲ هکتار زمین استیجاری که پدر 
برایش دست‌و‌پا کرده بود بوته‌های سیر مرغوبی پرورش داد که به 

محصولات مناطق پرآب کوهپایه‌ای پهلو می‌زد.

از تهدید به زندان تا اولین پیازی که سبز شد
سرمایه اولیه کار چنور با قرض و وام‌های فراوان فراهم شد، اما در حالی که او 
فکر می‌کرد موقع برداشت زعفران، این سرمایه با سودی کلان برمی‌گردد، 
زمین زعفرانش محصول نداد و او نتوانست بدهی‌هایش را تسویه کند. با آنکه 
سرزنش‌ها و ملامت‌های دوست و آشنا کم نبود، دختر سرسخت اورامان 
دوباره زمین را کاشت و چشم به راه پاییز ماند تا شاید این بار زمینش عایدی 
داشته باشد. وقتی سال دوم هم زمین چغر جورآباد به پیازهای زعفران فرصت 
ریشه دوانیدن و سربرآوردن نداد، سر و کله طلبکاران پیدا شد و دیگر رو و آبرو 
گذاشتن چنور راه به جایی نمی‌برد. در روزهایی که او پنهان از چشم طلبکاران 
و در هول و ولای زندان رفتن و نرفتن باز هم زمین بی‌ثمر را برای کاشت دوباره 
پشته‌بندی می‌کرد،حتی خانواده‌اش هم به نتیجه دادن تلاش او امید نداشتند، 
اما این بار زمین و آسمان به چنور روی خوش نشان دادند و مهر آن سال زمین 
او با گلبرگ‌های ارغوانی زعفران فرش شد. چنور آن سال همه بدهی‌هایش را 
پرداخت کرد و سال‌های بعد آنقدر بار زعفرانش برکت پیدا کرد که اهالی برای 

برداشت و کلاله‌چینی زعفران‌ها به کمک  او و خواهرانش آمدند.

تصمیم بزرگ
دانشجوی پرستاری در همان روز‌های تحصیل از تولید قارچ هم 
سربلند بیرون آمده بود، احساس کرد بوی خاک دامنگیرش کرده 
و بیشتر از آنکه برای پوشیدن روپوش پرستاری بی‌قرار باشد، برای 
کشت و کار برنامه‌های دور ‌و ‌دراز دارد: »تصمیم گرفتم رشته 
پرستاری را نیمه‌کاره رها کنم و تحصیلم را در رشته کشاورزی 
ادامه دهم.« چنور می‌دانست برای کاشت زعفران باید آستین بالا 
بزند و آبیاری زمین در گرگ و میش سپیده‌دم زمستان و چیدن 
گلبرگ‌های ارغوانی پیش از طلوع خورشید کار ساده‌ای نیست، 
اما به سرسختی خودش هم باور داشت و دلش می‌خواست اولین 
دختر جورآباد باشد که این کار سخت و دشوار را انجام می‌دهد: »آن 
زمان‌برای تهیه زمین و پیاز زعفران به هر دری زدم تا بالاخره جهاد 
دانشگاهی زمینی در اختیارم قرار داد و من به کمک خانواده‌ام و 

حمایت کمیته امداد شروع به‌کار کردم.«

وقت برداشت
این‌روز‌ها فصل برداشت زعفران در روستای جورآباد منطقه 
اورامان است. برخلاف روستاهای خراسان که امسال به‌دلیل 
گرمای هوا در اواسط پاییز آخرین گل‌های زعفران را چیدند، 

اهالی این روستای سردخیز تازه کار را شروع کرده‌اند.
چنور محمدی باید پشته‌های گل‌های زعفران چیده شده 
را پیش از راست شدن تیغ آفتاب ظهر، به‌دست زنان روستا 
برساند که در خانه کلاله‌ زردرنگ گل‌ها را از گلبرگ‌های 
ارغوانی‌اش جدا کنند. مردم روستای کم‌جمعیت جورآباد 
به امانتداری شهره‌اند و چنور با خیال آسوده گل‌های 
گران‌قیمت زعفران را میان کلاله‌چین‌ها تقسیم می‌کند. 
تعدادی از آنها هم که سحرخیزند و پیش از گرگ و میش 
هوا خودشان را به سر زمین می‌رسانند، برای گل‌چینی 
کمکش می‌کنند. در خنکای دم صبح چمباتمه زدن کنار 
زمین یخ‌بسته آسان نیست، اما فرصت این پا و آن پا 
کردن ندارند و باید بدون نفس گرفتن و بدون آنکه فرصت 
کنند به کش‌و‌قوسی، کرختی زانوهای خود را بتکانند و به 
اشاره نرمه‌انگشت‌شان، گلبرگ‌های ارغوانی را از غلاف 

سفید‌رنگ جوانه جدا کنند.
کارگر زعفران‌چین باید بداند که هرقدر طبع پیاز 
سفید‌رنگش وحشی است و بی‌توقع و ادا و اطوار جوانه 
می‌زند، گلبرگ‌های ارغوانی‌رنگش ناز و کرشمه دارند و 
اگر پیش از طلوع آفتاب آنها را نچینند، هرم آفتاب پاییزه 
هم برای پراندن عطر کلاله‌های سرخ رنگ‌شان کفایت 
می‌کند. همین سحرخیزی رمز و راز پربرکت ماندن زمین 
زعفران‌کاری چنور است و تا امروز پیش نیامده کارگران 

مجبور شوند بعد از سرزدن آفتاب 
سرگل‌ها را پرپر و بی‌دنباله از 

لای علف‌های قدکشیده 
بیرون بکشند.

مکث

کارآفرینی که دهیار شد
بسیاری از اهالی روستا که حالا در 
کشت‌و‌کار کمک حال چنور هستند، در آغاز 
کارش گمان نمی‌کردند او بتواند در آب و هوای 
کوهستانی منطقه اورامان زعفران پرورش دهد، 
اما حالا که او در چانه‌زنی با کارگر گل‌چینی و تا 
پای معامله آوردن تاجران بازار زعفران مهارتش 
را نشان داده، مسئولیت دهیاری جورآباد را به 
او سپرده‌اند تا کشت و کار زمین‌های کم‌آب 
آنها را رونق دهد. خانم دهیار در بذل و بخشش 
تجربه ‌١٤ساله‌ای که در کشاورزی اندوخته هم 
دست‌و‌دل‌باز است و هرجا اهالی از خرید بذر تا 
تامین آب زمین‌شان به در بسته خورده‌اند، برای 

حل مشکلاتشان همراه‌شان شده است.

دوشنبه  دوشنبه  1717 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95589558

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

خودکشی نکن، با 1480تماس بگیر
سامانه صدای مشاور بهزیستی از تیرماه امسال با شماره تلفن 1480فعال شده است که 
بخشی برای مشاوره تخصصی به کسانی که در معرض خودکشی هستند در این سامانه 

تعیین شده است. در این طرح، تماس تلفنی از سوی کارشناسان مشاور با شهروندان برقرار 
 می‌شود. این اشخاص کسانی هستند که در تماس با 1480 از میل خو دبه‌خودکشی

 گفته اند. اوایل این‌ ماه در نشست رئیس سازمان بهزیستی کشور، خبرنگاران از او درباره 
خودکشی در ایران پرسیدند. سیدجواد حسینی گفت که آمار خودکشی در ایران از میانگین 

جهانی پایین‌تر است اما مقابل یک مورد خودکشی که به نتیجه رسیده ۲۰ مورد اقدام به‌ 
خودکشی داریم که نباید این اشخاص را رها کنیم. چند روز پیش، محمد نصیری، مدیرکل 
بهزیستی استان تهران اعلام کرد، تماس با این افراد و پیگیری و چندین مرحله مشاوره با 

رویکرد مراقبت مستمر، منجر به کاهش آمار فوت ناشی از خودکشی شده است.

اصل و شرح

رقابت زنانه و  کارگری
هشتمین المپیاد ورزشی بانوان کارگر در 

سراسر کشور در حال برگزاری است

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | هشتمین المپیاد 
ورزشی بانوان کارگر در سراسر کشور در حال برگزاری 
است؛ المپیادی زنانه که به‌گفته معاون وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی، امسال در مقایسه با 7دوره گذشته 
حسابی پروپیمان‌ و با استقبال بیشتری از طرف واحدهای 
تولیدی و بانوان کارگر روبه‌رو شده است. در این المپیاد 
که تا پس‌فردا ادامه خواهد داشت، بالغ بر هزار بانوی 
کارگر از سراسر کشور با یکدیگر به رقابت خواهند 

پرداخت.
محمد چکشیان، معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی می‌گوید: برای اینکه تعداد بیشتری 
از زنان کارگر در سراسر کشور امکان شرکت در این 
رقابت‌ها را داشته باشند بستری فراهم کردیم که در آن 
بنگاه‌های اقتصادی برای برگزاری یک دوره ورزشی در 
واحد اقتصادی خود و تهیه کلیپ 3دقیقه‌ای از آن اقدام 
و آن ‌را برای اداره کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی خود 
ارسال می‌کنند. بسکتبال، شنا، داژبال، آمادگی جسمانی، 
فوتبال‌دستی، تیراندازی، لیوان‌چینی و تنیس روی میز 
رشته‌های ورزشی هستند که در این دوره از المپیاد برای 

رقابت بانوان ورزشکار کارگر معرفی شده است.
البته اتفاق خوب دیگری که در این دوره از رقابت‌ها 
افتاده، تغییر رویکرد وزارتخانه از برگزاری مسابقات 
قهرمانی به ترویج ورزش درمحیط کار و افزایش مشارکت 
بانوان کارگر در فعالیت‌های ورزشی است که معاون وزیر 
کار به آن اشاره می‌کند و معتقد است می‌خواهیم بانوان 
کارگر بتوانند در همان محل کار خود از امکانات ورزشی 
بهره‌مند شوند، رقابت‌های سالمی را تجربه کنند و انگیزه 
بیشتری برای فعالیت بدنی داشته باشند. این تحول 
نه‌تنها آثار اجتماعی و فرهنگی مثبتی دارد، بلکه موجب 

افزایش بهره‌وری و نشاط در محیط‌های کاری می‌شود.
خبرنگار همشهری در این نشست از برنامه‌های افزایش 
انگیزه زنان کارگران برای حضور در برنامه‌های ورزشی 
پرسید و معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی با قاطعیت گفت که تمام زیرساخت‌های 
ورزشی این وزارتخانه به‌طور کامل در اختیار بانوان 
ورزشکار کارگر است و هیچ تفاوتی میان زنان و مردان 

کارگر در این بخش وجود ندارد.  

قطع و وصل آیلتس
از توقف و تقلب تا تور‌های استانبول برای دریافت گواهینامه بین‌المللی زبان

قطع و دوباره وصل شده است

این نخستین‌باری نیست که آزمون آیلتس 
متوقف می‌شود. در چند دهه گذشته بار‌ها این 
آزمون قطع شده اما دوباره به جریان افتاده 
است. دانشگاه‌های معتبر دنیا دانشجویان 
مهاجر را به شرط داشتن نمره7 از 9 آیلتس 
 می‌پذیرند؛ در نتیجه زمانی که امکان 
امتحان دادن در ایران نباشد، جمعیت جوانان 

متقاضی، روانه کشور‌های همسایه می‌شوند.
در سال1391 انتقال هزینه آزمون به سازمان 
اصلی به‌دلیل محدودیت‌های بانکی ناشی 
از تحریم‌ها قطع و امتحانات آیلتس متوقف 
شد؛ بعد از مدتی برگزار‌کنندگان ایرانی 
راهی برای نقل و انتقال پول پیدا کردند. 
سال 1397هم دوباره همین مشکل تکرار 
شد. در سال 1399بیماری کرونا برگزاری 
امتحانات را قطع کرد. در این مدت سازمان 
انگلیسی برگزار‌کننده، روش امتحان گرفتن 
را از »کاغذی« به »رایانه‌ای« سوق داد اما 
اتصال ایران به شبکه اینترنت جهانی همیشه 
با تحریم و فیلتر برقرار می‌شود. قوانین آیلتس 
هم برای جلوگیری از تقلب، سختگیری‌های 
زیادی دارد؛ در نتیجه بعد از سال1400 هم 
چندین‌بار آزمون‌ها به تأخیر افتاد یا لغو شد. 
مشکل دیگری که در این سال‌ها به‌وجود آمده، 
تقلب در امتحانات آنلاین بود. آیلتس قوانینی 

دارد که براساس آن اگر احتمال تقلب بدهد، 
می‌تواند نتایج را باطل و امتحان را تجدید کند. 
با این حال روش‌های زیادی برای تقلب اختراع 

شده است.
 از سال1402 به بعد، مشکل دیگری پیش آمد؛ 
اینکه هزینه برگزاری آیلتس به‌دلیل افزایش 
قیمت ارز‌های خارجی دائما  تغییر می‌کرد  و 
پرداخت‌ها باید تکمیل می‌شدند. بعضی از 
مؤسسات برگزار‌کننده آیلتس هم با مشکل 
مجوز‌های خود روبه‌رو شدند. برای همین باز 
هم آزمون‌ها به تأخیر افتادند. آخرین قیمت 
ثبت‌نام آیلتس در تابستان و پاییز 1404بیش 

از 30میلیون تومان برای هر داوطلب است.

گردشگری با آزمون انگلیسی

با قطع شدن آزمون آیلتس، مهاجران باید به 
فکر راه دیگری برای کسب گواهینامه آموختن 
زبان انگلیسی باشند. یک راه‌حل، رفتن سراغ 
آزمون‌های دیگر مانند تافل است. تافل که 
معادل آمریکایی آیلتس است، همچنان در 
ایران برگزار می‌شود و خبری از توقف آن 
نیست. پیرسون و دولینگو هم 2آزمون دیگری 
هستند که سطح اعتبار کمتری دارند. روش 
دوم، رفتن به یکی از کشور‌های همسایه 
است. در حال حاضر، برگزار‌کنندگان تور‌های 
گردشگری، تبلیغات برای تور آزمون آیلتس 

در ترکیه، ارمنستان، گرجستان و دوبی را 
شروع کرده اند. برگزار‌کنندگان قیمت تور‌ها 
را اعلام نمی‌کنند یا آن را با واحد پولی کشور 
مقصد تعیین می‌کنند.  هزینه ثبت‌نام هم 
همچنان به دلار است و برگزار‌کنندگان تور 
معمولا نقشی در آن ندارند. آنها فقط اطمینان 
می‌دهند که اتاقی در یک هتل آرام برای 
آمادگی قبل از آزمون در اختیار داوطلب قرار 
می‌دهند. بیشترین مقصد شهر استانبول 
است و کسی که بخواهد در این شهر آیلتس 
بدهد، به جز 30میلیون تومان هزینه ثبت‌نام 
در سایت، باید 30- 20میلیون تومان هم برای 

هواپیما، هتل و... کنار بگذارد.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | جوانانی که قصد 
جامعه 

تحصیل در دانشگاه‌های کشور‌های انگلیسی زبان امروز
را داشته باشند، باید در کنار مدارک تحصیلی، یک 
گواهینامه بین‌المللی زبان هم ارائه کنند. آزمون آیلتس 36سال 
قبل برای نخستین‌بار در جهان برگزار شد و بعد از چند سال، 
آزمون‌های آن به ایران هم راه پیدا کرد. آیلتس در 3سطح مختلف 

و هر ‌ماه 2بار یا گاهی بیشتر در ایران برگزار می‌شد و مدرک آن تا 
2سال اعتبار داشت. چند روز قبل، نماینده آیلتس در ایران اعلام 
کرد که مؤسسه IDP Education Limited به‌دلیل برخی شرایط 
مالی و مقرراتی، بعد از آخرین روز نخستین‌ماه سال جدید میلادی، 
یعنی 11بهمن 1404دیگر آزمونی در ایران برگزار نمی‌کند و هیچ 

دلیل واضحی برای قطع آزمون‌ها اعلام نشده است.

گروه جاماندگان از آیلتس
مهرداد عربستانی / عضو هیأت علمی دانشگاه تهران

تمایل به مهاجرت از طریق پذیرش دانشگاهی همچنان زیاد است. نمی‌توان پیش‌بینی کرد که توقف آزمون آیلتس چه 
میزان بر روند مهاجرت تأثیر خواهد گذاشت، ولی احتمالا گروهی در تلاشند تا در کشور‌های دیگر، این آزمون را طی 
کنند که این هم نیازمند توان مالی است. امسال بخشی از کسانی که قصد ادامه تحصیل در خارج از کشور را  دارند، توان 
مالی ضعیف‌تری از سال‌های قبل پیدا کرده‌اند و در حال حاضر هم انواع موانع را در مقابل خود می‌بینند. وقتی کسی به 
اندازه سفر ترکیه و شرکت در آیلتس استانبول پول نداشته اما اشتیاق مهاجرت از این راه را داشته باشد وارد گروهی 
می‌شود که به آنها »جاماندگان« می‌گویند. در آینده این گروه‌‌ از جوانان در جامعه ایرانی تاثیراتی به جا خواهد گذاشت. 
البته یک مسیر دیگر هم ممکن است دنبال شود و آن آزمون‌های جایگزین آیلتس است. در فضای دانشگاهی شنیده 

می‌شود که برخی پذیرش‌های خارجی با آزمون دولینگو ممکن شده است.
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افسانه‌های افسردگی راهکارهای مقابله با افسردگی 
زمستانی

افسردگی زمستانی یک بیماری معمول است که درکشور 
ما شاید به‌دلیل زود تاریک شدن هوا و کوتاه‌تر شدن روزها 
و گذر سریع‌تر زمان وآلودگی‌های مقطعی هوا نمود پیدا 
مي‌کند. اما چه می‌توان کرد و آیا صرفا باید براي فرار از 
افسردگی زمستانی به نور مصنوعی اکتفا کنیم یا راهکارهای 
طبیعی‌ دیگری برای مقابله با این پدیده وجود دارد؟ در این 
مطلب به چند نکته برای کنارآمدن با زمستان و شاد بودن 

اشاره کرده‌ایم.

   اجازه دهید نور خورشید به داخل بتابد: تحقیقات نشان 
می‌دهد که قرار گرفتن در معرض نور شدید هنگام بیدار شدن 
در درمان افسردگی زمستانی بسیار مؤثر است. یک واحد نوری 
بخرید که از نظر بالینی آزمایش شده باشد، پرده‌ها و کرکره‌ها را 
باز کنید، شاخه‌های درختان را هرس کنید و برای دریافت دوز 

اضافی نور خورشید، نزدیک‌تر به پنجره‌ها بنشینید.

   بیرون از خانه ورزش کنید: ورزش هوازی منظم مانند یک 
داروی ضد‌افسردگی عمل می‌کند. یک برنامه ورزشی صبحگاهی 
بهترین گزینه است؛ به‌خصوص ورزشی که شامل فعالیت‌های 
بیرون از منزل باشد اما اگر امکان‌پذیر نیست، زیر نور روشن 

ورزش کنید تا خلق‌و‌خوی خود را تقویت کنید.

   آب فراوان بنوشید: مهم است که بدن خود را هیدراته نگه 
دارید. آب به درخشان و سالم ماندن پوست شما در هوای سرد و 

به دفع سموم و مواد زائد از بدن شما کمک می‌کند.

   فعالیتی را که دوست دارید زیاد انجام دهید: به آنچه در 
کودکی از آن لذت می‌بردید یا همیشه می‌خواستید انجام دهید، 
فکر کنید. لازم نیست هزینه‌ای داشته باشد. از کسی بخواهید 
که استعدادتان را به اشتراک بگذارد یا مهارت‌هایتان را در ازای 

مهارت‌های آنها ارائه دهید.

   بخندید و معاشرت کنید: خنده می‌تواند به کاهش 
هورمون‌های استرس و بهبود خلق‌وخوی شما کمک کند. 
فیلم‌های خنده‌دار تماشا کنید، بازی‌های فکری انجام دهید. 
فهرستی از افرادی را که می‌توانید هنگام افسردگی و نیاز به 
تقویت روحیه به آنها مراجعه کنید، در ذهن خود نگه دارید؛ 

ازجمله خانواده، دوستان، مربیان، همکاران و همسایگان.

سلامت روان

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

سبک زندگی

هشدار کارشناس

 معجزه استراحت طولانی
بین ست‌های تمرینی 

ورزش مداوم با کمترین میزان استراحت بین 2تمرین ورزشی 
می‌تواند به عضلات آسیب بزند و نتیجه معکوسی داشته باشد. 
استراحت ناکافی بین 2تمرین می‌تواند از رشد و تقویت درست 
و کافی عضلات جلوگیری کند. مطالعه‌ای توسط دانشگاه 
بیرمنگام نشان می‌دهد که استراحت طولانی‌تر بین ست‌ها 
می‌تواند به‌طور قابل توجهی رشد و قدرت عضلات را افزایش 
دهد. در واقع طبق این مطالعه برجسته، دوره‌های استراحت 
طولانی‌تر بین ست‌های وزنه‌برداری می‌تواند نتایج را به‌طور 
چشمگیری بهبود بخشد؛ چه از نظر افزایش عضلات و چه از 
نظر تقویت بدن. به‌گفته محققان دانشگاه بیرمنگام درحالی‌که 
فواصل استراحت کوتاه ممکن است پاسخ‌های هورمونی قوی 
را تحریک و مکانیسم‌های واقعی عضله‌سازی را کندتر کند، 
برای کسانی که در مورد به حداکثر رساندن رشد عضلات جدی 
هستند، استراحت‌دادن حداقل 2-3دقیقه )یا بیشتر( بین 

ست‌ها می‌تواند نتایج آنها را به‌طور قابل توجهی بهبود بخشد.

هشدار درباره مصرف بی‌رویه 
دمنوش در آنفلوآنزا

مصرف بی‌رویه دمنوش‌های گیاهی که برای درمان علامتی 
آنفلوآنزا استفاده می‌شود می‌تواند باعث بروز عوارضی در 
مصرف‌کننده شود. دکتر مهدیه شیخی، متخصص تغذیه گفت: 
مصرف دمنوش‌هایی مانند بابونه، آویشن، پونه و عناب می‌تواند 
با کاهش التهاب، تقویت سیستم ایمنی و تسکین علائم تنفسی 
مؤثر باشد، اما این ترکیبات تنها نقش حمایتی دارند. وی افزود: 
بیشتر داده‌های موجود حاصل تحقیقات آزمایشگاهی است و 
هنوز هیچ گیاه دارویی به‌عنوان یک عامل درمانی قطعی معرفی 
نشده است. به همین دلیل بیماران باید از دمنوش‌ها در کنار 
نسخه‌های پزشکی و نه به‌عنوان یک روش جایگزین استفاده 
کنند. مصرف بی‌رویه اسانس‌ها و عصاره‌های غلیظ گیاهی 
می‌تواند موجب تحریک مخاط، تهوع یا ناراحتی‌های گوارشی 
شود، ولی مصرف متعادل دمنوش‌های رقیق‌شده در طول روز، 

رویکردی ایمن و کمک‌کننده است.

اثر مستقیم هزینه‌های فیزیوتراپی بر روند درمان
ایرج عبداللهی، دبیر انجمن فیزیوتراپی ایران با اشاره به اینکه 70درصد هزینه‌های فیزیوتراپی را مردم از جیب 
خود پرداخت می‌کنند، گفت: ممکن است بیمار به‌دلیل نبود پوشش بیمه برای برخی خدمات ضروری، آن 

خدمات را دریافت نکند و همین مسئله زمان درمان را طولانی‌تر می‌کند.

عوامل اصلی ابتلا به سرطان‌های دستگاه گوارشی
حبیب‌الله محمود‌زاده، استاد جراحی دانشگاه گفت: سیگار و الکل از مهم‌ترین و خطرناک‌ترین عوامل 
بروز سرطان در دستگاه گوارش هستند. مصرف مداوم الکل و دخانیات، احتمال ابتلا‌ به سرطان‌های 
مری، کبد و پانکراس را به‌طور قابل‌توجهی افزایش می‌دهد.

باورهای غلط درباره افسردگی‌ باعث می‌شود بیماران به متخصص مراجعه نکنند و شرایطشان بدتر شود

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار | 

افسردگی یکی از شایع‌ترین گزارش
اختلالات روانی در جهان است، اما 
هنوز بسیاری آن را به‌عنوان یک بیماری جدی و 
قابل درمان نمی‌شناسند. باورهای نادرست و 
کلیشه‌ای درباره افسردگی باعث می‌شود برخی 
بیماران از درمان فرار کنند یا به سراغ روش‌های 
اشتباه بروند؛ روش‌هایی که تنها بیماری را تشدید 
می‌کنند. باورهای رایج اما غلط درباره افسردگی 

وجود دارد که روانپزشکان بارها در رد 
آنها صحبت کرده‌اند. برخی از باورها 

اینها هستند:

تو افسرده نیستی؛ تنبلی
یکی از مخرب‌ترین باورهای رایج تقلیل افسردگی 
به بیکاری یا تنبلی است. افسردگی یک بیماری 
مغزی است که تعادل شیمیایی مغز را تحت‌تأثیر قرار 
می‌دهد و با علائمی نظیر غم و اندوه پایدار، از دست 
دادن علاقه و لذت، تغییر در الگوهای خواب و اشتها، 
کاهش انرژی و تمرکز و حتی افکار خودکشی همراه 
است. تحقیر و سرزنش فرد افسرده نه‌تنها کمکی به او 
نمی‌کند، بلکه باعث می‌شود تا از جست‌وجوی کمک 

حرفه‌ای خودداری کند و دچار انزوای بیشتر شود.

افسردگی فقط در بزرگسالان رخ می‌دهد
بعضی‌ها فکر می‌کنند افسردگی مختص بزرگسالان 
است و نوجوانان یا کودکان افسرده نمی‌شوند، درحالی‌که 
افسردگی می‌تواند در هر سنی اتفاق بیفتد و تشخیص 

به‌موقع اهمیت زیادی دارد.

مراجعه به متخصص نیاز نیست
افسردگی مانند بیماری‌های جسمی نیاز به مداخلات تخصصی 
دارد. روانپزشک، روانشناس، داروهای ضدافسردگی و جلسات 

روان‌درمانی روش‌های علمی و اثربخش درمان هستند.

داروهای ضدافسردگی اعتیادآورند
داروهای ضدافسردگی درصورت مصرف صحیح و تحت نظر 
پزشک، اعتیادآور نیستند. عوارض جانبی احتمالی این داروها 
معمولا خفیف و موقتی هستند و پزشک با توجه به وضعیت 

بیمار، مناسب‌ترین دارو را تجویز می‌کند.

خودش می‌گذرد
متأسفانه بسیاری از افراد بر این باورند که افسردگی نیز مانند 
یک سرماخوردگی ساده، به مرور زمان و بدون هیچ مداخله‌ای 
خودبه‌خود بهبود می‌یابد، اما در اکثر موارد، افسردگی یک 
بیماری مزمن است که درصورت عدم‌درمان می‌تواند به 

عودهای مکرر و طولانی‌مدت منجر شود.

فقط اتفاقات بزرگ باعث افسردگی می‌شوند
واقعیت این است که افسردگی ممکن است حتی بدون 
عامل مشخص رخ دهد. عوامل ژنتیک، بیوشیمیایی و 
سبک زندگی در بروز و تشدید افسردگی نقش مهمی دارند.

درمان طول می‌کشد و امیدی نیست
این تصور که افسردگی همیشه طولانی است، غلط است. 
درمان به‌موقع و اصولی می‌تواند زودتر نتیجه‌بخش باشد 

و بسیاری از افراد بهبود قابل توجهی پیدا می‌کنند.

فقط آدم‌های ضعیف افسرده می‌شوند
افسردگی به هیچ‌وجه نشانه‌ای از ضعف شخصیت 
نیست و می‌تواند هر فردی را با هر میزان از قدرت 

روحی و جسمی درگیر کند.
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چطور بفهمیم افسرده‌ایم یا نه؟
دکتر علی محسنیان، روانپزشک و متخصص اعصاب و روان در 
گفت‌وگو با همشهری، درباره رایج‌ترین باورهای اشتباه درمورد 
افسردگی می‌گوید: »فرد افسرده معمولا در خودش فرو می‌رود و 
کم‌حرف می‌شود، دلشوره شدید دارد، پرخاشگری می‌کند، تحمل 
شرایط برایش سخت می‌شود، اعتماد به نفسش کاهش می‌یابد و 
مدام خود را سرزنش می‌کند، عملکرد سابق را دیگر ندارد و سطح 
انرژی‌اش افت می‌کند، قبلا آرام بوده اما حالا تحریک‌پذیر شده و مدام 
در انتظار اتفاقات بد است، ‌ قبلا خیلی فعال بوده، اما الان گوشه‌گیر 
و منزوی شده است. وقتی چنین علائمی را در کسی می‌بینیم، باید 

احتمال دهیم که دچار اضطراب و افسردگی شده است. «
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حقیقت جنگ 12روزه ‌
23فیلم مستند درباره جنگ 12روزه‌ در‌جشنواره سینما‌حقیقت، امسال به نمایش درمی‌آید 

رامبد جوان: سراغ   ۸۰درصد سلبریتی‌ها رفتم، به برنامه‌ام‌ نیامدند
رامبد جوان، درباره برنامه »کارناوال«: برایم فقط مهم بود که »کارناوال« به پایان بخش اولش برسد. 
کارگردان‌ها شناخته‌شده و چهره نیستند و مجبوریم سراغ سلبریتی‌ها برویم. سراغ ۸۰درصد سلبریتی‌ها 

رفتم ولی حاضر به حضور در برنامه نشدند./ مهر‌ 

خرید کمپانی برادران وارنر توسط نتفلیکس فاجعه است
جین فوندا، بازیگر: خرید کمپانی برادران وارنر توسط نتفلیکس فاجعه است. این معامله ۸۲.۷میلیارد دلاری 
یک تحول »فاجعه‌بار« است که صنعت خلاق سینما را به نابودی تهدید می‌کند. این فقط یک معامله تجاری 

فاجعه‌بار نیست که می‌تواند منجر به نابودی صنعت خلاق ما شود./ مهر‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

جشنواره

فهیمه پناه آذر | روزنامه‌نگار | 2روز 

دیگر نوزدهمین دوره جشنواره گزارش
بین‌المللی فیلم‌های مستند 
)سینما‌حقیقت(  برگزار می‌شود؛ جشنواره‌ای که 
محمد حمیدی‌مقدم، دبیر آن عنوان کرده برای 
جشنواره امسال، بخش ویژه‌ای با موضوع مقاومت 
فلسطین و غزه با مسابقه جداگانه در بخش 
بین‌الملل برنامه‌ریزی شده است. ‌همچنین بخش 
ترکیب تمدن ایران با پرداختن به موضوع جنگ 
12روزه با حضور 31فیلم مستند برگزار خواهد شد.‌

   در این دوره از جشنواره از 734اثر رسیده، در‌نهایت 
تعداد فیلم‌های انتخاب‌شده در بخش‌های مسابقه ملی 
به این ‌شرح است: 25فیلم کوتاه، 23فیلم بلند، 20فیلم 
نیمه‌بلند، 24فیلم در بخش جایزه شهید آوینی، 

17فیلم در بخش جدید دانشجویی.
   ‌۳۱ فیلم در بخش تمدن ایران با موضوع جنگ 
12روزه  به نمایش درمی‌آید که مستندسازان ایرانی با 
امکانات موجود، به‌خوبی به ثبت این وقایع پرداخته‌اند. 
جشنواره بستری فراهم می‌کند تا حتی آثاری که در 
این حوزه به بخش مسابقه راه نیافته‌اند نیز به نمایش 
درآیند. این آثار در قالب‌های متنوع و با موضوعات 
اجتماعی، فرهنگی و تاریخی تولید شده‌اند و طی 
روزهای برگزاری جشنواره در پردیس سینمایی 

میزبان، روی پرده خواهند رفت.
   ‌از 31فیلم مستندی که انتخاب شده در بخش 
تمدن ایران 23فیلم مستند درباره جنگ 12روزه 
است و مابقی این فیلم‌ها به تمدن و تاریخ ایران گره 

خورده است.
   »راش« کارگردان و تهیه‌کننده: نیما مهدیان، 
»روزی روزگاری تابستان« کارگردان: احسان آجورلو، 
»زخم و آینه« کارگردان و تهیه‌کننده: مهدی اسدی، 
»ساختمان شیشه‌ای« کارگردان: حسین پالیزدار، 
»سرخ‌پوش« کارگردان: بابک بهداد، »شاخه‌ای 
 روی آب« کارگردان: محمدمهدی حبیبی،

»کد ۷۰۰« کارگردان: مینا قاسمی زواره، »کوچه 
دوست« کارگردان: حمیدرضا حیدری، »کودک 
با کاپشن آبی« کارگردان: فاطمه حیدری، »کوه 
راستین« کارگردان: حدیث جان بزرگی، »نام 
جاوید وطن« کارگردان: حسین همایونفر، »نامش 
زن« کارگردان: ماریا ماوتی، »نجوای چیزها« 
کارگردان: علی همراز بخشی از فیلم‌هایی است که 

درباره جنگ 12روزه ساخته شده است.
   از دیگر فیلم‌هایی که درباره جنگ 12روزه ‌ در 
جشنواره به نمایش در‌می‌آید می‌توان به »آن سوی 
خط« زهرا کریمی، »برای کیان« سارا طالبیان، 
»بهرام یشت« حسن نقاشی و »پشت چراغ قرمز« 

مهدی باقری نیز اشاره کرد.
   همچنین 10مستند خارجی در بخش مسابقه 
»غزه« نوزدهمین جشنواره بین‌المللی فیلم مستند 

ایران »سینماحقیقت« روی پرده می‌روند.

   این آثار عبارتند از: »غزه: کودکی به یغما 
رفته« ساخته مؤمن غنیم )فلسطین، قطر(، 
»تو را به‌خاطر خواهم آورد« ساخته محمدرضا 
کزنای‌ )مراکش، قطر(، »وعده« ساخته حسین 
علی قانصو )لبنان(، »عدس« ساخته حمدی 
خلیل‌الحسینی و سمر طاهر لولو )فلسطین(، 
»هفده و هفتاد و چهار دلار« ساخته جاستین 
مشعوف )آمریکا(، »بازی ادامه دارد« ساخته 
محمد مصباح )فرانسه، فلسطین(، »سقوط یک 
مرد« ساخته جیوفانی سی لوروسو )ایتالیا، لبنان(، 
»هند رجب در محاصره« ساخته ناجی سامه 
)اردن(، »یادداشت‌هایی بر تبعید« ساخته گوستاوو 
کاسترو )برزیل، فلسطین( و »واژه‌های آزاد: شاعری 
 از غزه« ساخته عبدالله هارون ایلهان )مصر، ترکیه(.
  امسال دومین دوره برگزاری بخش مسابقه

»غزه« است.

توجه ویژه سینماحقیقت به غزه 
نشست خبری نوزدهمین جشنواره فیلم سینماحقیقت، یکشنبه 
۱۶آذر۱۴۰۴ با حضور محمد حمیدی‌مقدم، دبیر جشنواره در 
دبیرخانه این جشنواره برگزار شد. آنچه پیش رو دارید گزیده‌ای از 

صحبت‌های دبیر نوزدهمین جشنواره سینماحقیقت است.

‌   همچون سال گذشته، بخش ویژه‌ای با موضوع مقاومت فلسطین 
و غزه با مسابقه جداگانه در بخش بین‌الملل برنامه‌ریزی شده است. 
رشید مشهدخُرابی، فیلمساز برجسته فلسطینی مهمان ویژه این 

بخش خواهد بود.
   با وجود تمایل برخی فیلمسازان به عدم‌نمایش آنلاین، با 
هماهنگی یک یا 2پلتفرم مشخص )غیر از هاشور( تعداد معدودی از 

فیلم‌ها در روزهای آینده به‌صورت آنلاین ارائه خواهند شد.
   رویه جهانی به سمت محدودکردن دسترسی آنلاین تنها برای 
خریداران، مدیران جشنواره‌ها و شبکه‌های تلویزیونی است و 
»سینماحقیقت« نیز با توجه به شرایط، تصمیم نهایی را خواهد گرفت.

   سعی شده تمرکز تنها روی کشورهای اروپایی نباشد و از 
کشورهایی مانند هند، برزیل، ‌روسیه و چین ‌نیز فیلم‌هایی 
حضور دارند. هدف »رفت‌وآمد فرهنگی« با کشورهای همسو، 

مشترک‌المنافع و همسایه است.
    آخرین اثر مستند دیوید اتنبرو با هماهنگی و رعایت کپی‌رایت 
به نمایش درخواهد آمد. همچنین برای حضور جوزپه تورناتوره، 
کارگردان »پرتره‌ای از انیو موریکونه« در جشنواره و برگزاری 

مسترکلاس، مکاتباتی انجام شده است.
‌   ما امسال چند‌ فیلم سیاسی در جشنواره داریم. امیدواریم 
جشنواره نوزدهم بتواند »میزبان واقعی همه صداهای مختلف 
باشد« و فضایی مبتنی بر »صبر و متانت« برای دیدن »نگاه‌های 

مختلف« فراهم کند.
   بدنه سینمای مستند ما از حوزه پرسش و جست‌وجو در بدنه 
قشر متوسط ایران بازمانده است. شاید راهش را هنوز نمی‌داند. 
بارها دیده‌ایم که فیلم‌ها شاید کمی محافظه‌کارانه از برخی مسائل 

گذشته‌اند.
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مستندهای ایرانی و خارجی
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میزبانی از چهره‌های  
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   ۲۰۰مهمان

 مشارکت
در انتخاب نهایی
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 کارشناس و مشاور 
از صنوف سینمای 

مستند ایران

فرود هلی‌کوپتر در میدان آزادی!
روز گذشته یک اتفاق در میدان آزادی مردم را ‌شوکه کرد

از آخرین‌باری که مردم تهران به‌خاطر یک فیلم صدای واقعی پره‌های 
یک هلی‌کوپتر را شنیدند، 28سال می‌گذرد؛ آذر 1376ابراهیم 
حاتمی‌کیا برای پرواز حاج‌کاظم و عباس، هلی‌کوپتر را درخیابان 
کریمخان روی زمین نشاند.صبح‌ دیروز شهروندانی که از میدان 
آزادی تهران عبور می‌کردند، فیلمبرداری یک سکانس از نشستن 
هلی‌کوپتر در محوطه میدان آزادی نظرشان‌ را جلب کرد. برخی دست 
به گوشی شدند و نتیجه، ایجاد این سؤال بود که چه فیلمی در محوطه 
برج آزادی با یک هلی‌کوپتر در حال فیلمبرداری است.  در گفت‌وگو 
با دکتر آرش پژمان، معاون اجتماعی شهرداری منطقه‌9 این سوژه 
خبری را بررسی‌کردیم. آنچه پیش‌رو دارید، گزیده‌ای از صحبت‌های 
معاون اجتماعی شهرداری منطقه‌9 درباره هلی‌کوپتری است که 

دیروز نشستنش ‌حوالی میدان آزادی خبرساز شد.‌

   ‌فرود هلی‌کوپتر در محوطه میدان آزادی، مربوط به ضبط 
سکانسی از یک‌ سریال تلویزیونی بود؛ مینی سریال پلیسی 
کارآگاهی به نام »بیسیم« که متولی‌اش معاونت اجتماعی 
فرماندهی نیروی انتظامی تهران بزرگ است. دوستان به ما 
مراجعه کردند و درخواست داشتند که برای یکی از سکانس‌های 
سریال، هلی‌کوپتری را در میدان آزادی فرود بیاورند. با توجه 
به دستورالعمل‌هایی که وجود داشت، ما دوستان را به مرکز 
اطلاع‌رسانی شهرداری تهران ارجاع دادیم و پس از دریافت 
مجوزهای لازم، با همکاری مشترک نیروی انتظامی و شهرداری، 
پیش از ظهر روز گذشته، هلی‌کوپتر در محوطه میدان آزادی فرود 

آمد و سکانس مورد نظر تصویربرداری شد.
‌   ‌با هماهنگی‌های صورت‌گرفته محل فرود هلی‌کوپتر به‌صورت 
دقیق از قبل مشخص شده بود. همه موارد لازم به سازندگان سریال 
منتقل شده و تمام تمهیدات ایمنی درنظر گرفته شده بود؛ به‌طوری 
که در محوطه مورد‌نظر مراقبت کامل صورت گرفت تا ترددی از 
سوی شهروندان اتفاق نیفتد‌. از سوی دیگر مسئولان فراجا نیز روز 
قبل مسیر ورود و فرود هلی‌کوپتر را بررسی دقیق و کارشناسی 

کردند تا کار با نهایت دقت به سرانجام برسد.
   ‌با توجه به انتخاب دقیق محل فرود توسط همکاران ما در 
شهرداری تهران، نشستن هلی‌کوپتر در میدان آزادی هیچ آسیبی 
به سازه برج وارد نکرد و از همان ابتدا دوستان ما با حساسیت این 

موضوع را درنظر گرفته بودند.‌



روزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌:22046067

   توزيع و اشتراك:  موسسه نشرگستر امروز نوين
 تلفن توزیع:61933000

 تلفن اشتراک: 61933114

   پذیرش آگهي‌: 84321000
 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

 www.hamshahrionline.ir :همشهري آنلاین 

 newspaper.hamshahrionline.ir :سايت روزنامه 

سرمایه گذاری برای تولید
 صاحب امتياز:  

مؤسسه همشهری
 مدیر مسئول: محسن مهدیان

 سردبیر: دانیال معمار 

 دبیر تحریریه: 
 شهرام فرهنگی 

 معاونان سردبیر: 
علی عمادی، شاهین امین 

 مدیر فنی: حامد یزدانی  
 مدیر هنری: مهدی سلامی

 دبیر عکس: امیر پناهپور

سیاسی‌و‌دیپلماتیک:
 مدیر: حسین ارجلو

شهرنگار:
 مدیر: پروانه  بهرام‌نژاد

 دبیر: مریم باقرپور
اقتصاد:

 مدیر: حسین لطفی
 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند
گزارش :

 مدیر: فهیمه طباطبایی 

سرزمین من :
 مدیر:   سیده زهرا عباسی

 دبیر: زهرا رفیعی  
تندرستی: 

 مدیر:   جواد نصرتی
 دبیر:  مریم سرخوش

سرنخ:
 مدیر: جواد عزیزی  

 دبیر: محمد جعفری
دانستنیها:

 مدیر:  ساسان شادمان
 دبیر: زهرا خلجی

جامعه: 
 مدیر: مسعود میر

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: عیسی محمدی 

سرگرمی:
 دبیر: فرزام شیرزادی

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 سردبیر آنلاین: 
سید مجتبی صادقی

 معاونان آنلاین: 
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

  محتوای تلویزیون:   مدیر
اسماعیل سلطنت‌پور

 مدیر چندرسانه‌ای:
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

 مدیر فضای مجازی:
محمد حسین  امیری

شاید عجیب باشد اما تهران، این کلانشهر که 
مستشرقان و سیاحان در سفرنامه‌هایشان به 
اشتباه آن را بخشی از »سرزمین گل و بلبل« 
می‌پنداشتند، تا همین یک قرن پیش جز بیابان و 
خشکی، بهره‌ای از باغ‌های مدرن نداشت. روایت 
سبز شدن پایتخت، قصه‌ای خواندنی است که ریشه 
در دهه‌های نخستین قرن حاضر دارد؛ روزگاری که 
خرید و فروش »گل« از یک کالای لوکس درباری به 

تجارتی پررونق بدل شد.
براساس گزارشی که مجله »خواندنی‌ها« در 9آذر 
۱۳۳۴ منتشر کرده، استارت تغییر ذائقه تهرانی‌ها 
را یک باغبان فرانسوی به نام »پروتیوا« زد. او که 
در اواخر دوره قاجار به ایران آمد و در دوره پهلوی 
اول ماندگار شد، با حمایت‌های ویژه و معافیت‌های 
گمرکی برای واردات بذر، »گلکاری به سبک 
اروپایی« را در ایران پایه‌گذاری کرد. کار به جایی 
رسید که فرزندان پروتیوا شغل پدر را ادامه دادند و 

نامشان در کنار بزرگان گل‌فروشی تهران ثبت شد.
این صنعت نوپا چنان با سرعت ریشه دواند که در 
میانه دهه ۳۰شمسی، حدود ۱۰هزار نفر در تهران از 
راه گل‌فروشی، باغبانی و پیوندزنی ارتزاق می‌کردند. 
نگاهی به قیمت‌های آن روزگار جالب است؛ در 
سال۱۳۳۴، قیمت یک دسته‌گل معمولی بین ۵ تا 
۳۰ تومان، سبد گل تا ۵۰۰ تومان و تزیین ماشین 
عروس که رسمی تازه بود، تا ۳۰۰تومان هزینه 
داشت. واردات بذر و پیاز گل از هلند، بلژیک و حتی 
آمریکا با هواپیما انجام می‌شد تا گل‌های لاله، سنبل 

و ارکیده تازه بمانند.
اما اوج این تجمل، رونمایی از گل‌های اختصاصی 
بود. برای مثال، نمایندگان مؤسسات اروپایی پس 
از کسب اجازه از دربار، گونه‌ای جدید از گل رز با 
رنگ آتشین را وارد بازار ایران کردند. این موج 
نوسازی چنان فراگیر شد که طبق آمار آن سال‌ها، 
۸۰درصد مردم تهران، حتی قشر کم‌بضاعت، 
دست‌کم یک گلدان در خانه داشتند و بذر گل‌های 
بنفشه »روگلی« که سهمیه ایران از آن تنها ۱۰کیلو 
در سال بود، مشتریان پروپاقرص داشت. اینگونه بود 
که تهران خشک و سنگی، آرام‌آرام عطر گل گرفت.

میراث معطر »مسیو پروتیوا«

طهران قدیم

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
روزها، دفتر عمرهاى شماست ؛ آنها را با نيكوترين 

كردارهايتان جاويد سازيد .
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حافظ
تا دم از شام سر زلف تو هر جا نزنند

با صبا گفت و شنیدم سحری نیست که نیست

پیشنهاد خوب

اگر دلتان برای خیره شدن به آسمان تنگ شده، 
آخر همین هفته بهترین فرصت سال است. بارش 
شهابی »جوزایی« که خیلی‌ها آن را باشکوه‌ترین 
و مطمئن‌ترین نمایش آسمانی می‌دانند، قرار 
است در شب‌های ۲۲و ۲۳آذرماه آسمان ایران 

را چراغانی کند.
برخلاف بسیاری از رویدادهای نجومی که نیاز 
به ابزار خاص دارند، برای دیدن این ضیافت فقط 
کافی است از آلودگی نوری شهرها دور شوید، 
لباس گرم بپوشید و روی یک صندلی راحتی 
لم بدهید. اوج این آتش‌بازی فضایی حوالی 
ساعت ۲بامداد رخ می‌دهد که می‌توانید تا ۶۰ 
شهاب در ساعت را با چشم غیرمسلح ببینید. 
نمایش از اوایل شب با شهاب‌های کند و کشیده 
آغاز می‌شود و هرچه به نیمه‌شب نزدیک شویم، 

سرعت و تعدادشان بیشتر می‌شود.
خوشبختانه امسال وضعیت آسمان برای رصد 
عالی است و نور‌ماه مزاحمت زیادی ایجاد 
نمی‌کند. کافی است نگاهتان را به سمت شرق 
و جنوب آسمان )جایی که سیاره پرنور مشتری 
می‌درخشد( بدوزید. منشأ این زیبایی، بقایای 
جرمی مرموز به نام »فایتون« است که هر سال 
در آذرماه زمین را غافلگیر می‌کند. حتی اگر هوا 
در شب اصلی ابری بود، شب‌های قبل از آن هم 

آسمان تماشایی خواهد بود.

 ضیافت آتش‌بازی 
در آسمان

دور دنیا

 انیمه‌ای برای زنده‌کردن زبان
 و غرور ملی!

سال‌هاست کشورهایی که پیشینه تاریخی طولانی دارند، 
تلاش می‌کنند تا غرور ملی خود را به کودکان و نوجوانان 
سرزمین‌شان منتقل کنند. حالا مدتی است در دل کوه‌های 
آند در اکوادور، گروهی از جوانان بومی اوتاوالو با بهره‌گیری 
از انیمه، تلاش می‌کنند تا غرور فرهنگی و زبانی را در میان 
کودکان جامعه خود زنده نگه دارند. آنها با ساخت انیمیشن 
کوتاهی به نام »ما آیا هستیم« داستان جنگجوی اسطوره‌ای 
به نام »آیا« را روایت می‌کنند که در کنار شخصیت‌هایی 
دیگر، تحت نظارت کندور – پرنده‌ای نمادین در فرهنگ 
بومی آند – به ماجراجویی می‌پردازد. این پرنده نماد قدرت 

و انرژی در فرهنگ‌های بومی منطقه است.
این اثر که از سبک انیمیشن‌های میازاکی، انیماتور 
افسانه‌ای ژاپنی الهام گرفته در کوه‌های ایمبابورا، زادگاه 
مردم اوتاوالو و مرکز صنایع‌دستی آنها روایت می‌شود. 
کارگردان فیلم، توپاک آمارو هدف از ساخت این انیمیشن 
۹ دقیقه‌ای را حفظ زبان و رسوم اوتاوالو عنوان می‌کند؛ 
فرهنگی که در مواجهه با جهانی‌سازی در معرض فراموشی 
قرار گرفته است. آمارو می‌گوید که  مردمش میان دو راهی 
قرار گرفته‌اند: یا انزوا و حفظ سنت‌ها، یا ایستادگی و مبارزه 
برای بقا. او معتقد است زبان کیچوا که از خانواده زبان‌های 
کچوا و زبان مادری مردم اوتاوالوست، جوهره هستی 
آنهاست و بدون آن، معنا و انرژی زندگی از بین می‌رود. او 
هشدار می‌دهد که کودکان امروزی دیگر کیچوا نمی‌دانند و 
این به‌معنای از دست دادن ابزار ارتباطی و حس تعلق است.

فیلم با ۱۲ شخصیت کیچوا زبان، نخستین گام برای 
بازگرداندن این زبان به نسل جدید است. یاریک سیسا، 
مدیر خلاق پروژه می‌گوید: »داستان فیلم از آیین‌های 
نیاکانی الهام گرفته که هنوز در میان مردم زنده‌اند؛ ازجمله 
بردن سازهای موسیقی به نقاط انرژ‌یدار زمین پیش از 
جشن‌ها تا روح در آنها دمیده شود. شخصیت‌هایی چون 
آیاروکو )نماد روح شکست‌ناپذیر(، آیاوا )نماد زنانگی والا( 
آیاکو )کودکی نماد لطافت( با نواختن ‌ساز و رقص آیینی 
وارد غاری تاریک می‌شوند که نماد جهانی‌سازی است. 
در آنجا ارواح به آنها مأموریت می‌دهند تا بذرهای نوین 
فرهنگ خود باشند. در پایان، پدربزرگی بومی به نوه‌اش 
می‌گوید که باید زنی استوار و حافظ فرهنگشان شود و از 
او می‌خواهد هرگز از این مسیر منحرف نشود. تیم سازنده 
امیدوار است در آینده فیلم‌ها و باز‌یهای ویدئویی بیشتری 
به زبان کیچوا تولید کند و حتی وارد بازار جهانی بازی 
شود؛ باز‌یهایی که توسط کیچواها، در محیطی کیچوا 

ساخته شده‌اند.

سوژه روز

آب چاه یا آب شهری!

سیدسروش طباطبایی‌پور | روزنامه‌نگار | اینجا خیابان 
شهریار تهران است؛ درست روبه‌روی تالار باشکوه وحدت، 
یعنی جایی که به ‌قول حافظ باید که خاک درگه اهل هنر 
شوی! اما همین چند روز پیش، یکی از مغازه‌دارهای این 
خیابان فرهنگی، مشغول رفت‌و‌روب خاک این خیابان با 
آب بود؛ آن هم آبی که این روزها مثل جواهر شده و کمبود 
آن بر همگان روشن! اما دیالوگ او با یکی از رهگذران هم 
شنیدنی است. وقتی که یکی از شهروندان دغدغه‌مند، 
دیدن این رفتار را برنتابید و زبان به شکایت گشود و گفت: 
»آقا... آب رو هدر نده؛ به‌خدا کمبود آب داریم. آخه با آب که ‌ 
 خیابون رو نمی‌شورن« و مرد با عصبانیت غر‌غر می‌کرد که 
»برو پی کارت آقا... این آب چاهه، آب خوردن که نیست... 
اصلا دوست دارم آب بریزم... خیابون هم باید تمیز بشه....«

کاش این همشهری عزیز می‌دانست که آب، آب است و 
مصرف بی‌رویه آب لوله‌کشی با آب چاه تفاوت چندانی 
ندارد. کاش او می‌دانست که هر کاری که دوست داریم، 
نباید انجام دهیم. کاش او می‌دانست که برداشت بیش از 
حد از آب چاه‌ها هم باعث افت شدید سطح آب سفره‌های 
زیرزمینی شده. این پدیده در بسیاری از دشت‌های ایران 
مانند تهران، مشهد، کرمان و اصفهان مشاهده شده است. 
کاش او می‌دانست با کاهش سطح آب زیرزمینی، خاک 
فشرده می‌شود و زمین نشست می‌کند. کاش او می‌دانست 
که نشست برخی مناطق جنوب تهران به همین دلیل است؛ 
و کاش او می‌دانست و کاش و کاش و کاش...! و کاش او آب 

را بیشتر دوست داشته باشد و قدر این نعمت الهی را بداند.

سند مالکیت جزایر سه‌گانه
نگاهی به نقشه‌های قدیمی که حاکمیت مطلق ایران بر جزایر سه‌گانه را اثبات می‌کنند

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار |  بار دیگر سریال تکراری و ملال‌آور بیانیه‌های شورای 
همکاری خلیج‌فارس اکران شد؛ نشستی که در خروجی آن، همچون سنوات گذشته، 
جملاتی کلیشه‌ای و فاقد وجاهت حقوقی درباره جزایر سه‌گانه ایرانی )ابوموسی، تنب 
بزرگ و تنب کوچک( گنجانده شده است. این ادعاها در حالی با واژگانی تکراری مخابره 
می‌شود که جمهوری اسلامی ایران همواره با تکیه بر »حقایق مسلم تاریخی« و »اسناد 
حقوقی بین‌المللی«، این جزایر را جزو تخطی‌ناپذیر خاک خود دانسته و هرگونه مداخله 
درخصوص آن را مردود اعلام کرده است. اما در پاسخ به این هیاهوی دیپلماتیک،   
علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام‌معظم‌رهبری در امور بین‌الملل، با استدلالی روشن و متکی 
بر اسناد کهن، آب پاکی را روی دست مدعیان ریخته است.  محور اصلی پاسخ ولایتی 

و استراتژی ایران، ارجاع به »حافظه مکتوب تاریخ« است. اسناد و نقشه‌های معتبر 
بین‌المللی که قرن‌ها پیش از آنکه کشوری با نام »امارات متحده عربی« در سال۱۹۷۱ 
میلادی روی نقشه جهان پدیدار شود ترسیم شده‌اند، به‌وضوح جزایر سه‌گانه را به رنگ 
پرچم ایران و در قلمرو سرزمین پارس نشان می‌دهند. منطق ایران روشن است: چگونه 
کشوری که عمر سیاسی آن به نیم‌قرن هم نمی‌رسد، می‌تواند بر سرزمینی که هزاران 
سال تحت حاکمیت ایران بوده و نقشه‌های کلاسیک جهان )حتی نقشه‌های ترسیم‌شده 
توسط قدرت‌های غربی وقت( بر ایرانی‌بودن آن گواهی می‌دهند، ادعای مالکیت کند؟ 
این نقشه‌ها نه صرفا یک تصویر، بلکه سند رد هرگونه ادعای کذب و فاقد ارزش حقوقی 

هستند که در ادامه به بررسی دقیق برخی از آنها می‌پردازیم. 

اعتراف بریتانیایی در 
عصر ناصری )۱۸۹۲میلادی(

یکی از اسناد انکارناپذیر، نقشه رنگی »انجمن 
سلطنتی جغرافیایی بریتانیا« چاپ لندن در سال۱۸۹۲ 
)دوره ناصرالدین‌شاه( است. با وجود سیطره انگلیس در 
آن برهه، این سند رسمی جزایر سه‌گانه را دقیقا هم‌رنگ 

خاک ایران ترسیم کرده که اقراری آشکار به حاکمیت ایران 
است. نکته کنایه‌آمیز آنکه در این نقشه، قلمرو فعلی 
امارات نه به‌عنوان یک کشور، بلکه با عنوان »ساحل 
دزدان دریایی« ثبت شده و شیخ‌نشین‌هایی مانند 

دبی و شارجه، تنها آبادی‌هایی کوچک و فاقد 
هویت مستقل سیاسی ذیل منطقه 

عمان نمایش داده شده‌اند.

 روایت پاریس از 
خلیج‌فارس )۱۷۸۷میلادی(

سومین سند معتبر ما را به قلب اروپا و شهر پاریس 
در سال۱۷۸۷ میلادی می‌برد. در این سال »نقشه 

خلیج‌فارس« ترسیم شد؛ سندی که با دقت جغرافیایی 
بالا، بار دیگر بر تعلق ابدی جزایر سه‌گانه به ایران صحه 

می‌گذارد. این نقشه تاریخی نشان می‌دهد که در دیدگاه 
جهانیان و حتی در اسناد رسمی اروپایی قرن هجدهم، هیچ 

تردیدی درخصوص ایرانی‌بودن این جزایر وجود نداشته 
و ادعاهای امروزی، تلاشی نافرجام برای تحریف 
واقعیتی است که قرن‌ها پیش از تولد کشورهای 

عربی حاشیه خلیج‌فارس، در پاریس 
ثبت و ضبط شده است.

 سند روی میز شورای 
امنیت )۱۹۶۷میلادی(

برگ برنده دیگر، سندی است که ایران سال۱۹۷۱ 
برای اتمام حجت در شورای امنیت سازمان ملل ارائه 
کرد. این نقشه که سال۱۹۶۷ در شوروی )به مناسبت 

پنجاهمین سالگرد انقلاب اکتبر( چاپ شده، جای هیچ 
انکاری باقی نمی‌گذارد. در این اطلس رسمی، جزایر 

سه‌گانه دقیقا به رنگ قلمرو ایران ترسیم و ذیل نام هر 
جزیره، مالکیت ایران تصریح شده است. بازنشر این 
سند در روزنامه اطلاعات )آذر۱۳۵۰( گواهی است 

بر اینکه حتی بلوک شرق نیز پیش از تأسیس 
امارات، به ایرانی‌بودن این خاک معترف 

بوده است.

سند آکسفورد؛ گواهی 
3قرن پیش )۱۷۳۰میلادی(

سند تاریخی دیگر، نقشه‌ای است که ریشه در 
محافل علمی معتبر غرب دارد و در سال۱۷۳۰ میلادی 

در آکسفورد تدوین شده است. این اثر که »نقشه طبیعی 
ایران و بخشی از قلمروهای شرق« نام دارد، به‌عنوان یک 

سند بین‌المللی بی‌طرف، خط بطلانی بر ادعاهای واهی امروز 
می‌کشد. اهمیت راهبردی این نقشه در این است که حدود 

۲۴۰سال پیش از تأسیس موجودیتی به نام امارات، 
جزایر سه‌گانه )ابوموسی و تنب‌های بزرگ و کوچک( 

را صراحتا در دل قلمرو حاکمیتی ایران ترسیم 
کرده و پیوستگی تاریخی این جزایر به 

خاک ایران را اثبات می‌کند.

 سند داخلی حقانیت؛ 
گنجینه موزه ملک

علاوه بر اسناد آرشیوهای غربی، گنجینه‌های داخلی 
نیز راوی حقیقت‌اند. در »مؤسسه کتابخانه و موزه ملی 

ملک«، سندی ارزشمند با عنوان »نقشه ایران و قسمتی 
از امپراتوری عثمانی« نگهداری می‌شود که سندی متقن 
بر حقانیت تاریخی ایران است. این نقشه که بازتاب‌دهنده 

جغرافیای سیاسی دوران قدرت امپراتوری‌های بزرگ 
منطقه است با ترسیم دقیق مرزها، حاکمیت بلامنازع 

ایران بر جزایر سه‌گانه را در دورانی بسیار دورتر از 
شکل‌گیری دولت‌های مدرن عربی تأیید می‌کند 

و پاسخی دندان‌شکن به ادعاهای 
بی‌اساس امروز است.

 گل‌به‌خودی استعمار؛ 
‌سند اداره‌کل

 جنگ انگلستان )۱۸۸۸(

شاید کوبنده‌ترین سند، نقشه 6 ‌قسمتی »اداره‌کل جنگ 
انگلستان« باشد که پس از سال‌ها فراموشی، سال۱۳۹۰ در 

آرشیو وزارت خارجه کشف شد. در این سند که سفیر وقت بریتانیا 
شخصا به ناصرالدین‌شاه تقدیم کرد، جزایر سه‌گانه دقیقا هم‌رنگ 
خاک ایران ترسیم شده‌اند. اعتبار حقوقی این نقشه چنان بالا بود 

که مذاکرات استعماری آگوست۱۸۸۸ را به نفع ایران متوقف 
کرد و »لرد سالزبوری«، وزیر خارجه وقت انگلیس، برای 

جلوگیری از تکرار این رسوایی، دستور داد اهدای 
هرگونه نقشه به دولت‌های خارجی برای 

همیشه ممنوع شود.



بحران 
میانسالی!

 ترکیب اصلی استقلال در دربی
 3سال جوان‌تر از پرسپولیس بود؛ 

هشداری بسیار بزرگ برای فردای قرمزها
دربی106تهران بدون گل به پایان رسید و 
روشن بود که هر دو تیم در این مقطع از این 
نتیجه راضی بوده‌اند. باقی داستان‌ها هم مربوط 
به کری‌خوانی‌های نه چندان سطح بالای 
بازیکنان و 2باشگاه است؛ آنهایی که ترجیح 
می‌دهند با دریبل خوردن اوریه از کوشکی 
سرگرم باشند یا پز لایی زدن اورونوف به منیر 
حدادی را بدهند. اتفاقی که درون زمین رخ داد، 
ثبت امید گل 0.91برای استقلال و 0.61برای 
پرسپولیس بود! شاید صرفا قرمزها در 20دقیقه 
ابتدایی نیمه‌اول و آبی‌ها در 20دقیقه ابتدایی 
نیمه‌دوم میل خوبی برای گلزنی و بردن بازی 
داشتند که همان هم به جایی نرسید و بقیه، 
همه تفریحات کم‌عمق اینستاگرامی است. از 
دل این دربی اما، فقط یک حقیقت هشدارآمیز 
بسیار مهم برای پرسپولیس باقی ماند که اگر 
سرخ‌ها آن را جدی نگیرند، وضع بدجوری 
خراب خواهد شد. مسئله، به میانگین سنی 
بالای پرسپولیس مربوط می‌شود؛ جایی که 
11بازیکن اصلی اوسمار ویرا، به‌طور متوسط 
3سال پیرتر از ارنج اصلی استقلال بودند و این 

حقیقتا شوخی‌بردار نیست.

   استقلال؛ کمی بالاتر از 27سال
ریکاردو ساپینتو تیمش را با این نفرات به مصاف 
پرسپولیس فرستاد که البته سن هر بازیکن 
را هم مقابل اسمش می‌بینید: آنتونیو آدان 
)38(، رستم آشورماتوف )29(، سامان فلاح 
)24(، صالح حردانی )26(، حسین گودرزی 
)24(، دیدیه اندونگ )31(، امیرمحمد 
رزاقی‌نیا )19(، منیر الحدادی )30(، علیرضا 
کوشکی )25(، یاسر آسانی )30( و سعید 
سحرخیزان)22(. میانگین سنی این ترکیب، 
27.09سال است که معدل خوبی برای یک 
تیم فوتبال به شمار می‌رود. به‌طور کلی ساپینتو 
با خط قرمز کشیدن روی تعدادی از بازیکنان 
پا‌به‌سن‌گذاشته همچون روزبه چشمی، عارف 
آقاسی و رامین رضاییان، تیمش را حسابی 
جوان کرده. تازه باید سهم آدان 38ساله را 
هم در بالا رفتن این معدل لحاظ کنیم؛ گلر 
اسپانیایی که به خاطر پستش، شاید سن و سال 
خیلی روی او تأثیر نداشته باشد. در غیراین 
صورت می‌بینیم که استقلال پر از بازیکنانی با 
سن معقول همچون رزاقی‌نیا، فلاح، گودرزی و 
کوشکی است که تا سال‌ها می‌توانند برای این 

تیم بازی کنند.

   پرسپولیس؛ بالاتر از 30سال
ترکیب اصلی پرسپولیس هم در دربی تهران از 
این قرار بود که باز سن هر بازیکن را می‌توانید 
مقابل اسمش ببینید: پیام نیازمند )30(، 
محمدحسین کنعانی‌زادگان )31(، مرتضی 
پورعلی‌گنجی )33(، میلاد محمدی )32(، سرژ 
اوریه )32(، میلاد سرلک )30(، سروش رفیعی 
)35(، محمد عمری )25(، اوستون اورونوف 
)24(، امید عالیشاه )33( و علی علیپور)30(. 
این اعداد نشان می‌دهد پرسپولیس دربی را 
با میانگین سنی 30.45شروع کرده که بیش 
از 3سال فاصله با رقیب سنتی را نشان می‌دهد. 
شاید عجیب نبود که در نیمه دوم، استقلال 
تا حدی بر توپ و میدان مسلط شد و چند 
موقعیت جدی به‌وجود آورد. در ترکیب قرمزها 
فقط 2بازیکن زیر 30سال به چشم می‌خورد 
که عدد بسیار پایینی است. در بعضی پست‌ها، 
این پیر بودن بازیکن به وضوح خودش را نشان 
می‌داد که نمونه کامل آن را در دفاع راست 
می‌شد دید. سرژ اوریه که برای مهار کوشکی 
به یعقوب براجعه ترجیح داده شده بود، عملا 
در شمایل یک بازیکن بازنشسته ظاهر شد. او 
اغلب اجازه نفوذ هم نداشت و همانجا ماند تا با 
استفاده از تجربه‌اش یکی از نقاط قوت استقلال 
را از کار بیندازد که تا حدی هم موفق بود. 
پرسش اساسی اما اینجاست که پرسپولیس تا 
چه زمانی به این شکل می‌تواند ادامه بدهد؟ آیا 
از این اوریه، فوتبالیستی در می‌آید که حداقل 
2سال درست و حسابی برای تیم بازی کند؟ 
امید عالیشاه و سروش رفیعی آخر خط هستند. 
مرتضی پورعلی‌گنجی به‌شدت افت کرده و سن 
و سالش هم بالاست و این شرایط تا حدی در 
مورد میلاد سرلک و میلاد محمدی هم صدق 
می‌کند. خب آینده چنین تیمی چه خواهد بود؟

   نگرانی برای فردا
نتیجه دربی برای پرسپولیس بد نبود. این تیم 
پس از استارت وحشتناک در فصل جاری و 
تن‌دادن به تغییر مربی، ناچار بود از این گردنه 
به سلامت بگذرد تا زیرنظر اوسمار به‌طور کامل 
روی ریل بیفتد. حفظ رکورد شکست‌ناپذیری 
در شهرآورد هم مایه دلخوشی سرخ‌ها شد، اما 
حقایق بازی نگران‌کننده بود. استقلال در حال 
ساختن یک نسل است و پرسپولیس در 5سال 
گذشته عمیقا از این مسئله غفلت کرده. اگر این 
خواب سنگین ادامه داشته باشد، پرسپولیس 
فردا با سیلی سنگین حقیقت بیدار خواهد شد.
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برنامه بازی

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

لیگ برتر انگلیس

ولوز

منچستریونایتد
23:30

شمس آذر

گل‌گهر
16:15

ذوب‌آهن

تراکتور
16:15

ليگ برتر ايران - هفته 13

استقلال

ملوان
17:15

چهارشنبه 19 آذر1404

سه شنبه 18 آذر 1404

آلومینیوم

سپاهان
16:30

مس رفسنجان

فولاد
17:15

استقلال خوزستان

خیبر
18:30

فجر سپاسی

چادرملو
16:30

پیکان

پرسپولیس
17:15

تورینو

آث میلان
23:15

سری آ  ایتالیا

امیرحسین اعظمی |  خیلی‌ها تصور می‌کردند در هفته دوازدهم، 
یک برد آسان در انتظار تراکتور باشد ولی این تیم در تبریز مقابل 
استقلال‌خوزستان با تساوی بدون گل متوقف شد. شاگردان دراگان 
اسکوچیچ چند موقعیت خوب را در این بازی از دست دادند و البته 
مهم‌ترین اتفاق بازی، صحنه‌ای بود که مهدی هاشم‌نژاد در محوطه جریمه 
حریف سرنگون شد ولی داور اعتقادی به گرفتن پنالتی برای تراکتور 
نداشت. اتفاقات این بازی و قرعه‌کشی جام جهانی بهانه‌ای شد تا دقایقی با 

هاشم‌نژاد صحبت کنیم و او به سؤالات همشهری پاسخ داد.

   از بازی با استقلال‌خوزستان شروع کنیم که با 

ازدست‌دادن ‌2امتیاز خانگی برای تیم شما همراه شد.
ما بازی خوبی انجام دادیم و حریف هم برای گرفتن تساوی به تبریز آمده 
بود که به خواسته‌اش رسید. ما چادرملو را با ‌3گل شکست دادیم ولی در 
بازی با استقلال‌خوزستان نمایش بهتری داشتیم. با این حال از موقعیت‌ها 

استفاده نکردیم و متأسفانه ‌2امتیاز از دست دادیم.

   استقلال‌خوزستان در ‌6بازی گذشته، ‌5بار شکست 
خورده بود. این مساوی جلوه بدی برای تیم شما نخواهد داشت؟

فوتبال همین است و ما باید روی موقعیت‌هایی که به‌دست می‌آوریم تمرکز 
بیشتری داشته باشیم. امیدوارم در بازی بعدی با ذوب‌آهن یک نتیجه خوب بگیریم.

   در مورد صحنه پنالتی صحبت کن. آیا روی تو خطا 
شد؟

من درباره داوری صحبت نمی‌کنم. همه‌‌چیز در آن صحنه مشخص بود.

   رقابت بین مدعیان قهرمانی فشرده‌تر شده است. در 
این مورد چه نظری داری؟

لیگ امسال لیگ سختی است و فاصله تیم‌ها هم 
به هم نزدیک است. رقابت فشرده مدعیان هم لیگ 

را جذاب‌تر می‌کند و من این چالش را دوست دارم. امسال بازی آسان 
وجود ندارد.

مهدي هاشم‌نژادمهدي هاشم‌نژاد که در  که در ‌22فصل اخير يکي از ستاره‌هاي ليگ بوده و توانسته خودش را به تيم ملي برساند، ‌فصل اخير يکي از ستاره‌هاي ليگ بوده و توانسته خودش را به تيم ملي برساند، 
اعتقاد دارد در جام‌جهاني هيچ مسابقه‌اي آسان نخواهد بوداعتقاد دارد در جام‌جهاني هيچ مسابقه‌اي آسان نخواهد بود

دوست داشتم بادوست داشتم بابرزیلبرزیل

هم‌گروه شویمهم‌گروه شویم

ی|
وود

ن دا
حس

س| م
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عالیشاه؛ کاپیتانِ بدون باخت

بحران
در  آنفیلد

صلاح
صدایش درآمد 

لیورپول در بحران تازه‌ای فرو رفته است. تساوی ۳-۳ 
مقابل تیم تازه‌صعود کرده لیدز نه‌تنها هواداران را شوکه 
کرد، بلکه پرده از تنش‌های درونی باشگاه برداشت. محمد 
صلاح، ستاره مصری که سال‌ها به‌عنوان نماد موفقیت‌های 
قرمزها شناخته می‌شد، برای سومین مسابقه پیاپی روی 
نیمکت نشست؛ تصمیمی که به‌وضوح خشم او را برانگیخته 
است. صلاح پس از بازی گفت: »بعد از این همه سال، دیگر 
نیازی نیست خودم را ثابت کنم. من نباید دلیل مشکلات 
تیم معرفی شوم.« این جمله‌ها بازتاب گسترده‌ای در 
رسانه‌های انگلیس داشت و بسیاری آن را نشانه‌ای از 

شکاف جدی میان مهاجم مصری و کادر فنی دانستند.
آرنه اشلوت، سرمربی هلندی لیورپول، حالا بیش از 
هر زمان دیگری زیر فشار قرار گرفته است. عملکرد 
ضعیف تیم در لیگ و تصمیم‌های بحث‌برانگیز او درباره 
نیمکت‌نشینی صلاح، آینده‌اش را در هاله‌ای از ابهام قرار 
داده. گزارش‌ها حاکی از آن است که مدیران باشگاه در حال 
بررسی گزینه‌های جایگزین هستند و احتمال اخراج او در 
روز‌های آینده جدی‌تر شده است. تهدید صلاح به جدایی 
در ژانویه ضربه‌ای سنگین به باشگاه محسوب می‌شود. او که 
سال‌های اخیر بارها پیشنهادهای هنگفت از لیگ عربستان 
و پاری‌سن‌ژرمن را رد کرده بود، این بار به‌طور علنی اعلام 
کرده اگر شرایط تغییر نکند، راه خروج را در پیش خواهد 
گرفت. چنین احتمالی می‌تواند نه‌تنها جایگاه لیورپول در 
جدول لیگ برتر را متزلزل کند، بلکه اعتماد هواداران را 

نیز خدشه‌دار سازد.
اشلوت که رابطه‌ای خوب با صلاح داشت، حالا رفتاری 
مشابه رفتاری که تن‌هاخ با رونالدو کرد، در پیش گرفته. 
باشگاه پشت مهاجمش خواهد بود و گفته می‌شود این 
اشلوت است که احتمالا از باشگاه و تیم جدا می‌شود. حتی 
از استیون جرارد به‌عنوان جانشین موقت مربی هلندی 

یاد می‌شود.

با شکست 2بر یک مقابل استون‌ویلا در آخرین ثانیه بازی، فاصله آرسنال با 
منچسترسیتی به 2 امتیاز کاهش یافت. سیتی هم بدون نیاز به گل‌های هالند 
توانست 3بر صفر ساندرلند شگفتی‌ساز را شکست دهد. شاید چهارمین 

نایب‌قهرمانی پیاپی در انتظار آرسنال باشد.
اونای امری که در دوره‌ای سرمربی آرسنال بود، باز هم توانست تیم سابقش را 
شکست دهد. او در این فصل هم آرتتا، هم گواردیولا و هم سرمربی بورنموث را 
شکست داده؛ 3سرمربی اسپانیایی لیگ برتر را. آرتتا پس از 100روز نخستین 
شکستش را پذیرفت. این نهمین برد تیم اونای امری در 10بازی آخر بود. او تنها از 
لیورپول بحران‌زده شکست خورده بود. آرتتا هم در 5بازی آخر در همه رقابت‌ها 

2برد، 2مساوی و یک‌شکست به‌دست آورده است.
   این نخستین باخت آرسنال پس از ۱۸بازی بدون شکست بود. ویلا نخستین 
شکست را هم به منچسترسیتی پس از ۹بازی بدون باخت به این تیم تحمیل کرده بود.
   این چهارمین پیروزی ویلا مقابل آرسنال بود. در این 4 بازی فقط 2گل از 

توپچی‌ها خورده‌اند.
   آرسنال آرتتا تاکنون ۶بار مقابل استون‌ویلا در لیگ برتر شکست خورده است؛ 
فقط منچسترسیتی با کسب ۷برد، آمار بهتری را مقابل سرمربی اسپانیایی کسب 

کرده است.

در مسیر نایب‌قهرمانی در مسیر نایب‌قهرمانی 
آرسنال باز هم وا داد و سایه منچسترسیتی را احساس کرد

تاجگذاری 
شاهزاده

هری کین در روز نیمکت‌نشینی هم 
هت‌تریک می‌کند

در هفته سیزدهم بوندس‌لیگا یک بازی 
حساس برگزار شد و بایرن‌مونیخ در زمین 
تیم خوب اشتوتگارت 5بر صفر برنده 
شد. هری کین که از روی نیمکت بازی 
را آغاز کرد، در نیمه‌دوم 3گل زد که این 
سومین هت‌تریک این شاهزاده انگلیسی بود. 
او در 22بازی این فصل 28گل برای بایرن به ثمر 
رسانده است. بایرن به لطف هری کین و دیگر 
گلزنانش در ۲۱بازی متوالی اخیر در بوندس‌لیگا 

حداقل ۲گل زده است.
   کین در ۷۶بازی بوندس‌لیگایی با پیراهن 
بایرن‌مونیخ، ۷۹گل و ۱۰هت‌تریک ثبت کرده 
است. در تاریخ بوندس‌لیگا، فقط گرد مولر )۳۲(، 
روبرت لواندوفسکی )۱۶(، کلاوس فیشر )۱۲( و 
یوپ هاینکس )۱۱( هت‌تریک‌های بیشتری از 

کین دارند، البته با بازی‌های بیشتر.
   این صدمین مشارکت گل مهاجم انگلیسی 
در بوندس‌لیگا در هفتادوششمین بازی‌اش در 
این رقابت‌ها بود؛ ۷۶بازی، ۷۹گل، ۲۱پاس گل و 

100تأثیر مستقیم.
   عملکرد کین با پیراهن بایرن‌مونیخ: 118بازی، 

113گل، 27پاس گل و 140مشارکت گل.
   هری کین فقط 13گل تا رسیدن به رکورد 
500گل در دوران حرفه‌ای‌اش فاصله دارد؛ 
رکوردی که فقط 6نفر در قرن بیست‌و یکم 
به آن رسیده‌اند؛ کریستیانو رونالدو 954گل 
)178پنالتی(، لیونل مسی 896گل )114پنالتی(، 
لواندوفسکی 710گل )89پنالتی(، لوییس 
سوارس 600گل )58پنالتی(، زلاتان 558گل 
)85پنالتی(، کریم بنزما 506گل )42پنالتی( و 

هری کین 487گل )97پنالتی(.

Ha
rry

 K
an

e

امتیاز 
1800برای 

بارسا
بارسلونا باز هم گل زیاد زد 
و گل زیاد خورد؛ این بار در 
زمین رئال بتیس و پیروزی 
5بر 3مقابل تیمی که در 
17بازی اخیر خودش فقط 
یک‌بار شکست خورده بود 
و در 8بازی اخیرش باختی 
نداشت. بارسا در 6بازی 
اخیرش 22گل زده ولی 
13گل هم خورده یعنی 
میانگین هر بازی 2.16گل 

خورده.
   بارسا با برد مقابل بتیس 
به رکورد 1800امتیاز در 
تاریخ لالیگا رسید و حالا فقط 
59امتیاز )بدون حساب بازی 
دیشب رئال- سلتاویگو( از 
رئال‌مادرید کمتر دارد؛ بارسا 
1800امتیاز )28قهرمانی(، 
رئال‌مادرید 1859امتیاز 

)36قهرمانی(.
   فران تورس با هت‌تریک 
در این دیدار از 3شوت اولش، 
برای دومین بار مقابل حریف 
دلخواهش موفق به هت‌تریک 
شد؛ کاری که حتی مسی و 
سوارس هم نتوانسته بودند 
انجام دهند. از ۱۹۳بازی 
تورس در لالیگا و برای والنسیا 
و بارسلونا، هر دو هت‌‌تریک 
ستاره اسپانیایی مقابل بتیس 

رقم خورده.
   آنتونی دقیقه6گل اول 
بازی را برای میزبان زد اما 
بارسا جبران کرد. کاتالان‌ها 
در این فصل لالیگا ۱۸امتیاز 
در کام‌بک‌ها به‌دست 

آورده‌اند.
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Lionel Messi

   آرسنال در این فصل همچنان مقابل ۵تیم اول جدول بردی کسب نکرده است.
   منچسترسیتی هر سال از آرسنال عقب می‌افتد و سپس آنها را جا می‌گذارد؛ 
سیتی هفته سی‌و‌دوم فصل 12-2011، 8امتیاز تا صدر اختلاف داشت اما به قهرمانی 
رسید، هفته بیست‌و‌نهم فصل14-2013باز هم 9امتیاز تا صدر فاصله داشت اما 
قهرمان شد، هفته بیستم فصل 19-2018، 7امتیاز تا صدر اختلاف‌ داشت و به 
قهرمانی رسید، هفته سیزدهم فصل 21-2020 بااینکه 12امتیاز تا صدر فاصله 
داشت، باز هم قهرمان شد، هفته بیست‌و‌نهم فصل 23-2022، 8 امتیاز تا صدر 
اختلاف داشت ولی قهرمانی را به‌دست آورد، فصل 24-2023، 8 امتیاز تا صدر 
جدول فاصله داشت و به قهرمانی رسید و حالا در فصل 26-2025 اختلاف با صدر 

8 امتیاز بود که این فاصله به 2 امتیاز کاهش یافته است.
   آرتتا تا یکی از زوج ترسناک دفاعی‌اش؛ سالیبا و گابریل را از دست می‌دهد، 
وا می‌دهد. حالا هر دوی آنها نیستند. قبل از این بازی، آرسنال از زمان نخستین 
بازی سالیبا در فصل 23-2022فقط 3بازی لیگ برتر را بدون حضور هر دوی آنها 
در ترکیب اصلی آغاز کرده بود. آنها در این مدت 71بار در کنار هم پیروز شده بودند 
و در 99بازی فقط 75گل دریافت کرده بودند. در 4بازی اخیر که آرسنالی‌ها این دو 
را نداشتند، یک برد و یک شکست و 2مساوی به‌دست آورده‌اند. موسکرا هم برای 

این بازی در دسترس نبود و تیمبر به‌اجبار در دفاع میانی بازی کرد.

در مسیر نایب‌قهرمانی در مسیر نایب‌قهرمانی 
آرسنال باز هم وا داد و سایه منچسترسیتی را احساس کرد

پیش به‌سوی جام50
لیونل مسی آمریکا را هم فتح کرد

در تقابل مسی با توماس مولر، این‌بار استثنائا ستاره آرژانتینی اینترمایامی برنده بود. مسی که فصل پیش فقط 
لیگ عادی را برده و نتوانسته بود لیگ نهایی را ببرد، این قفل را هم باز کرد و فاتح آمریکا شد. او در پیروزی 
3بر یک مقابل ونکوور 2پاس گل داد؛ در آخرین مسابقه دو تا از دوستان صمیمی‌اش بوسکتس و آلبا. کاپیتان 
آرژانتین بعد از بازی درباره دوستانش گفت: »می‌خواهم درباره آلبا و بوسکتس حرف بزنم. با دو دوست 
صمیمی‌ام خداحافظی می‌کنم و حالا آنها وارد مرحله‌ جدیدی از زندگی‌شان می‌شوند. برای این جام 

۵۸بازی کردیم، برای لیگزکاپ و ساپورترز شیلد جنگیدیم و این لحظه‌ای است که منتظرش بودیم.«

گل تساوی لئاندرو تروسارد 
برای آرسنال، پنجاهمین گل او 
در لیگ برتر بود و او را به پنجمین 
بازیکن بلژیکی تبدیل کرد که پس 
از روملو لوکاکو )121(، کریستین 
بنتکه )86(، ادن هازارد )85( و 
کوین دی بروین )72( به این مهم 
دست می‌یابد. از زمان نخستین 
بازی او در لیگ برتر برای آرسنال 
در ژانویه2023، هیچ بازیکنی به 
اندازه این بازیکن بلژیکی به‌عنوان 
بازیکن تعویضی در این رقابت‌ها 
روی گل‌ها تأثیر نداشته است 

)10مشارکت؛ 7گل و 3پاس‌گل(.

48
دوست داشتم 
با برزیل 
هم‌گروه شویم

مهدی هاشم‌نژاد که در ‌2فصل اخیر یکی از 
ستاره‌های لیگ بوده و توانسته خودش را به 
تیم ملی برساند، اعتقاد دارد در جام‌جهانی هیچ 
مسابقه‌ای آسان نخواهد بود

   آیا تراکتور در 
لیگ برتر، قهرمانی‌اش را 

تکرار خواهد کرد؟
من در مجموع اهل پیش‌بینی نیستم و هدف تیم ما 
هم این است که بازی به بازی جلو برویم. هنوز زمان 

زیادی تا اتمام لیگ باقی مانده است.

   در لیگ نخبگان نتایج خوبی 
گرفتید اما خیلی‌ها معتقدند تیم‌های ایرانی 
شانسی برای قهرمانی در این جام ندارند. نظر 

خودت چیست؟
این بستگی به ذهنیت خودمان دارد. برخی تیم‌ها 
ستاره دارند و برخی تیم‌ها ممکن است بازیکنانی 
داشته باشند که در سطح پایین‌تری هستند ولی 

تیم‌بودن و ذهنیت تیم مهم است. در همین مرحله 
گروهی تیم‌های عربستانی شکست خورده‌اند و 
چیزی در فوتبال قابل پیش‌بینی نیست. ما هم انگیزه 
زیادی داریم تا نتایج خوبی بگیریم و چرا نباید به 
فینالیست‌شدن در آسیا فکر کنیم؟ مهم‌ترین مسئله 

این است که خودمان را دست‌کم نگیریم.

   شرایط خودت در این فصل چطور 
است، آیا از آماری که داشتی راضی هستی؟

من پارسال هم به این موضوع اشاره کردم که ذهنم 
را درگیر آمار نمی‌کنم و این موضوع اهمیت زیادی 
برایم ندارد. نمی‌خواهم بگویم مهم نیست ولی 
بازیکن باید در‌ زمین مسابقه بازی‌اش را انجام دهد 
و در اختیار تیم باشد. اجرا‌کردن خواسته‌های کادر 

فنی مهم است و شما اگر خوب بازی کنید، طبیعتا 
آمار خوبی هم خواهید داشت.

   در مورد گروه ایران در جام جهانی 
چه نظری داری؟

به‌نظرم در گروه جذابی قرار گرفته‌ایم. تیمی مثل 
بلژیک بازیکنان سرشناس و با‌کیفیتی دارد که در 
لیگ‌های مطرح اروپا بازی می‌کنند و 2تیم دیگر هم 

قطعا در اندازه خودشان خوب هستند.

   خیلی‌ها معتقدند باید از این گروه 
آسان صعود کنیم. نظر تو چیست؟

من هم دوست دارم تیم ملی موفق باشد ولی در 
جام جهانی هیچ مسابقه‌ای آسان نیست. در‌نهایت 

امیدوارم نتایج خوبی بگیریم و صعود کنیم.

   قبل از قرعه‌کشی پیش‌بینی 
می‌کردی ‌با کدام تیم مطرح هم‌گروه شویم؟

من اهل پیش‌بینی نیستم ولی یک‌بار از من 
پرسیدند که برزیل را انتخاب کردم. من از بچگی 
طرفدار برزیل بودم و دوست داشتم با این تیم 

هم‌گروه شویم.

   فکر می‌کنی در لیست نهایی تیم 
ملی برای حضور در جام جهانی قرار بگیری؟

مهم این است که در آسیا و لیگ برتر 
عملکرد خوبی داشته باشم و امیدوارم 

در‌نهایت اتفاقات خوبی برایم رخ دهد.

ادامه از 
صفحه9

مسی با قهرمانی در کنفرانس شرق آمریکا 
به چهل‌وهفتمین جام و با پیروزی در 
پلی‌آف به چهل‌وهشتمین جام دوران 
فوتبالش رسید. پیروزی در فینالیسیما 
و مقابل اسپانیا می‌تواند چهل‌ونهمین 
جام باشد. شاید پنجاهمین جام را هم 
در جام‌جهانی گرفت! البته همانطور که 
گفته شد طلای المپیک و قهرمانی در 
جام‌جهانی جوانان جزو جام‌های رسمی 
حساب نمی‌شود. فینالیسیما هم یک جام 
تشریفاتی است و تازه به تقویم اضافه شده 
است و در آن تنها یک بازی بین قهرمان 
کوپا آمریکا و جام ملت‌های اروپا انجام 
می‌شود. مسی فعلا تا 77روز دیگر بازی 

ندارد.

   مسی در ۲ماه اخیر در همه بازی‌های ملی و باشگاهی، ۱۲گل و ۱۵پاس گل در ۱۱بازی داشته 
است. او پیش از این، قهرمانی لیگز کاپ، فصل عادی و کنفرانس شرق را برده بود و نهایتا 

پلی‌آف MLS هم فتح شد.
   عملکرد مسی در فینال‌ها: 52فینال، 35گل، 17پاس‌گل، تأثیرمستقیم روی 52گل، 

30برد، 8تساوی، 13باخت، 34جام در فینال‌ها.
   جام‌‌های مهم مسی؛ یک‌جام جهانی، 2کوپا آمریکا، یک‌فینالیسیما )بین قهرمان 
آمریکای جنوبی و اروپا(، 10لالیگا، 8سوپر جام اسپانیا، 7جام‌حذفی اسپانیا، 4لیگ قهرمانان 
اروپا، 3سوپر جام اروپا، 3جام باشگاه‌های جهان، 2قهرمانی لیگ فرانسه، یک‌سوپر جام فرانسه، 
یک‌قهرمانی جوانان جهان و یک‌مدال طلای المپیک )که این دو از نظر اکثر منابع جزو جام‌های 

بزرگسالان محسوب نمی‌شود(، یک‌ لیگز کاپ، یک‌جام لیگ‌ها، یک‌ جام لیگ آمریکا و...
   مسی این‌بار مقابل توماس مولر برنده شد. عملکرد مسی و توماس مولر در 11رویارویی؛ 7برد، 6گل 

زده، یک‌پاس گل برای مولر و 4برد، 3گل زده، 3پاس گل برای مسی.
   بازی بین اینترمایامی و ونکوور وایت‌کپس گرم‌ترین فینال جام MLS در تاریخ بود؛ در شروع 
بازی دمای هوا ۲۸ درجه سانتیگراد )۸۴ درجه فارنهایت( با ۶۰درصد رطوبت بود. 
مایامی مقابل 21هزار و ۵۵۶تماشاگر در فورت لادردیل پیروز شد. ونکووری‌ها 
در طول مسابقه بیش از 60درصد مالکیت توپ را در اختیار داشتند و 2بار 
هم دیرک دروازه یاران مسی را لرزاندند. در این بازی تادئو آلنده )6+90( با 

نهمین گل خود در پلی‌آف، رکورد پلی‌آف جام MLS را شکست.
   این نخستین باری است که مسی در یک فینال بزرگ مولر را 
شکست می‌دهد. در فینال جام‌جهانی2014، بازیکن آلمانی عملکرد 
بهتری نسبت به این دو داشت، جایی که آلمان با نتیجه یک بر صفر 
آرژانتین را شکست داد. در عین حال، این دومین شکست وایت‌کپس در 
فینال این فصل است. درحالی‌که آنها با شکست دادن رقیب محلی خود ونکوور 
اف‌سی )4بر2( قهرمان کانادا شدند، اما در فینال جام قهرمانان کوناکاف نیز مقابل 

کروز آزول )5بر صفر( شکست خوردند.
   با بازنشستگی سرخیو بوسکتس و جوردی آلبا، بعید است لوییس سوارس 
هم در مایامی بماند. اینتر قرار است سال2026ورزشگاه فریدام پارک را 

افتتاح کند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»جاده‌ اردک‌ها« در خانه‌موزه‌ استاد انتظامی 
نمایش »جاده‌ اردک‌ها« به نویسندگی و کارگردانی فرهاد اسماعیلی‌‌از ۱۷ تا ۳۰ آذر در خانه‌موزه‌ استاد 
عزت‌الله انتظامی اجرا می‌شود. نجمه حاجی‌زینلی، پویا یزدانجو، حسین افتخاری‌مقدم و روح‌الله 
کرمی‌دارابی، بازیگران و کبرا مالمیر مشاور و دستیار و هاجر بنفشه‌رسایی مدیر صحنه این نمایش هستند.

بازدید رایگان از کتابخانه و موزه ملی ملک 
با اعلام امیر خوراکیان، رئیس کتابخانه و موزه ملی ملک به مناسبت روز دانشجو، بازدید از کتابخانه و موزه 
ملی ملک برای دانشجویان و اعضای هیأت علمی به‌مدت یک هفته رایگان شد. در حال حاضر رویدادهای 

هنری متعددی در این موزه برپاست، ازجمله نمایشگاه‌های»آقاتختی« و »فرنود هشت«.

۱۰۰ فیلم 
پیشنهادکتاب

تاریخ فرهنگی مفهوم صلحخوشامدگویی فاشیست‌ها

در ستایش صلح

موسولینی، رهبر سابق حزب فاشیست ایتالیا و نخست‌وزیر وقت 
ایتالیا با حضور در آلمان در سال 1937توانست 700هزار هوادار خود 
را در ورزشگاه المپیک شهر برلین جمع کند و برایشان سخنرانی 
کند. در این رویداد مرتبط با جنگ جهانی هیتلر دیکتاتور آلمان 
نیز حضور داشت و این تصویر متعلق به همان روز است. این عکس 
جمعیت زیادی را نشان می‌دهد که داخل و بیرون ورزشگاه المپیک 
برلین برای دیدار بنیتو موسولینی و هیتلر تجمع  کرده و حضور رهبر 
فاشیست‌های اروپا را جشن گرفته‌اند. این عکس که در کتابخانه 
تصاویر »آن رونن« نگهداری می‌شود یکی از گویاترین تصاویر مربوط 
به ظهور فاشیسم در اروپاست.‌ایدئولوژی اصلی فاشیسم با حزب 
انقلابی فاشیست )PFR( که سال ۱۹۱۵ تأسیس شد مرتبط بود و 
بنیتو موسولینی هم از سال ۱۹۲۲ تا ۱۹۴۳ بر ایتالیا حکومت کرد. 
فاشیسم درپی جنگ جهانی اول و در نتیجه اقتصاد متورم، بدهی‌های 
کلان و بیکاری گسترده متولد شد. کارگران ناراضی کارخانه‌ها و 
دهقانان با جمع‌گرایی کشاورزی سوسیالیستی مخالفت کردند. 
فاشیسم در اواخر سال ۱۹۲۰ شروع به گسترش در روستاها کرد. 
سازمان‌دهندگان سوسیالیست و کاتولیک کارگران مزرعه به‌زودی 
توسط جوخه‌های سیاه‌پوشان شبه‌نظامی فاشیست مورد حمله قرار 
گرفتند. لشکرکشی‌های شبانه برای سوزاندن مقرهای کارگری ‌ و 
کاتولیک‌ها نیز آغاز شده بود.‌موسولینی تمامیت‌خواهی را به‌عنوان 
تلاشی برای ایجاد یک دولت ملی اقتدارگرا توصیف کرد که قادر به 
ایجاد یک ایتالیای قدرتمند و مدرن باشد. موسولینی 8سال پس از 

ثبت این تصویر توسط پارتیزان‌ها تیرباران شد.

شاهکار لحن‌
 سرگرمی ناب

شمال از شمال غربی

عکس تاریخی
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طراح : شهرام شیرزادی|‌  شادی و امید ‌

کتاب »تاریخ فرهنگی مفهوم صلح« بخشی از مجموعه‌ ‌6جلدی 
»تاریخ فرهنگی صلح« به سردبیری رانلد ادزفورث است که توسط 

انتشارات »بلومزبری‌ آکادمیک« سال ۲۰۲۰ منتشر‌شده است.
این کتاب به بررسی تطور مفهوم »صلح« می‌پردازد و نشان می‌دهد 
که صلح مفهومی چندوجهی، پویا و وابسته به زمینه‌های فرهنگی 

و تاریخی است.
نویسندگان فصل‌های مختلف کتاب با تخصص‌های متنوع از فلاسفه 
و جامعه‌شناسان گرفته تا متخصصان روابط بین‌الملل و مورخان، هر 

یک از زاویه‌ای خاص به واکاوی ایده‌ »صلح« پرداخته‌اند.
کتاب در بخش نخست، مروری تاریخی بر سیر تحول مفهوم صلح 
از یونان‌ باستان تا دوران مدرن ارائه می‌دهد. سپس در فصل‌های 
بعدی، برداشت‌های گوناگون از صلح در حوزه‌هایی چون الهیات، 
فلسفه، حقوق بین‌الملل، مطالعات امنیتی و صلح‌شناسی مورد 
بحث قرار می‌گیرد. نویسندگان همچنین به تمایز میان مفاهیمی 
چون »صلح منفی« به‌معنای نبود جنگ و خشونت مستقیم‌ و »صلح 
مثبت« در معنای نبود خشونت‌ساختاری و ایجاد شرایط عادلانه و 
بسترهای رشد انسانی‌ می‌پردازند و بر اهمیت صلح مثبت و پایدار 

تأکید می‌کنند.
یکی از نکات برجسته‌ کتاب، تأکید ‌بر اهمیت گفت‌وگوی بین‌فرهنگی 
و نقش جامعه‌ مدنی در استقرار صلح ‌پایدار در جهان امروز است. 
کتاب در مجموع تاش می‌کند با نگاهی جامع و انتقادی به 

پیچیدگی‌ها و ظرافت‌های مفهوم صلح بپردازد.
»تاریخ فرهنگی مفهوم صلح« کتابی است که با زبانی علمی اما 
روان نوشته‌شده و برای علاقه‌مندان به این حوزه و مخاطبان عادی 
هم منبعی گران‌سنگ و البته خواندنی محسوب می‌شود. این اثر 
به‌خوبی جای خالی پژوهشی میان‌رشته‌ای و عمیق درباره‌ مفهوم 

»صلح« را پرمی‌کند.
نویسنده کتاب، رانلد ادزفورث، استاد مدعو تاریخ و رئیس مطالعات 
جهانی‌شدن در بخش MALS در کالج دارتموث است. ادزفورث در 
سال‌های اخیر دوره‌هایی را در زمینه مطالعات جهانی‌شدن و مطالعات 
جنگ و صلح تدریس کرده است. او در حال حاضر مشغول نگارش 
تاریخ جنبش صلح جهانی است. او از مخالفان سرسخت جنگ عراق 

بوده است.
نشر ماهی کتاب »تاریخ فرهنگی مفهوم صلح« نوشته رانلد ادزفورث 
را با ترجمه محمدابراهیم محجوب در 226صفحه رقعی به بهای 

225هزار تومان منتشر کرده است.
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افقی:
1- به کارگیری- کمربند 

نظامی
2- عریضه‌نویس- از آلات 
موسیقی هند- از اجزای سالاد
3- فشار روحی- آنچه از زمین 

بروید- از اصول دین
4- درونمایه- بلندترین فلات 

جهان- به جا آوردن
5- حرف همراهی- ‌ماه چهارم 
سریانی- نویسنده فرانسوی 

نمایشنامه خسیس
6- مولد الکتریسیته- فاقد 

نظم و سلیقه- بیماری ریوی
7- همراه وعده- روز نهم ‌ماه 
محرم- شمشیر دفاعی ژاپنی

8- در آستانه مرگ- گمان- از 
پیامبران بنی‌اسرائیل

9- از الفبای فارسی- مخلوطی 
از ذرات معلق در یک سیال که 

ته‌نشین نمی‌شوند- لازم
10- دست شکسته!- 
رهن‌دهنده- فاقد خصلت‌های 

پسندیده
11- به درستی که- جوینده 

عاطفه- چاشنی غذایی
12- قسمتی از جمجمه- 

گنجه لباس- اهل ساری
13- پروتئین سلول‌های 
زنده- شتاب‌زدگی- درختی 

جنگلی

14- تنبل جالیزی- امروز 
عرب- انجام کاری بیش از 

یک بار
15- عامل تسهیل‌کننده 
فرایندهای سوخت‌وساز در 

بدن- از شهیدان کربلا
  

عمودی:
1- پیروان یک پیامبر- قوی و 
رشید- شهری در آذربایجان 

غربی
2- هنر هفتم- از پرندگان 
زینتی خانگی که توانایی 

سخن گفتن دارد
 3- تراوش- نگاه کردن- 

نفت سیاه
4- جانوری شبیه سمور- 

تار‌بافتن عنکبوت- امیدوار
5- صاحب کتاب بنیاد انواع- 

آحاد- مادر
6- دریچه کنار کاربراتور 
خودرو- پهلوان تورانی- قدم 

یکپا
7- خمارآلود- وسیع‌ترین 

جنگل جهان- موقر
8- گیرنده امواج تلویزیونی- 

تلاش- دعوت شده
9- نیرنگ- بخاری دیواری- از 

چهار عمل اصلی ریاضی
10- ضمیر غایب- 
بهره‌مند‌شدن- قرارداد 

استعماری نفت ایران و انگلستان
11- صدای بلند- زیاده‌گو- کم‌رو

12- وسیله بنایی- نوعی اسلحه 
کمری- ویتامین انعقاد خون

13- شاخه‌ای از زبان‌های هندوایرانی- 
پارچه باریکی که به لبه آستین دوخته 

می‌شود- آبشار دیدنی لرستان
14- طول و تفصیل دادن به مطلبی 

در نوشتن- از حوادث ناشی از سونامی
 15- مثل- مدرک کارشناسی- 

جرقه آتش
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سخت

759612348
186934275
324578619
247865193
961327854
538149762
473251986
695783421
812496537

متوسط

 8  7    6  
  9 1    8 4
  3   5   1
       4 2
  5    9   
7 1        
5   8   1   
3 6    9 8   
 9    7  3  756291348

291348756
348756291
134875629
629134875
875629134
487562913
562913487
913487562

ساده

متوسط

182794563
659123784
473685291
938571642
245368917
716942358
524836179
367419825
891257436

سخت

  9      8
     4  7  
3 2       9
    6 5 1  3
    2     
5  8 1 4     
4       8 6
 9  7      
8      5   

ساده

 5      4  
 9  3  8  7 5  
3  8 7   2  1
  4  7 5 6   
 2  1  4  7  
  5  2  1   
4 8 7    9  3
 5 6  9  3  8  
 1      6  

در فیلم »شمال از شمال غربی« 
اوج توانایی هیچکاک را می‌توان 
مشاهده کرد؛ جایی که خبری از 
دستمایه‌ای غنی مثلا فیلم‌های 
»بدنام« یا »سرگیجه« نیست و 
قرار است ماجرایی مفرح و درعین 
حال پرتعلیق را دنبال کنیم؛ کی 
سرگرمی ناب با انبوهی از جزئیات 
و روابط تودرتو و قصه‌ای که دائم 
به تماشاگرش رودست می‌زند و 
سرگرمش میک‌ند. سرگرمی ناب 
و خالص که سینما را در قله قرار 
می‌دهد. فیلم »شمال از شمال 
غربی« شاهکار لحن است؛ لحن 
پیچیده و چند لایه‌ای که محصول 
بهره‌بردن از قریحه‌ای ناب است که 
با تجربه سالیان، پرثمرترین نتایج 
را به همراه می‌آورد. این توانایی و 
درخشش از دهه60میلادی به مرور 
رو به زوال گذاشت و به فیلم‌هایی 
ناامیدکننده مثل »توپاز« یا در 
بهترین حالت معمولی، مانند فیلم 
»توطئه خانوادگی« انجامید. در 
فیلم شمال از شمال غربی، استاد 
همچنان سرپا و سرحال است. 
این فیلم بعد از فیلم سرگیجه و 
قبل از فیلم »روانی« ساخته 
شده که جزو درخشان‌ترین آثار 

هیچکاک هستند. هیچکاک 
در روایت داستانی مفصل و 
پرجزئیات، ابایی از این ندارد که 
زمان فیلمش به بالای دو ساعت 
هم افزایش یابد. پیداست که 
هیچکاک آن‌قدر از توانایی‌اش در 
قصه‌گویی و همراهک‌ردن تماشاگر 
با فیلم مطمئن بوده که حاضر 
شده به نسخه‌ای 136دقیقه‌ای 
برسد و نگران ملال‌آورشدن اثر و 

خسته‌شدن تماشاگر نباشد.
ماجراهای فیلم از این قرار است که 
»راجر تورنهیل« مدیر تبلیغاتی 
موفق اما خودخواه را جای مأموری 
مخفی به نام »جورج کاپلان« 
اشتباه می‌گیرند و از محل کارش 
می‌ربایند. افرادی که تورنهیل را 
می‌دزدند، برای »فیلیپ وندام« 
کار میک‌نند که خودش مثل رئیس، 
باندی تبهکار را می‌گرداند. این 
اشتباه منجر به کشانده‌شدن 
تورنهیل به دنیایی از مخاطرات و 
دسیسه‌ها می‌شود و او را وامی‌دارد 
برای حفظ جان خود، درحالیک‌ه به 
پلیس هم نمی‌تواند متوسل شود، 
کشور را زیرپا بگذارد. ماجرا با 
ورود زنی به نام ایو کندال که جزو 
همکاران کی سازمان جاسوسی 

است پیچیده‌تر می‌شود. پس از 
کی سلسله وقایع شگفت‌انگیز 
ماجرا بر فراز کوه راشمور به 
پایان می‌رسد و مشخص می‌شود 
که ایو مأمور دولت است. آلفرد 
هیچکاک درباره این فیلم گفته 
است: مردی در کی نقطه کاشته 
شده که احتمالا هدف گلوله قرار 
بگیرد. معمولا این صحنه را چطور 
از کار درمی‌آورند؟ شبی تارکی 
در تقاطع دو خیابان بارکی شهر... 
قربانی در دایره‌ای از نور زیر کی 
تیر چراغ برق منتظر ایستاده 
است. باران سنگفرش‌ها را شسته 
است. تصویر درشتی از گربه‌ای 
سیاه که چسبیده به دیوار کی 
خانه دور می‌شود. نمایی از کی 
پنجره و چهره‌ای که دزدکی پشت 
دری را کنار می‌زند تا به بیرون 
نگاه کند. اتومبیل سیاه‌رنگی 
که آرام‌آرام پیش می‌آید و... 
نقطه مقابل چنین صحنه‌ای چه 
می‌توانست باشد؟ هیچ، فقط 
آفتاب تند و روشن و بیابانی باز 
و گسترده که در آن حتی از کی 
درخت یا خانه که عوامل خطر 
بتوانند پشت آن مخفی شوند 

اثری نباشد.

100فیلم شاخص 
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پرخاشگری 
والدین ؛ ممنوع

وقتی بانهایت توان سر 
کودک خود داد می‌زنیم، با 
جملات و کلمات نامناسب 
به او توهین می‌کنیم یا به او 
آسیب جسمی می‌رسانیم، 
در حال تربیت او نیستیم، 
بلکه خشم خود را تخلیه 

می‌کنیم.
از خودمان بپرسیم آیا 
هدف ما از بچه‌دارشدن، 
به‌دنیا‌آوردن موجودی 
بوده تا تمام خشم‌های 
فروخورده‌مان را سر او تخلیه 
کنیم؟ از خود بپرسیم که آیا 
برای ما لذتبخش است فردی 
ما را به منزلش دعوت کند و 
مدام ما را مورد بی‌احترامی، 
تحقیر، توهین و خشم 
خود قرار دهد؟ این همان 
کاری است که بیشتر ما با 

کودکمان انجام می‌دهیم.
به مدیریت خشم خود بیشتر 
توجه کنیم. گاهی لازم است 
دراین راه از یک کارشناس 
کمک بگیریم. درواقع ما 
اجازه نداریم با هیچ‌کس 
خصوصا فرزندی که به این 
دنیا دعوتش کرده‌ایم رفتار 

پرخاشگرانه داشته باشیم.

مهارت
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مردم نبودند ، در جنگ 
شکست می خوردیم

 1709 سؤال در 6 ماه گذشته توسط شهروندان 
از بازوی مترو در  پیام رسان بله  مطرح شد

ایجاد مسیر پیاده‌روی جنگلی بخشی از پروژه 
رود دره فرحزاد است

 ارائه خدمات مجازی مترو 
به شهروندان

 نجات درختان 500 ساله

در راستای ثبت دیدگاه ها و پیشنهاد مجازی انجام شد

فاز دوم روددره فرحزاد تا پایان سال به بهره برداری می رسد 

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

توضیحات شهردار تهران در آیین گرامیداشت روز 
دانشجو برای کاهش مشکلات 

 1500
میلیارد ارزش خانه 
اندیشمندان است 
که فردی به نام خود 

کرده بود

 38
درصد سهم 

خودروهای شخصی 
در آلایندگی 

هواست

 170
هزار هکتار 

بافت ناپایدار 
بزرگ‌ترین تهدید 

کشور است

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار |روز 

گذشته محور بحث نمایندگان مردم گزارش
در سیصدوهفتادوهفتمین جلسه 
شورای اسلامی شهر تهران، ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی به‌ویژه اتوبوس‌ها بود. بنا به دستور جلسه، 
مجمع عمومی شرکت واحد اتوبوسرانی شهر تهران 
برگزار شد و اعضای پارلمان شهری این سؤال را 
مطرح کردند که مدیریت ششم شهری چه تعداد 
اتوبوس تحویل گرفته است و اکنون ناوگان 
اتوبوسرانی در چه وضعیتی قرار دارد. در این زمینه 
احمد قیومی، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی 

توضیحاتی ارائه داد.

امتیاز ورود به طرح، حق دارندگان 
خودروهای برقی است

مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران  در سیصد و هفتاد و 
هفتمین جلسه شورای شهر به روال هر جلسه در جمع خبرنگاران حاضر 

شد و به سؤالات آنها پاسخ داد.

واردات واگن: آرزوی ما واردات هزار و ۷۱واگن بود. امروز تیمی به چین اعزام 
می‌شود تا واگن‌ها را تحویل بگیرند. بارگیری و اقدامات اولیه انجام شده و امیدواریم 
هرچه سریع‌تر شاهد ورود این واگن‌ها به خطوط باشیم. پس از سال‌ها، واگن ساخت 
داخل وارد خطوط شد که جای تقدیر دارد اما انتظار ما تولید روزانه یک واگن است. 
واگن‌های وارداتی شاید پاسخگوی شرایط فعلی باشند اما برای آینده کافی نیستند.

تردد تاکسی‌ها در خطوط ویژه: کسی که تاکسی برقی خریداری می‌کند و زیر بار 
سنگین بدهی می‌رود، باید از امتیازاتی برخوردار شود. تجربه مشابهی در مشهد اجرا 
شده و ما نیز می‌توانیم از آن بهره ببریم. تردد خودروهای برقی در خطوط ویژه و حتی در 
روزهای آلوده اقدامی مؤثرتر از استفاده خودروهای مسئولان از این خطوط خواهد بود.

اجرای طرح زوج و فرد با وجود فعالیت مدارس: تصمیم‌گیری در این زمینه بر 
عهده شورای‌عالی ترافیک است و شورا نقشی در آن ندارد. ممکن است در شرایط 

شلوغی، اشتباهاتی رخ دهد اما تصمیمات در همان چارچوب اتخاذ می‌شود.

مصرف گازوئیل با سولفور بالا در نیروگاه‌های پرند و ری: مصرف گازوئیل اتوبوس‌ها 
 ppm 26 باشد؛ هر چند گازوئیل مصرفی اتوبوس‌های تهران ppm 50 باید حداقل
است. زمانی که میزان آلایندگی بالا باشد، آسیب جدی به شهر وارد می‌شود. متأسفانه 

معمولا نه در ابتدای سال بلکه در زمان بحران و آلودگی صحبت می‌کنیم. 
این وضعیت به نظم شهری و آموزش آسیب می‌زند و ناچار به 
تعطیلی می‌شویم. باید خودروهای فرسوده از رده خارج شوند و 
کیفیت سوخت خودروها و موتورسیکلت‌ها ارتقا یابد. به جای 
موتورسیکلت‌هایی که ۲۲درصد آلایندگی دارند، می‌توان از 

دوچرخه‌های برقی استفاده کرد.

رخت نو بر تن رخت نو بر تن ناوگان اتوبوسرانیناوگان اتوبوسرانی

تقدیر از خرید اتوبوس برقی 
مهدی پیرهادی، رئیس 
سامت،  کمیسیون 
محیط‌زیست و خدمات 
شهری: افزایش تعداد اتوبوس‌ها 
بر اساس مصوبات شورای شهر و ورود اتوبوس‌های 
برقی به ناوگان، تحولی مهم در حمل‌ونقل عمومی 
 تهران ایجاد کرده است. تلاش شهرداری در

 برقی سازی اتوبوسرانی کار ارزشمندی است.

رکورد شکنی در خرید ناوگان اتوبوس 
سیدمحمد آقامیری، رئیس 
کمیته عمران شورای اسلامی 
شهر تهران:شهرداری تهران 
یک‌هزارو۸۱۹دستگاه اتوبوس و 
مینی‌بوس بدون کمک دولت خریده است؛ این درحالی‌که 
در دوره پنجم ۱۲۳اتوبوس، ۱۳۰مینی‌بوس و ۸۳اتوبوس 
بخش خصوصی خریداری شده است. از سال۱۳۸۴ تا 
سال۱۳۹۶ شهرداری یک‌هزارو۵۴۰دستگاه اتوبوس 
خریداری کرده و از این تعداد یک‌هزارو۱۰۰دستگاه 
اتوبوس بی‌آرتی بوده است. در کنار آن 
3هزارو۹۶۸دستگاه اتوبوس را نیز دولت خریداری کرد 
و به شهرداری تحویل داد. سخاوتمندترین دولت نسبت 
به شهرداری تهران دولت آقای احمدی‌نژاد بود. در دوره 
قبلی ۳۳۶دستگاه اتوبوس و در دوره ششم مدیریت 
شهری ۲۷۱دستگاه اتوبوس توسط دولت تحویل داده 
شد. یک‌هزارو۸۰۰دستگاه نیز توسط شهرداری خریداری 
شده است. برنامه روی کاغذ 7هزارو۵۰۰دستگاه بوده؛ 
اما به همین نسبت که اجرا شده، باید با دوره‌های قبل 

مقایسه شود.
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خروج اتوبوس‌های فرسوده 

س یا 
وبو

گاه ات
ست

هزارو۲۰۰د
ـار 3

ه آمـ
نکــ

ای

س خریداری‌شده 
 اتوبو

ـتگاه
هزارو800دسـ

یک‌

 اتوبوس 
تگاه

۳ تا ۴۰۰دســ
ف ۰۰

ختا
ل با ا

فعا

ن دلیل 
، به ای

ــود
لام می‌ش

ر طول این 4سال اع
د

گاه‌های 
ی جدید، دست

س‌ها
 اتوبو

 ورود
 که با

است

ه خارج شده‌است.
 از رد

ده قبلی
فرسو

بازسازی ۶۸۰ اتوبوس در ۴ سال

ل وارد خطوط خواهند شد. شهردار 
ی از اتوبوس‌های جدید تا پایان سا

تعداد

ی ویژه خطوط بی‌آرتی انجام داده است. در 
ود را برای نوساز

تمام تلاش خ

س نیز بازسازی شده‌است.
گاه اتوبو

همین حین ۶۸۰دست

ترخیص 20اتوبوس از گمرک
تکلیف برنامه چهارم توسعه ۶هزارو۵۰۰دستگاه است. ما با این عدد فاصله داریم؛ اما 
مسیری که در شرکت واحد اتوبوسرانی دنبال شده، ویژه است. ۳۹۰دستگاه اتوبوس 
برقی وارد خطوط شده و ۱۱۰دستگاه اتوبوس نیز تا پایان سال به تهران می‌رسد. 
درحال‌حاضر ۲۰دستگاه در گمرک در حال ترخیص است. با اضافه‌شدن اتوبوس‌های 
بی‌آرتی وضعیت  بهتر خواهد شد؛ چون خطوط بی‌آرتی به یک‌هزارو۲۰۰دستگاه 
اتوبوس نیاز دارد. در طول این سال‌ها تعدادی از اتوبوس‌ها فرسوده و از ناوگان خارج 

شدند و با خریدها بخشی از کمبودها جبران خواهد شد.

تحویل ۱۰ اتوبوس برقی تولید داخل پس از 3سال

پس از سال‌ها قرارداد تولید اتوبوس برقی داخلی منعقد شد و روز سه‌شنبه 

آینده ۱۰دستگاه اتوبوس برقی تمام داخلی تحویل گرفته می‌شود. این 

قرارداد 3سال پیش منعقد شده و به‌تازگی اعلام کرده اند که ۱۰دستگاه 

تحویل می‌دهند. امیدوارم تا پایان سال با ورود اتوبوس‌های بی‌آرتی و 

اتوبوس‌های برقی به هدف پیش‌بینی‌شده در برنامه چهارم نزدیک‌تر شویم.
لزوم نوسازی ناوگان

زیان‌ده‌شدن شرکت به‌دلیل استهلاک اتوبوس‌هاست. 

براساس آمار هر ۶سال اتوبوس‌ها مستهلک می‌شوند 

و همین باعث می‌شود که ۸۰درصد زیان شرکت به 

استهلاک اتوبوس‌ها اختصاص یابد. اگر فرایند نوسازی 

ادامه پیدا نکند، ۶سال دیگر مجددا با این چالش 

مواجه خواهیم شد. با تنظیم نوسازی ناوگان، به اندازه 

۸۰درصد از زیان‌دهی شرکت جلوگیری خواهیم کرد.

درحال‌
حاضر

 تعداد 
اتوبوس‌های 

ناوگان

5570
دستگاه

 تعداد 
اتوبوس‌های 

فعال

3200
دستگاه

دستگاه2390ناوگاناتوبوس‌های  تعداد  )سال1400(  ششم مدیریت   شهری  ابتدای

دستگاه 1765 فعال  اتوبوس‌هایتعداد

1800
 دستگاه اتوبوس جدید تاکنون 
دراین دوره از مدیریت شهری 

خریداری و وارد ناوگان شده است.

 ۶۸۰
دستگاه اتوبوس در این 
دوره از مدیریت شهری 
بازسازی شده است.

۱۰
 دستگاه اتوبوس برقی تمام داخلی 
سه‌شنبه آینده توسط شرکت واحد 
اتوبوسرانی تحویل گرفته می‌شود.

دل
ا عا

/من
ري

شه
هم

س: 
عك

وضعیت اتوبوسرانی پایتخت

مدیریت دولتی پاسخگو نیست 
تشکری‌هاشمی،  سیدجعفر 
رئیس کمیسیون عمران و 
حمل‌ونقل شورا:طبق برنامه 
چهارساله شهرداری باید 
7هزارو۵۰۰دستگاه فعال در ناوگان تأمین می‌کرد، 
اما در این دوره تعداد اتوبوس‌های خریداری‌شده 
به یک‌هزارو۸۰۰دستگاه رسیده و فاصله زیادی با 
تعداد پیش‌بینی‌شده دارد. شهرداری تهران بیش از 
5هزار دستگاه قرارداد بسته و یک‌هزارو۵۰۰دستگاه 
به‌دست شهرداری رسیده است. روی کاغذ قراردادها 
منعقد شده و درست است و همکاران در شرکت واحد 
اتوبوسرانی تلاش زیادی انجام دادند؛ اما تجربه نشان 

داده که مدیریت دولتی پاسخگو نیست.

مدیرعامل شرکت اتوبوسرانی از ترخیص و ورود ناوگان جدید به پایتخت خبر داد



14

مردم نبودند ، در جنگ شکست می خوردیم
زاکانی همزمان با روز دانشجو در جمع دانشجویان پیشنهادهایی برای رفع مشکلات مطرح کرد

نیلوفر ذوالفقاری   | روزنامه‌نگار | آیین گرامیداشت روز 

دانشجو در دانشگاه آزاد واحد تهران مرکز با حضور گزارش
شهردار پایتخت برگزار شد. علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران در جمع صمیمانه دانشجویان به پرسش‌ها و دغدغه‌های جوانان 

درباره موضوعات مختلف پاسخ داد. مضمون سؤال‌ها از حمل‌ونقل 
عمومی و آلودگی هوا گرفته تا مشکلاتی مانند کمبود آب، تامین مسکن 
و برقراری عدالت اجتماعی را در بر می‌گرفت. این گزارش مروری است 

بر پاسخ‌های شهردار تهران به دغدغه‌های نسل جوان.

دوشنبه  دوشنبه  1717 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95589558
تبدیل محله نفرآباد به یک نمونه موفق بازآفرینی

علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران: بازآفرینی محله نفرآباد با هدف حفظ هویت 
تاریخی و احیای سنت مجاورت در کنار زیارت، نمونه منحصربه‌فردی از یک تجربه درحال اجراست. امید 

است این محله در جوار حرم به یک نمونه موفق بازآفرینی پایدار تبدیل شود.

طراحی بوستان‌های فراگیر ویژه افراد دارای معلولیت
زهرا شمس احسان، رئیس کمیته اجتماعی شورای اسلامی شهر تهران: کمیسیون فرهنگی و اجتماعی‌ شورا با همکاری 
مراجع تخصصی و گروه‌های مردمی شاخص‌ها و الزامات طراحی بوستان‌های فراگیر ویژه افراد دارای معلولیت‌های 
ذهنی، رشدی و عصب‌تحولی را تدوین کرده و پهنه‌بندی مکانی برای جانمایی این بوستان‌ها را در شهر انجام داده است.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اتوبان همت غرب به سمت کرج نیازمند خط‌کشی 
اتوبان همت غرب به سمت کرج تا خود ورودی کرج فاقد 
خط‌کشی است که این موضوع باعث می‌شود راننده 
به‌خصوص در هوای بارانی و برفی اشرافی به جاده نداشته 
باشد. البته مسیر تونل‌ها خط‌کشی دارد و کافی است مسیر 

نیز همچون تونل‌ها خط‌کشی شود.
فاطمی از تهران 

وام 4درصدی وزارت ورزش سود 15درصد دارد
چندی قبل رئیس اداره ورزش و جوانان یزد در 
صداوسیمای استان اعلام کرد به جوانانی که طرح‌های 
تولیدی ارائه دهند وام 4درصدی تعلق می‌گیرد. بنده 
نیز مراجعه کردم و طرحم قبول و پرداخت وام آن به بانک 
صنعت و معدن واگذار شد. اما  برای دریافت وام باید از 
هفت‌خان رستم گذشت و انواع وثایق بسیار سنگین و 
چند ضامن مورد نیاز است، سود وام  نیز 4درصد نیست و 
15درصد است. حتی از تهران هم موضوع را پیگیری کردم 
و نتیجه‌ای حاصل نشد. چرا با حرف‌های بدون پشتوانه و 

غیرقابل اجرا مردم را سرکار می‌گذارند؟
شفیعی از یزد

آب لم‌آباد ملارد قابل شرب نیست
از 2ماه قبل آب لم‌آباد ملارد با مشکلات جدی مواجه است. 
این آب نه‌تنها قابل شرب نیست که برای مصارف روزانه هم 
مناسب نیست. شن و رسوب در این آب فراوان است و طعم 
نامطبوعی دارد. این وضع جدا از مشکلاتی که برای تهیه آب 
شرب ایجاد کرده باعث خرابی پکیج، ماشین لباسشویی و 
یخچال و شیرآلات هم شده است. مکرر از دهیاری و شورای 
روستا و اداره آب پیگیر شده‌ایم ولی تاکنون اقدام مؤثری 

برای حل مشکل صورت نگرفته است.
کریمی از ملارد تهران 

تأمین‌اجتماعی در مراکز ناباروری آنلاین هزینه‌ها را 
پوشش دهد

در مرکز درمان ناباروری ابن سینای تهران که مورد 
مراجعه بیماران بسیاری از گوشه و کنار کشور است 
تنها با بیمه نیروهای مسلح کار انجام می‌شود و با 
تامین‌اجتماعی که بیمه‌ای فراگیر است کار نمی‌کنند 
درحالی‌که گفته بودند این مرکز 90درصد هزینه‌ها را با 
بیمه  تامین‌اجتماعی پوشش می‌دهد. در مرحله اول و 
تشکیل پرونده و معاینات اولیه 16میلیون تومان هزینه 
کردم که برای امثال من که بیمه تکمیلی نداریم بسیار 
سنگین است. وقتی این همه برای فرزندآوری تبلیغ 
می‌کنند و مشتاقانی مانند من کم نیستند حداقل از 

لحاظ تامین هزینه یاری‌مان کنند.
سلیمانی از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

رگ‌ترین  هزار هکتار بافت ناپایدار، بز
تهدید کشور محسوب می‌شود.

هزار پاک در تهران وجود دارد که 
410هزار مورد آن ناپایدار است.

دستگاه اتوبوس در دوره 134حمل‌ونقل عمومی
ی وارد  یت شهر قبلی مدیر

ناوگان پایتخت شده بود.

 

ی به ناوگان دستگاه اتوبوس با انعقاد قراردادی در 7000 پایتخت اضافه می‌شود.این دوره از مدیریت شهر

دستگاه اتوبوس تا پایان 1000
سال به حمل‌ونقل عمومی 

وده می‌شود. پایتخت افز

بافت فرسوده

بخشی از سؤال‌های دانشجویان به موضوع‌های شهری اختصاص داشت که شهردار تهران با 
ارائه آمار و ارقام درباره‌شان توضیح داد. 

11راهکار 
شهردار 
تهران 
برای حل 
معضلات 

170
930

 آلودگی هوا
متحرک وارد هوا می‌شوند.ذرات معلق توسط وسایل 

66درصد
ی مربوط  به بخش متحرک شهر است.آلاینده‌های گاز 81درصد

وهای شخصی  سهم خودر
در آلایندگی هواست. 38درصد

  تنها راه‌حل واقعی و پایدار برای کاهش آلودگی هوا، 
توسعه کمی و کیفی حمل‌ونقل عمومی است.

   سیستم‌های حمل‌ونقل عمومی باید به‌گونه‌ای 
گسترش پیدا کند که سهم اکثریت جابه‌جایی‌های 
شهری را بر عهده بگیرد، نه اینکه شاهد تسلط وسایل 

نقلیه شخصی بر سفرهای درون‌شهری باشیم.
   سیستم آبرسانی تهران طوری طراحی شده که 
برای 24میلیون نفر آب وارد شهر می‌کند، اما تنها 
11.5میلیون نفر از آن مصرف می‌کنند. ادعای کم‌آبی 
تهران را قبول ندارم. مشکل اصلی، مدیریت نادرست 

است.
   راه‌حل مشکل مسکن، تامین بودجه کلان نیست، 
بلکه باید شرایطی فراهم شود که مردم خودشان 

مسکن بسازند.
  باید مشوق ایجاد کنیم تا مردم خودشان برای 

پایدارسازی و نوسازی بافت‌های ناپایدار اقدام کنند.
   راه‌حل مشکلات اقتصادی وابسته‌کردن اقتصاد 
کشور به درآمد نفت و افزایش فشار مالیاتی نیست. 
این مدل آسیب‌زاست و باید مدل‌های اداره کشور 

  سهم موتورسیکلت‌ها 
در افزایش آلاینده‌هاست. 21درصد
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درباره موضوعات مختلف پاسخ داد. مضمون سؤال‌ها از حمل‌ونقل 
عمومی و آلودگی هوا گرفته تا مشکلاتی مانند کمبود آب، تامین مسکن 
و برقراری عدالت اجتماعی را در بر می‌گرفت. این گزارش مروری است 

بر پاسخ‌های شهردار تهران به دغدغه‌های نسل جوان.

دوشنبه  دوشنبه  1717 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95589558
جریمه دارندگان طرح ترافیک در روزهای آلوده 

آرش رسایی ایزدی، معاون بهره‌برداری سازمان ترافیک شهرداری تهران: در روزهای آلوده حتی دارندگان طرح‌ 
ترافیک بلندمدت هم اگر پلاک خودرویشان با روز هفته همخوانی نداشته باشد، در شهر جریمه می‌شوند. 

این افراد در روزهایی که پلاک خودرویشان تطابق دارد، از حق تردد استفاده کنند.

حضور داوطلبان در مراکز یاورشهر
عبدالمجید رحمانی، مدیر عامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران: برنامه‌ای تدارک 
دیده شده که داوطلبان اجتماعی در حوزه‌های روانشناسی، پزشکی و مشاوره که با سازمان خدمات اجتماعی 

فعالیت می‌کنند، داوطلبانه در مراکز یاور شهر حضور پیدا کنند و خدمت ارائه دهند.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار| 

از نجات جان درختان 500ساله گزارش
گرفته تا ایجاد تفرجگاهی 
طبیعی برای پایتخت‌نشینان، بهره‌برداری از 
فاز دوم روددره فرحزاد دستاوردهای مختلفی 
خواهد داشت. داود گودرزی، معاون خدمات 
شهری و محیط‌زیست شهردار تهران با اعلام 
اینکه فاز دوم این پروژه تا پایان سال افتتاح 
می‌شود، جزئیات بیشتری درباره این پروژه 

مطرح می‌کند.

نجات چنارهای 500ساله
فاز دوم روددره فرحزاد در حالی به مرحله افتتاح 
نزدیک می‌شود که حفظ درختان500ساله، 
ایجاد مسیرهای جنگلی و ساخت برج پرندگان، 
جذابیت این تفرجگاه طبیعی را دوچندان 
می‌کند. این فاز تا پایان امسال به بهره‌برداری 
خواهد رسید. فاز دوم این تفرجگاه با وسعت 
حدود 53هکتار، یکی از مهم‌ترین طرح‌های 
طبیعت‌محور در غرب پایتخت است. در 
محدوده اجرای طرح، 2درخت چنار 500ساله، 
یک قنات فعال و یک برکه طبیعی حفظ و در 

طراحی بوستان ادغام شده اند.

نجات درختان 500ساله
فاز دوم روددره فرحزاد تا پایان سال به بهره‌برداری می‌رسد 

 اقدامات انجام شده در بخش‌های
 مختلف فاز دوم روددره فرحزاد

 ایجاد مسیر پیاده‌روی جنگلی 
  ساخت 2پل چوبی در مسیرهای دسترسی 

 ساخت فضاهای ویژه‌ای همچون برج پرندگان 
 ساخت مجموعه‌ در حال احداث تپه 

  ایجاد میدانگاه سنجاب برای تقویت تنوع زیستی 
  ایجاد منظرگاه‌های تماشا در ارتفاعات شرقی و غربی بوستان

 ایجاد میدانگاه تجمعی در جنوب آبشار 
  پیش‌بینی 2چشمه طبیعی به همراه 2تصفیه‌خانه 

  عملیات کف‌سازی و اجرای طرح کاشت گیاهی با محوریت گونه‌های بومی
 نصب نیمکت‌ها، سطل‌های زباله و روشنایی‌ها

  احداث سرویس‌های بهداشتی، نمازخانه و استقرار کلبه‌های چوبی 

 ارائه خدمات مجازی مترو
به شهروندان

این روزها با گسترش تکنولوژی و وجود سامانه‌های مختلف، 
نیازی به حضور فیزیکی شهروندان برای طرح مشکل یا 
پیگیری درخواست‌ها در سازمان‌ها نیست و می‌توان موضوع 
را در سامانه‌ها ثبت کرد. متروی تهران هم از این ظرفیت 
استفاده کرده و نقشه ایستگاه‌ها، برنامه حرکت قطارها، 
مسیریابی و اطلاع از وضعیت پله‌برقی‌های ایستگاه‌ها را  در 
بازوی پیام‌رسان بله قرارداده است. هادی زند، مدیر ارتباطات 
و اموربین‌الملل شرکت بهره‌برداری متروی تهران وحومه 

درباره این خدمات توضیحات بیشتری می‌دهد.

شهروندان دیدگاه‌های خود را مطرح کنند
چندی پیش بخش اطلاع از وضعیت پله‌برقی‌های مترو به 
بازوی پیام‌رسان بله اضافه شد که به مسافران امکان داد 
تا از وضعیت پله‌هایی که به‌دلیل تعمیرات یا موارد فنی 
از سرویس‌دهی خارج هستند، مطلع شوند. به تازگی هم 
امکان جدیدی برای ثبت انتقادات، نظرات و پیشنهادها به 
این بازو افزوده شده است. در این بخش مسافران می‌توانند 

نظرات، پیشنهادها و انتقادات خود را 
درصورت تمایل همراه با تصویر، 

فیلم یا فایل صوتی با رعایت 
سقف حجم به‌صورت مستقیم 
ثبت کنند تا توسط کارشناسان 
مترو بررسی و به مسئولان 
برای تصمیم‌سازی و اقدام مؤثر 

ارجاع شود.

پاسخگویی به سؤالات 
شهروندان 

در بازو بخشی برای پاسخگویی 
به سؤالات مسافران پیش‌بینی 
شده است. یعنی کاربر با ورود به 
دسته‌بندی سؤالات پرتکرار، 
می‌تواند پاسخ سؤالش را پیدا کند 
و درصورت نیافتن پاسخ، مستقیما با 
کارشناسان شرکت بهره‌برداری متروی  
تهران گفت‌وگوی متنی داشته باشد و پاسخ پرسش خود را 

در کمترین زمان دریافت ‌کند.

 اشیای گمشده
 خطوط در حال ساخت
 بلیت مترو

 خدمات ایستگاه‌ها 
 نقشه ایستگاه‌ها

 برنامه حرکت قطارها
 مسیریابی و اطاع از وضعیت 

پله‌برقی‌های ایستگاه‌ها
سؤال‌ها،  به  پاسخگویی   

پیشنهاد‌ها و انتقادها

 خدمات بازوی اطلاع‌رسانی متروی تهران
  در پیام‌رسان بله

 وارد پیام‌رسان بله شوید.
 در قسمت بازو، عنوان متروی 
تهران و حومه را جست‌و ‌جو 

کنید
 گزینه شروع را فعال کنید.

 در این مرحله مواردی مانند 
نقشه خطوط، برنامه حرکت 
قطارها، پاسخ به سؤال‌ها، وضعیت 
پله‌برقی‌ها، مسیر‌یابی و... نمایان می‌شود.

براساس نیاز گزینه درخواستی انتخاب یا   
درصورت نبودن موضوع گزینه پشتیبانی فعال 

شود.

راهنمای استفاده از خدمات آنلاین 
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سؤال در ‌6ماه گذشته 

توسط شهروندان از بازوی 
مترو در پیام‌رسان بله 
پرسیده شده است.

69/8
درصد از شهروندان 
از اجرای این سیستم 

رضایت داشته‌اند.

 تأثیر گران‌کردن تهران: گران‌کردن تهران برای رفتن مردم، 
غیرعادلانه و ناممکن است. وقتی تهران گران بشود، کل کشور 
گران خواهد شد و از طرفی شاهد حاشیه‌نشینی گسترده در اطراف 

تهران خواهیم بود.
 تامین مسکن مردم: دولت‌های مختلف در تامین مسکن 
رویکردهای غلطی داشته‌اند. طی 6سال فقط جوابگوی تامین 

مسکن 76هزار خانوار از 832هزار متقاضی بوده‌ایم.
 استفاده از نفت: در اداره کشور مشکل اصلی ما این است 
که به آنچه مقام‌معظم‌رهبری به‌درستی و دقت فرموده‌اند، عمل 
نمی‌شود. اگر عمل می‌شد، امروز با بسیاری از این مشکلات 
مواجه نبودیم. حالا نفت خام ما تحریم‌پذیر است، درحالی‌که 
اگر به فرآورده تبدیل شود، بازارمیلیارد دلاری همسایه در 
اختیار ماست. برخی به‌خاطر منافع شخصی یا اغراض فاسد، 

مانع این تحول شدند.
 وظیفه دانشجویان: دانشجویان باید از کسانی که مفاسد را رقم 
می‌زنند یا در قبال خطاها سکوت می‌کنند، سؤال کنند و مطالبه‌گر 
باشند. اگر چشم‌مان را روی خطاها ببندیم، قطعا کشور و مردم 

آسیب خواهند دید.
 استفاده از امکانات کشور: کشور ما یک‌درصد جمعیت دنیا 
را دارد؛ اما قریب به 7درصد منابع و امکانات دنیا را در اختیار دارد. از 
نظر ژئوپلیتیک، اعتقادات، جهت‌گیری، رهبری و جوانان، کشوری 

ممتاز است.
 مشکلات خرید اتوبوس: برای خرید اتوبوس برقی با 
پیشنهادهای گزافی از سوی خودروسازان داخلی مواجه 

شدیم. حین سفر به چین برای شرکت در نشستی دیگر، 
از کارخانه‌های سازنده بازدید کردیم. آنجا متوجه شدیم قیمت 

واقعی اصلا این مقدار نیست.
 سنگ‌اندازی در واردات اتوبوس‌ها: قسم خوردند که حتی 
یک‌دستگاه اتوبوس را هم نمی‌گذاریم وارد کشور کنید. گفتم شما 
کی هستید که اجازه واردات نمی‌دهید؟ پس از کشمکش، بالاخره 

واردات انجام شد و خط تولید نیز در حال انتقال به داخل است.
 بهره ‌مندی از توان مردمی: در اداره کشور هم تجارب خوب 
داریم و هم تجارب بد. تجارب خوب مربوط به جاهایی است که 
کار به مردم واگذار شد. در جنگ اگر مردم نبودند، ما کجا بودیم؟ 
شکست خورده بودیم. اما در اقتصاد، جای مردم کجاست؟ در 
فرهنگ، جای مردم کجاست؟ هنر مسئولان امروز این است که راه 
را برای مردم باز کنند. اگر راه برای مردم باز شود، درحقیقت امکان 

تحول در کشور فراهم می‌شود.
 بهره‌مندی از توان نخبگان: ما همه‌‌چیز در داخل کشور 
داریم. کسی از بیرون به ما رحم نمی‌کند. جوانان ما برای ساخت 
رادیوداروهای حیاتی دست‌به‌کار شدند و در عرض 3ماه، ژنراتور 
تولید رادیودارو را خودشان ساختند. الان دارند به ما التماس 

می‌کنند 
که همان رادیودارو را از آنها 

بخریم و با قیمت رقابتی و ارزان هم می‌فروشند؛ چون می‌دانند اگر 
ندهند، ما خودمان می‌سازیم. این الگو در حوزه‌های مسکن، آب و 

انرژی هم قابل تکرار است.
 ریشه مشکلات کشور: قبلا گفته بودم 85درصد مشکلات 
کشور ریشه در داخل دارد، 15درصد در خارج. بعد که مسئول 
شدم، یک‌نفر پرسید حالا به‌نظرت چقدر مشکلات ریشه در داخل 
دارد؟ گفتم: 10درصد کم گفته بودم، ریشه 95درصد مشکلات 
در داخل است! مشکل ما خودمان هستیم. التیام‌بخش مشکلات 

کشور امید، انسجام، همت، کوشش و کار جهادی است.
 تکلیف خانه اندیشمندان: پرونده تخلف خانه اندیشمندان 
علوم انسانی یک انحصارطلبی آشکار است. فردی با استفاده از 
موقعیت اداری، یک ملک عمومی به ارزش 1500میلیارد را به نام 
خود کرده و با گردآوری عده‌ای خاص، آن را در اختیار گرفته تا 
منابعی هنگفت و امتیازی 99ساله را در انحصار بگیرد. ما به‌عنوان 

مدیر شهر، نمی‌توانیم در برابر چنین خطایی سکوت کنیم.

زاکانی در جمع 
دانشجویان بر چه 

 موضوع‌هایی 
تأکید کرد

مشخصات فاز دوم
 
 رود دره فرحزاد

امکانات: پارکینگ اناران و خیابان کوهستاناصلی از مسیرهای آبشار، تعداد ورودی‌ها: 3ورودی بوستان نهج‌البلاغه محدوده: از محدوده آبشار تا وسعت:53کیلومترمربع

هکتار، وسعت فاز دوم تفرجگاه 
روددره فرحزاد است.

سال، عمر چنارهایی است که در این 
فاز پروژه از آنها حفاظت شده است. 53500

اولین تلویزیون رسانه‌ای 
در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

تغییر کند.
   راه‌حل اصلی مشکلات در مردمی‌کردن اقتصاد 
است. اگر اقتصاد کشور مردمی شود، مشکل کشور حل 

خواهد شد.
  مشکل کشور در داخل و با تکیه بر مردم حل می‌شود. 
تمام تأکیدات رهبرمعظم‌انقلاب این است که مسئولان 

به مردم تکیه کنند.
   به‌جای انتظار برای سرمایه‌گذاری خارجی، باید 
با ایجاد صندوق‌های پروژه‌ای مطمئن، اعتماد مردم 
را جلب و سرمایه سرگردان داخلی را به‌سوی تولید 

هدایت کرد.
  سالانه 150میلیارد دلار یارانه پنهان انرژی می‌دهیم. 
حرکت از مسیر افزایش قیمت انرژی برای همه غلط 
است. باید یک سقف مصرف پایه برای همه مردم درنظر 

گرفت و قیمت آن را مناسب نگه داشت.
   47درصد خانوارها اصلا ماشین ندارند. چرا 
53درصدی که ماشین دارند، باید از بنزین ارزان بهره 
ببرند؟ قیمت پایه را می‌توان همان 1500تومان نگه 
داشت، اما برای مصرف بالای سقف، بازار آزاد حاکم شود.
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سیاسی‌ترین میدان پایتخت
مرور حوادث میدان بهارستان در شصت و نهمین نشست مرکز تهران‌پژوهی همشهری

دوشنبه  دوشنبه  1717 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95589558
بازی روی سقف ماشین دودی

نخستین ماشین دودی پایتخت که در حیاط کارخانه‌سیمان ری جا‌خوش کرده روزگاری وسیله بازی و سرگرمی 
نوجوانان بود. این ماشین دودی سرعت بسیار کمی داشت و در مسیرخود توقف نمی‌کرد و مسافران حین 

حرکت سوارش می‌شدند. راه رفتن روی سقف آن بازی خطرناکی بود که بین بچه‌های شهرری باب بود.

بازگشت باستان‌شناسان به چشمه‌علی
فاز دوم کاوش‌های باستان‌شناسی تپه چشمه‌علی آغاز شد. در فصل نخست بقایای 3مرحله معماری از دوره 
مس‌سنگی قدیم شناسایی شد که قدمت آن به حدود 6300سال قبل از میلاد بازمی‌گردد. محوطه چشمه‌علی 

از ‌ محوطه‌های بسیار مهم پیش‌ازتاریخ در فلات مرکزی ایران است و قدمت آن به حدود 8500سال قبل می‌رسد.

 تلخ و شیرین یک میدان  میدان تاریخی در قرن سیزدهم
میدان بهارستان در قرن چهاردهم ‌ شاهد حوادث تلخ و 
شیرین بسیاری بود؛ ماجراهایی که نه‌تنها بخشی از تاریخ 

تهران بلکه تاریخ کشور را تشکیل می‌دهد. 
  1302ش. تظاهرات طرفداران اعلام جمهوری در مقابل 

مجلس
  1304ش. تصویب ماده واحده انقراض سلسله قاجاریه 

در مجلس
  1306ش. انتقال مدرسه علمیه به بخش شمالی باغ 

نگارستان 
  1309ش. گشایش هشتمین دوره مجلس و تاسیس اداره 

هنرهای ملی درجنوب نگارستان
  1316ش. احداث ساختمان جدید کتابخانه و احداث 

ساختمان فرهنگستان ایران
  1320ش. حضور منصور نخست‌وزیر در مجلس

  1327ش. تظاهرات علیه عبدالحسین هژیردربهارستان به 
دعوت کاشانی وگشایش شانزدهمین دوره مجلس و تصویب 

پیشنهاد ملی‌کردن صنعت نفت در مجلس 
  1330ش. معرفی کابینه مصدق به مجلس و راهپیمایی 
گروه‌های وابسته به حزب توده در میدان و درگیری با 

طرفداران مصدق و جبهه ملی 
  1332ش. استعفای 50 نماینده وابسته به جبهه ملی و 

مجلس، برگزاری رفراندوم انحلال مجلس دوره هفدهم 
  1341ش. گشایش ساختمان جدید کتابخانه مجلس 

  1343ش. گشایش دوره بیست و یکم با حضور 6نماینده 
زن برای نخستین‌بار و نخستین سخنرانی 2نماینده زن 

درمجلس
  1351ش. تاسیس دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران 

در نگارستان 
  1354ش. گشایش بیست و چهارمین دوره مجلس و 

آخرین مجلس ملی 
  1360ش. انفجار بمب در دفتر حزب جمهوری و پذیرش 

دانشجویان زن در مدرسه عالی مطهری سپهسالار
  1367ش. فروریختن بخشی از سرسرای ورودی بهارستان 

براثر موشک‌باران تهران 
  1379ش. تشکیل نخستین مجلس شورای اسلامی در 

ساختمان جدید
  1382ش. بهره‌برداری از ایستگاه متروی بهارستان،خط 2

  1388ش. گشایش موزه مجلس
  1395ش. ثبت میدان بهارستان در فهرست آثار ملی ایران 

سالشمارسالمشار

کابوس یوم‌التوپ
هنوز مشروطه ۲ساله نشده بود که دعوای میان مشروطه‌خواهان 
و نمایندگان مجلس با محمدعلی‌شاه قاجار و طرفدارانش اوج 
گرفت. ترور ناموفق شاه در مقابل خانه ظل‌السلطان در خیابان 
اکباتان خشم شاه را صدچندان کرد و همین خشم، یوم‌التوپ 

خونین بهارستان را رقم زد. 
نصرالله حدادی، تهران‌شناس می‌گوید: 
»میدان بهارستان در طول تاریخ حوادث 
بسیاری به‌خود دیده است؛ از روزهای جشن 
و ضیافت شاهان قجری در باغ نگارستان تا بوی گوگرد تپانچه و 
رد خون و فریاد آزادی‌خواهی. نام این میدان از نام فرش معروف 
بهارستان در عهد ساسانی گرفته شد. از مهم‌ترین وقایع این 
میدان یوم‌التوپ است. سه‌شنبه ۲ تیر 1287 با فرمان مستقیم 

محمدعلی‌شاه از باغشاه و همراهی لیاخوف روسی 
به سمت مجلس و مشروطه‌خواهان آتش گشوده 
شد. بسیاری همان روز کشته و تعداد بی‌شماری 

دستگیر شدند.«

همه ترورهای بهارستان
همایون عبدالرحیمی، تهران‌پژوه، بهارستان را سیاسی‌ترین و 
پرحادثه‌ترین میدان ایران معرفی می‌کند و می‌گوید: »بهارستانی که 
قبلًا بخشی از باغ معروف نگارستان بود و محل تفریح و سرگرمی شاه، 
بعد از واقعه به توپ بستن مجلس کم‌کم محلی برای وقایع سیاسی 
شد. در این دوره وقایع سیاسی همچون ترور که برای نخستین‌بار وارد 
فرهنگ سیاسی کشور شده بود، در بهارستان اتفاق افتاد. بعد از قتل 
قائم‌مقام، صدر اعظم محمدشاه، در باغ نگارستان ترورهای متعددی 
در این محدوده رخ داد؛ ترور 
میرزا علی‌اصغر اتابک یا همان 
امین‌السلطان، حسنعلی منصور، 
عبدالحسین هژیر و واعظ قزوینی 

باغ  جلوخان  روزنامه‌نگار|  باباجانپور|  سمیرا 

نگارستان، جایی که کاخ مورد علاقه فتحعلی‌شاه گزارش
قرار داشت، سال‌ها بعد به یکی از پرماجراترین و 
پرحادثه‌ترین میدان‌های ایران تبدیل شد. میدان بهارستان، میدان 
ترورهای سیاسی، تجمع‌های مردمی، تظاهرات و درگیری‌های 
بی‌وقفه بود و جایی بود که برای نخستین‌بار مشروطه‌ای که روی کاغذ 
نقش بسته بود، آنجا را به پیاده‌راه رفت‌وآمد مردان قانون بدل کرد.  
شصت‌ونهمین نشست پژوهشی مرکز تهران‌پژوهی مؤسسه 
همشهری با حضور تهران‌شناسان نصرالله حدادی، اردشیر آل‌عوض، 
همایون عبدالرحیمی و محمود منیعی، مجری کارشناس به مرور 

خاطرات و ماجراهای میدان بهارستان پرداخته است.

پیاده‌روی در خیابان قانون

اردشیر آل‌عوض، محقق فرهنگ عامه، می‌گوید: »بعد از اینکه میدان توپخانه کارکرد سیاسی خود را از مکث
دست می‌دهد، میدان بهارستان پاتوق فعالان سیاسی می‌شود. همین موضوع باعث توسعه فرهنگی 
و اجتماعی در اطراف میدان شده و ۱۷مدرسه در آنجا ساخته می‌شود. جالب است بدانید که نخستین 
مسیر پیاده‌رو در میدان بهارستان ساخته شد. کافه‌رستوران لقانطه که مرحوم جعفر شهری در کتابش 
از آن به‌عنوان نخستین کافه‌ای نام می‌برد که مردان با اتفاق همسرانشان می‌توانستند آنجا حضور داشته 

باشند و نخستین کتاب‌فروشی‌های شهر و نخستین چاپخانه دولتی آنجا راه‌اندازی شد.«

بالکن‌های سیاسی

بالکن‌های ساختمان‌هایی که مشرف به بهارستان بود اسم‌های سیاسی داشت؛ مثلًا بالکن جبهه مکث
ملی و.... همایون عبدالرحیمی می‌گوید: »تجمع مردم تهران در حمایت از مشروطه‌خواهان 
آذربایجان، تجمع دانش‌آموزان، دانشجویان و اصناف مقابل مجلس برای کمبود نان، تجمع مردم به 
دعوت کاشانی و احزاب جبهه ملی در اعتراض به اقدامات فرانسوی‌ها در مراکش و جلوگیری از نشر 
اسکناس، میتینگ جبهه ملی و همه تجمع‌های تاریخی بهارستان باعث شد که دولت مصدق دستور 

ممنوعیت برگزاری هرگونه میتینگ و تظاهراتی را در میدان بهارستان صادر کند.«

که از آن به‌عنوان دردناک‌ترین ترور بهارستان نام می‌برند. ترور 
ناجوانمردانه میرزا یحیی کیوانی یا همان واعظ قزوینی، مدیر روزنامه 
نصیحت، در مقابل عمارت مجلس شورای ملی و تنها به‌خاطر شباهت 
او با ملک‌الشعرای بهار اتفاق افتاد، حتی ترور نافرجام محمدعلی‌شاه 
که مسبب واقعه به‌توپ‌بستن مجلس شد. در تجمع دانشجویان 
در حمایت از مصدق، یکی از آنها با شلیک مأموران کشته شد. در 
گردهمایی اعتراضی معلمان، ابوالحسن‌خان خانعلی نیز به ضرب تیر 
ازپا درآمد و در نهایت انفجار در دفتر حزب جمهوری که خونین‌ترین 
روز بهارستان را رقم زد.« ترور‌های ناموفق هم دراین میدان کم نبود. 
مرحوم سیدمحمد دبیرسیاقی، نویسنده و پژوهشگر که زمانی در 
مؤسسه دهخدا فعال بود در خاطرات خود از ترور علی‌اکبردهخدا 

می‌نویسد؛ ترور ناموفقی که دربهارستان اتفاق افتاد.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

بهارستان روزهای تلخ و شیرین بی‌شماری به‌خود دیده است. 
مرورتاریخ وقایع آن، این محدوده از شهر را به پرماجراترین 
و پرحادثه‌ترین محله تهران تبدیل کرده است. روزشمار 
مهم‌ترین وقایع بهارستان را از سال 1188تا 1285شمسی 

در این ستون بخوانید.
  1188ش. پایان ساخت باغ نگارستان

  1213ش. برگزاری جشن اعام رسمی ولایتعهدی 
محمدمیرزای قاجار در نگارستان و تاج‌گذاری محمدشاه قاجار 

در نگارستان
  1221ش. برگزاری مراسم عروسی ناصرالدین میرزا 

درنگارستان 
  1246ش. اجرای طرح توسعه تهران که موجب الحاق پهنه 

نگارستان به این شهرشد. 
  1255ش. اقامت یک ماهه ناصرالدین شاه در باغ نگارستان و 

استقرار مجلس تحقیق دولتی در آنجا
  1269ش. تکمیل ساختمان مسجد و مدرسه سپهسالار و 

آغاز بهره‌برداری از آن
  1285ش. دستخط میرزا نصرالله مشیرالدوله ، صدر اعظم 
درخصوص افتتاح و انعقاد مجلس شورای ملی در عمارت 

بهارستان و انتشار نخستین شماره روزنامه مجلس
  1286ش. به‌توپ بستن مجلس توسط قوای قذاق و تخریب 

و غارت مجلس
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